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Nekdaj posvetovalni forum se bo spremenil v neke vrste »regionalno OZN«

K VSE bo aktivneje posredovala 
v spopadih in na kriznih zarisali

Zahodnoevropska unija bo danes odločala o morebitnih posegih v nekdanji Jugoslaviji 
Poseben komisariat za manjšine bo nadzoroval stanje na Kosovuy v Sandžaku in Vojvodini

Vlada 
bo danes 

sprejela 
predvidene 

ukrepe

Predsednik BiH Alija Izetbegovič (levo) se je včeraj v Helsinkih 20 
minut pogovarjal z ameriškim predsednikom Bushem (desno), od ka
terega je ponovno zahteval vojaško posredovanje, ali kako drugo 
kokretno obliko pomoči (Telefoto AP)

HELSINKI — Z nizom pobud 
zaradi vojne v nekdanji Jugoslavi
ji in medetničnih spopadov v ne
kdanji Sovjetski zvezi je Konfe
renca o varnosti in sodelovanju v 
Evropi včeraj v Helsinkih potrdi
la, da se iz posvetovalnega foruma 
med nekdanjimi sovražniki spre
minja v regionalno organizacijo 
za preprečevanje in vodenje kriz 
v postkomunističnem obdobju.

V finskem glavnem mestu je 51 
šefov držav in vlad (poleg vseh 
evropskih razen Jugoslavije, ki so 
jo suspendirali, še Kanada in 
ZDA) soglasno sklenilo ustanovi
tev kolektivnega varnostnega me
hanizma, ki bi z ene strani prepre
čeval nastanek novih kriz, z druge 
strani pa odstranjeval že obstoječe 
ne samo s političnimi, temveč tudi 
z vojaškimi sredstvi pod okriljem 
OZN, NATO in Zahodnoevropske 
unije.

Kot prvi rezultat se bo danes ob 
KVSE v Helsinkih pod italijan

skim predsedstvom sestala Zahod
noevropska unija, edina izključno 
evropska vojaška zveza, ki zdru
žuje vse države Evropske skup
nosti razen Grčije, Danske in Ir
ske. Na tej seji, ki ji bo istega dne 
sledila seja držav članic NATO, bi 
morali sprejeti sklep o pomorski 
blokadi črnogorskih pristanišč. 
Kasneje pa bi morala Zahodnoev
ropska unija in morda tudi NATO 
po besedah italijanskega obramb
nega ministra Scottija na ukaz 
Varnostnega sveta OZN poskrbeti 
za kopenske humanitarne koridor
je do Sarajeva in drugih krajev v 
Bosni in Hercegovini. Da se nekaj 
premika v odnosih do agresije v 
BiH, priča tudi vest, da bo Franci
ja v Sarajevo poslala nekaj tran
sportnih in jurišnih helikopterjev, 
ki naj bi pod zastavo OZN ugo
tavljali, kdo krši premirje. V sara
jevskem štabu Uproforja so tako 
»pošiljko« iz varnostnih razlogov
NADALJEVANJE NA 2. STRANI

RIM Vlada bi morala danes 
sprejeti »pričakovane« gospodar
ske ukrepe, ki naj bi v državno 
blagajno s pomočjo klestenja iz
datkov in predvsem novimi tarifa
mi in višjimi davki prinesla 30 ti
soč milijard in s katerimi bo Ama- 
to jutri seznanil predsednika re
publike Scalfara. Včeraj so bile na 
vrsti zadnje priprave, med katere 
sta sodili tudi srečanji vlade s 
predstavniki sindikatov in indus- 
trijcev. Ob pričakovanem naspro
tovanju sindikatov dodatnemu 
davku Irpef pa tudi iz vrst večine 
prihaja precej signalov, ki pričajo, 
da se s predvidenimi ukrepi vsi 
ne strinjajo in da bo moral Amato 
najprej znotraj koalicije razčistiti 
vse nejasnosti in pomisleke. Tako 
so proti dodatku na Irpef liberalci 
pa tudi nekateri v vrstah KD. 
Kaže tudi, da je dokončno odpad
la hipoteza o novem davku na "ne
premičnine, vlada pa je včeraj de
mantirala tudi namige o povečani 
obdavčitvi državnih obveznic.

Pismo Rupla 
Scottiju 

o slovenski 
manjšim

Ljubljana — slovenski zu-
nanji minister Dimitrij Rupel je v 
Začetku tega tedna na novega ita
lijanskega zunanjega ministra 
Scottija naslovil pismo, v katerem 
Je ves poudarek dan problematiki 
slovenske narodnostne skupnosti v 
Italiji. Pismo objavljamo v celoti:

Ob tej priložnosti Vam še en- 
“rQt čestitam ob prevzemu Vaše 
visoke in odgovorne funkcije v 
n°vi vladi naše prijateljske so
sednje države Italije. Prepričan 
Sem, da bova imela v najkrajšem 
CQsu možnost, da izmenjava mne
nja o celoti odnosov med obema 
državama, ki se v obojestranskem 
lnteresu uspešno razvijajo.

Dovolite mi, da Vas v tem tre
nutku opozorim na problem, ki 
zadeva vprašanje zastopanosti 
slovenske manjšine v javnem in 
Političnem življenju dežele Furla- 
n,le-Julijske krajine.

Deželni svet Avtonomne dežele 
urlanije-Julijske krajine bo ver- 

letno v tednu med 6. in 11. julijem 
sprejemal novi zakon o volitvah 
za ta organ. Obveščeni smo, da je 
Pristojna komisija deželnega sve- 
a sprejela takšen predlog volil- 
e9a zakona, ki v bodoče onemo

goča izvolitev predstavnikov slo
venskih političnih strank v ome
jeni deželni organ.

V Ustavi Republike Slovenije je 
z ugotovljeno zastopstvo italijan- 

e In drugih manjših v njenem 
P rlamentu ne glede na število 
l1 ovih volilcev. Glede na našo 

namero, da se to ustavno določilo 
Povzame tudi v novi volilni zako- 
bn .a^ Republike Slovenije, se 

s e, gospod minister, strinjali z 
no1, da ob novi volilni zakono

daji dežele Furlanije-Julijske kra- 
r e nastaja optika, ki bi utegnila 

no škodovati naporom obeh

Nadaljevanje na 2. strani

Brez zastojev zračni most s humanitarno pomočjo za obkoljeno Sarajevo

Srbi nadaljujejo z ofenzivo v BiH 
Ameriške vojne ladje spet v Jadranu

LJUBLJANA — Sarajevo je 
preživelo še eno hudo noč. Nekaj 
pred polnočjo v noči na četrtek se 
je v malodane vseh predelih mes
ta oglasilo streljanje iz pehotnega 
orožja. Okoli letališča pa je bilo 
slišati eksplozije min in topovskih 
granat. Hudi boji so se nadaljevali 
v Bosanski Posavini, še zlasti v 
Derventi in njeni okolici in v Bo
sanskem Samcu. Včeraj so bili na
padani tudi Bihač, Bugojno in Go- 
ražde, kjer so v napadih sodelova
la tudi letala. Po nepopolnih 
podatkih je v zadnjih 24 urah v 
Bosni in Hercegovini izgubilo ži
vljenje 20 ljudi, ranjeno pa jih je 
bilo 100.

Zračni most med sarjevskim le
tališčem in svetom je deloval tudi 
včeraj. V Sarajevu je pristalo 16 
različnih tujih transportnih vojaš
kih letal. Doslej naj bi z letali v

Sarajevo že prepreljali 1500 ton 
hrane in zdravil. Včeraj so poroča
li, da so ZDA pripravljene zaščititi 
človekoljubne konvoje v Bosni in 
Hercegovini s svojimi vojaškimi 
letali z letalonosilke v sestavu 
Šestega ladjevja in iz nekaterih 
sredozemskih oporišč. Prav tako 
so včeraj sporočili, da bo del ladij 
iz ameriškega Šestega ladjevja že 
danes spet priplul v Jadransko 
morje.

Zadnja dva dni je velika pozor
nost v Bosni in Hercegovini in šir
še usmerjena na skrivnostni od
hod člana Predsedstva Bosne in 
Hercegovine Nenada Kecmanovi- 
ča v Beograd. Kecmanovič je šele 
pred nedavnim skupaj z Mirkom 
Pejanovičem popolnil dve prazni 
mesti v Predsedstvu Bosne in Her
cegovine, ki sta ju prej zasedala
NADALJEVANJE NA 2. STRANI Vsakodnevni prizor s sarajevskega pekla (Telefoto AP)

Medtem ko so v Milanu v sredo pozno ponoči za župana potrdili Piera Borghinija

Kazenski postopek proti petim poslancem
RIM, MILAN Poslanska zbornica je včeraj 

prižgala zeleno luč za kazenski postopek zoper 
pet parlamentarcev, ki so vpleteni v škandal o 
korupcijah. Peterica (to so socialisti Carlo Tog- 
noli, Paolo Pillitteri, Renato Massari, republika
nec Antonio Del Pennino in član DSL Gianni 
Cervetti) bo za dejanja, za katera je obtožena, 
odgovarjala pred sodiščem, zoper njo pa ne

Slovenski parlament 
bo proučil položaj 

naše narodne manjšine
NA 5. STRANI

bodo izvajali represivnih ukrepov (aretacij, pre
iskav itd.). V zbornici so tudi sklenili, da bo 
peterica odgovarjala le za obtožbe, ki izhajajo iz 
dosedanjih preiskav, ne pa za morebitne druge. 
Za kazenski postopek zoper peterico je glasova
la široka večina, tj. vse parlamentarne skupine 
razen manjši del poslancev. Precej drugače pa 
je bilo glede ostalih predlogov proti peterici; za 
aretacijo in razširitev preiskave so glasovali 
predstavniki Severne lige, MSI—DN, Mreže in 
dela SKP, ostali so bili proti. Pred glasovanjem 
je bila peturna razprava, med katero so posegli 
tudi Del Pennino, Tognoli in Massari. Vsi trije 
so izrazili potrebo po začetku kazenskega po
stopka; po njihovem mnenju naj bi sodna obrav
nava bila nujna, saj bi edinole na ta način lahko 
dokazali svojo nedolžnost. Peterica parlamentar
cev se bo zagovarjala pred obtožbami korupcije,

prikrivanja in kršitve določil o financiranju po
litičnih strank.

V Milanu, središču dosedaj ugotovljenih ne
čednih poslov, so medtem izvolili nov občinski 
odbor. Na županskem mestu so potrdili Piera 
Borghinija (Unita Riformista), od 16 odbornikov 
je 6 zunanjih; to se pravi, da jih kar šest ne sedi 
v klopeh občinskega sveta. Nov občinski odbor 
lahko računa na podporo 42 (od 80) svetovalcev 
KD, PSI, PLI, PSDI, Unita Riformista, upokojen
cev, Nove lige in enega predstavnika zelenih.

Tudi včeraj so — zaradi korupcije — v raz
ličnih krajih države aretirali več ljudi. Najbolj 
znan med aretiranci je odbornik za prevoze v 
Neaplju Augusto Alterio (KD). Sodniki so ga ob
tožili »trgovanja« z volilnimi glasovi med za
dnjo volilno kampanjo. Alterio naj bi v zameno 
za volilne glasove obljubljal delovna mesta.
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Na manifestaciji v Ljubljani na pobudo občinskih Demosov

Opozicija predstavila nekatere 
svoje predsedniške kandidate

LJUBLJANA — Včeraj je v ljub
ljanskih Križankah potekalo zboro
vanje »za demokracijo«, ki so jo pri
pravili občinski Demosi Slovenije. 
Zborovanja se je udeležilo 1500 lju
di. Občinski Demosi so bili tista sila, 
ki so tudi po razpadu Demosa tik 
pred novim letom nadaljevali »de- 
mosovski fundmentalizem«, ki je bil 
najbolj razviden iz dejstva, da so za 
vse (politične in ekonomske napake 
Demosa vključno s kasnejšim pad
cem Peterletove vlade) krivili stari 
enopartijski sistem. Hkrati so ob 
svojem »antikomunizmu« videli po
vezovanje desnice v Sloveniji kot 
nujnost za njen obstoj. Tudi na da
našnjem zborovanju je bilo veliko 
govora o povezovanju desno-sredin- 
skih strank, ki so tudi predstavile 
svoje kandidate za predsedniške vo
litve.

Tako so včeraj predstavili svoje 
kandidate narodni demokrati z 
Alenko • Žagar - Slano, Ljudska 
stranka s Stankom Busarjem in libe
ralci z Vitomirjem Grosom, ob njih 
pa se pojavlja nova sila - Slovenska 
gospodarska stranka, ki predstavlja 
težnje razlaščencev.

Sodeloval je tudi predstavnik kr
ščanskih demokratov, četudi je spr
va kazalo, da se zborovanja ne bodo 
udeležili, ali pa da za povezovanje 
niso zainteresirani. Kandidata pa le 
niso predstavili, ker bodo to storili 
ko bo objavljen razpis za predsed
niške volitve. Predsednik krščan-

Lažni alarm
LJUBLJANA — V Ljubljani 

je včeraj popoldne nenadoma 
začel zavijati alarm za zračni 
preplah. Toda vzrokov za pani
ko ni bilo, saj je sireno sprožila 
strela, ki je med poldansko ne
vihto v Ljubljani udarila v eno 
izmed ljubljanskih alarmnih 
točk. Če se je kdo ustrašil, so 
ga kmalu pomirili po radiu, ko 
so pojasnili, za kaj gre. (NIA)

skih demokratov Lojze Peterle se pa 
zborovanja ni mogel udeležiti, ker 
je na obisku v tujini.

Povsem jasno je, da je bil namen 
zborovanja povezati slovensko de
snico in jo kot tako predstaviti jav
nosti, kajti trenutno nobena desna 
stranka v Sloveniji ni tako močna, 
da bi se lahko ob volitvah uspešno 
zoperstavila levo-sredinskemu blo
ku. Prav tako pa je promocija pred
sedniških kandidatov le sredstvo, s 
katerimi si nekatere male desne 
stranke (kot so npr. narodni demok
rati in liberalci) želijo ujeti čimveč 
glasov za poslance v parlamentu.

Ali je povezovanje na tak način 
uspešno in politično učinkovito? 
Občinski Demosi so še vedno zelo 
močan politični faktor, enako kakor 
poslanski klub Demosa v parlamen
tu, ki ga vodi Danijel Starman.

Povezovanje pa bo za desnico 
nujnost. Kot je dejal Marjan Podob-

RIM Italijanski časopisni trg 
je »nasičen«, morebitno povišanje 
prodaj enega časopisa gre na ško
do nekega drugega, glede prora
čunov pa založniške hiše že nekaj 
let beležijo negativne trende. To 
izhaja iz študije, ki jo je naročilo 
združenje založnikov FIEG in ki 
jo je včeraj predstavil predsednik 
združenja Giovanni Giovannini.

Študija navaja, da vsedržavni, 
športni in gospodarski časopisi us
pevajo, medtem ko so precejšnje 
težave z deželnimi, pokrajinskimi 
in strankarskimi časopisi. Tudi pri 
teh pa so precejšnje razlike, ki jih 
v glavnem pogojuje naklada. Ob 
tem FIEG navaja, da so manjša za
ložniška podjetja kljub državnim

nik, predsednik Ljudske stranke, ni 
dvoma kdo bo zmagal na volitvah: 
»To bo Demos!« Podobnik pa je iz
tegnil roko tudi proti nekaterim 
drugim strankam, ki niso desno-sre- 
dinske. Pri tem je omenil zelene in 
socialdemokrate, ki trenutno sode
lujejo v Drnovškovi vladi, toda med 
zborovanjem je bilo opaziti tudi ne
katere veljake Zelene stranke, ki 
veljajo za disidentske in ki bi jih 
novi Demos nedvomno lahko pri
tegnil.

Cas naj bi bil pravi za novi De
mos. Kot je bilo slišati, so tiste 
stranke, ki so bile v Demosu in v 
Peterletovi vladi in ki so tej vladi 
odpovedale svojo podporo, zvezane 
z prejšnjim režimom. Tako so zdaj 
same na svojem ostale samo še zves
te spremljevalke, ki so se tako kot 
pred prvimi volitvami znašle spet 
nasproti političnim in medijskim 
»monopolistom«. (NIA)

prispevkom na robu preživetja, 
medtem ko večja še kljubujejo, 
nekatera po zaslugi sinergij in 
drugih oblik sodelovanja in varče
vanja še kar uspešno.

Giovannini je predlagal spre
membo obstoječega zakona Mam- 
mi. Založniških stroškov ni mogo
če več zmanjšati, prav tako ni 
uresničljivo zvišanje naklad, pre
ostaja torej le ekonomska propa
ganda, to pa zahteva spremembo 
obstoječe zakonodaje. Predsednik 
FIEG je opozoril tudi na vpraša
nje davka IVA, ker bi ga morali, 
prilagoditi evropski ravni, tako da 
bi prešel s 4 na 9%, pri tem pa se 
pozablja, da časopisi v Veliki Bri
taniji in Belgiji niso obdavčeni.

Italijanski založniki 
tarnajo nad težavami

Francosko gospodarstvo si liže rane 
Protest voznikov prizadel tudi turizem

PARIZ — Po travmatičnem zaključku devetdnevnih pro
testov avtoprevoznikovnih si francoski gospodarstveniki se
daj ližejo rane. Čeprav dokončnih podatkov o škodi še ni, 
je po prvih ocenah ta velika. Zveza francoskih industrijcev 
odkrito govori o nepopravljivi škodi; protest avtoprevozni
kov naj bi po njenem mnenju zadal hud udarec gospodarski 
rasti, precej pa je bil načet tudi ugled države. Minister za 
gospodarstvo in finance Michel Sapin je sicer omilil najbolj 
črnoglede ocene, vendar rezultati so na dlani; avtomobilski 
koncerni Peugeot, Renault in Citroen so v času protestov 
zmanjšali proizvodnjo za 15 tisoč vozil, mnoge tovarne pa 
so - zaradi skčenja naročil — uvedle dopolnilno blagajno. 
Posebno boleč je bil udarec za Renault, ki je imel v prvem 
letošnjem polletju najboljše rezultate v zadnjih 12 letih, 
tako da je sedanji zasuk v proizvodnji bil nepričakovan. 
Mnoge tovarne iz strojne, kemične in tekstilne panoge so 
zaprosile za davčne olajšave, v mnogih primerih pa tudi 
odškodnino. Podobno velja tudi za kmetijstvo. Vendar je tu 
stanje še hujše, saj so tamkajšnji kmetovalci (zaradi naspro
tovanja kmetijski politiki ES) že pred izbruhom protestov

zahtevali večje odškodnine. Vlada je sklenila, da bo o vpra
šanju odškodnin odločala od primera do primera. Kakorkol- 
li že, združenja najbolj prizadetih industrijskih panog so 
napovedale pritožbe na sodna telesa.

Zelo prizadet je tudi francoski turizem. Turistični delav
ci ocenjujejo, da je škoda znašala približno 1 milijardo fran
coskih frankov (220 milijard lir). Število turistov se je v 
povprečju zmanjšalo za 30 odstotkov, v nekaterih primerih 
pa celo za 70 odstotkov. Najbolj prizadete so bile Bretonija, 
Normandija in južni del države. Nekoliko manjše posledice 
so, vsaj kar zadeva jug, bile edinole v biserih Ažurne obale 
Nici in Cannesu. Omejene posledice škode na Ažurni obali 
gre pripisati dejstvu, da imata omenjena kraja zelo razvit 
tako imenovani kongresni turizem, poleg tega imata zelo 
blizu mednarodno letališče.

Negativni rezultati v turističnem sektorju so prišli res v 
nepravem trenutku. Po lanski negativni sezoni in letošnjih 
prav tako nespodbudnih rezultatih, so turistični delavci ra
čunali na blagodejni zalet. Vendar sedaj, kot pravijo, bodo 
morali začeti skoraj vse znova.

Slovenski politični vrtiljak
LJUBLJANA — Priprave za 

vedno bolj žgočo predvolilno mr
zlico so seveda zajele tudi levi 
center, torej stranke, ki imajo tre
nutno oblast v Sloveniji. Položaj 
je izredno zapleten.

Določeno jasnost so vnesli 
predstavniki Liberalno-demok- 
ratske stranke, ki sedaj že jasno 
govorijo, da bodo šli na volitve 
sami. Imeli so razgovore pred
vsem s slovenskimi demokrati, 
toda vse kaže, da ne bo nič. Raz
like so prevelike, osebni spori 
tudi, predvsem pa je LDS prepri
čana, da ima velik ugled. Vse 
prognoze so zanjo izredno ugod
ne. Mislijo, da bodo na volitvah 
zmagali in ostali najmočnejša 
sredinska stranka slovenske poli
tične scene.

Slovenski liberalni demokrati 
so zrasli iz mladinske organizaci
je. Vodilni in najbolj znani izha
jajo iz obdobja Krškega kongre
sa, osmešenja Titove štafete, tak
ratnih začetkov mladinskega, 
prešernega oporečništva. Vse to 
je preraslo v stranko, ki se bori 
za oblast, bila je dve leti v opozi
ciji, sedaj pa še na oblasti.

Prav to pa skriva v sebi tudi 
nekatere očitne notranje nevar
nosti za sožitje v isti stranki raz
ličnih tendenc. Predsednik stran
ke je Drnovšek, ki je istočasno 
tudi predsednik vlade. Njegova 
politična pot je povsem drugač
na. Njegov ugled in trenutna po
pularnost sta izredno veliki. Toda 
stranke ni - in njenega volilnega, 
uspeha prav tako - brez ključnih 
osebnosti. Na osnovi strokovnih 
analiz so v stranki naredili rang 
listo priljubljenih voditeljev: na 
prvem mestu je seveda Drnovšek, 
toda takoj za njim sledijo Vika 
Potočnik, Jaša Zlobec, Jože 
Školč, Tone Partljič, Mile Šetinc 
in Janez Kopač. Prišteli bi lahko 
še Jurija in še nekatere. Ta 
osnovna skupina je izrazito de
mokratično in pretežno levo us
merjena in z izjemo Šetinca, ki je 
bil imenovan za svetovalca pred
sednika, nihče ni na pomembnej
ši vladni ali parlamentarni oblas
tniški funkciji. Stranka je na ob
lasti, njen vrh pa nima ministrov.

Ni dvoma, da bo stranka lahko 
na vseh 88 kandidatnih mestih 
kandidirala vidne in zanimive 
predstavnike. Že omenjena sed
merica v svojem domačem okolju 
ne bo imela težav za ponovno di
rektno izvolitev ob kakršnikoli 
konkurenci. Sedanje prognoze ji 
dajejo kar 46%. Vsi se strinjajo, 
da je ta odstotek prenapihnjen, 
toda tudi polovica bi bila izreden 
volilni uspeh. Mimo take stranke 
ni možna nobena bodoča vladna 
koalicija. Drnovšek lahko s tako 
stranko torej ponovno kandidira 
za predsednika vlade.

Pri tem ima zelo velike šanse 
tudi zato, ker njegova sedanja 
vlada še ni naredila hudih napak. 
Vsi trendi kažejo, da si utrjuje 
pozicije.

Kaj pa ostala pisana druščina 
centra in levega centra?

Začnimo pri socialistih. Omeni
li smo jih že kot možne sodelavce 
velike levice, ki bi združila vse - 
od prenoviteljev do štirih-petih 
izvenparlamentarnih strank - z 
izjemo Pučnikovih socialdemok

ratov. Taka levica je možna, toda 
trenutno manj verjetna. Zelo te
žak, če že ne skoraj nemogoč, je 
dogovor s prenovitelji. V takem 
okolju so socialisti sprožili pobu
do, da se okrog njih zbere pisana 
druščina izvenparlamentarnih 
skupin in da vsi skupaj presežejo 
prag 3,5%, ki resno ogroža socia
listom možnost vstopa v bodoči 
parlament. Pobuda je v teku, re
zultat pa še neznan.

Obstajajo še povsem drugačna 
razmišljanja in poskusi. Peterle
tova vlada je padla na pobudo 
demokratov, ki so iz nje izstopili 
in na tej osnovi se je ustvarila 
koalicijska skupina nazvana 4+1, 
katero so sestavljali socialisti, so
cialdemokrati, zeleni, demokrati 
in skupina neodvisnih poslancev. 
Ponovno obstajajo pobude za vo
lilno in ne strankarsko združeva
nje teh štirih laičnih sil v en sam 
blok po vzorcu: združila se je de
snica, združiti se mora tudi levi 
center. To bi pomenilo skupni 
nastop na volitvah, dogovor o 
skupni kandidatni listi, v posa
meznem volilnem okraju kandi
diranje tistega predstavnika, ki 
bi imel največ možnosti.

Volilno-taktične , pragmatične 
prednosti so na dlani. Vse ome
njene štiri stranke in del poslan
cev neodvisne skupine so na 
robu praga 3,5 odstotkov, nihče 
pa ne more biti popolnoma pre
pričan, da se ne bo zgodila nesre
ča.

Toda važnejši je drugi razlog. 
Razdeljeni na štiri delčke, so iz
redno šibak sogovornik za bodo
ča pogajanja za sestavo nove vla
de, ko bi verjetno ponovno pre
vladovala LDS. Na tak način bi 
se ustvarili trije poli: desničarski, 
centristični in levo centristični. 
Termini levica in desnica so se
veda konvencionalni. Toda velja
jo po vsem svetu in so zlasti zna
čilnost Slovenije. Seveda pa je 
taka operacija tudi izredno težav
na. Pomislimo samo, kako spravi
ti na primer na isto kandidatno 
listo socialista Cirila Zlobca in 
socialdemokrata Janeza Janšo? V 
ozadju takšne pobude je pred
vsem boj za oblast, malo je ideo
logije, celo pragmatični volilni 
koalicijski načrti zahtevajo neko 
ideološko sorodnost in homoge
nost. Je dovolj skupni sovražnik: 
porajajoča se klerikalna desnica?

Posebno poglavje predstavlja 
tudi Pučnik in njegova socialde
mokratska stranka, ki je tradicio
nalno v sporu z demokrati. Je 
možna povezava? Tesna? Volilna?

Dosedaj se še nismo dotaknili 
kandidata za predsednika repub
like, čemur se vse te stranke izo
gibajo, čeprav dobro vedo, da bo 
kandidatura predsednika pome
nila pomemben sestavni del pri
dobivanja ali izgubljanja glasov. 
Vse se tudi zavedajo izredne pri
ljubljenosti in političnega ugleda 
sedanjega predsednika in novega 
kandidata Milana Kučana. To po
glavje je zavito še v veliko meglo 
ugibanj in predvidevanj. Zato 
lahko ima pri vseh teh politično- 
volilnih računih važno, morda 
celo odločujočo, vlogo.

BOGO SAMSA
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• K VSE
odsvetovali. General MacKenzie se 
bržkone boji, da bi srbsko topništvo 
v trenutku zasulo letališče, ko bi 
prispeli francoski helikopterji. Ka
nadski general se je seveda kot obi
čajno omejil na »splošne varnostne 
razloge«, ne da bi izrecno navedel, s 
katere strani preti nevarnost.

Bosansko-hercegovski predsednik 
Alija Izetbegovič pa je včeraj v Hel
sinkih jasno povedal, da Sarajevu 
grozi pravi genocid, če ne bo svet 
čimprej ukrepal. Na sestanku z 
ameriškim predsednikom Bushem je 
ponovil prošnjo o vojaškem posre
dovanju, šef washingtonske admi
nistracije pa se tudi tokrat ni hotel 
obvezati, končne odločitve prepušča 
Varnostnemu svetu OZN, vsekakor 
pa bodo ZDA vojaško posredovale 
pri zaščiti humanitarnih konvojev, 
če bo to potrebno.

V sklopu KVSE pa so včeraj v 
Helsinkih ustanovili tudi poseben 
komisariat za manjšine, ki bo nadzo
roval potencialna žarišča napetosti 
in po potrebi bo tudi posredoval 
med sprtimi, ali pa celo zahteval po
seg KVSE. Še preden so ta urad 
sploh ustanovili, so udeleženci 
KVSE že sklenili ukrepati tako gle
de Gorskega Karabaha kot Pridnes-

trja. Nadzorovali pa bodo tudi polo
žaj na Kosovu, v Sandžaku in v Voj
vodini, tako da se bo Srbija ponov
no znašla v težavah, saj je že vsem 
jasno, da Beograd v vseh treh pri
merih krši človekove in manjšinske 
pravice.

• Pismo Rupla
držav, da sporazumno z dvostran
sko pogodbo izboljšata in medna- 
rodno-pravno sankcionirata pravice 
italijanske manjšine v Sloveniji in 
slovenske manjšine v Italiji. Takšna 
potencialna odločitev deželnega 
sveta Furlanije-Julijske krajine go
tovo ne more vplivati pozitivno 
tudi na razpoloženje slovenske jav
nosti, ki je senzibilno in politično 
relevantno, ko gre za nadaljnje iz
boljšanje položaja italijanske manj
šine v Sloveniji.

Ob tem spominjam na določila 
IV. poglavja člena 30. Dokumenta 
srečanja v Kopenhagnu Konference 
o dimenzijah človekovih pravic 
KVSE. V njem se kot pomembno 
merilo skupno dogovorjene zaščite 
manjšin v Evropi še posebej ome
nja vloga političnih strank, ki za
stopajo narodne manjšine. Istočas
no bi omenil tudi 14. člen Evropske

konvencije o človekovih pravicah v 
povezavi s L členom prvega dodat
nega Protokola k isti konvenciji, ki 
zadeva isto vprašanje.

Prosim Vas, spoštovani g. minis
ter, da temu vprašanju posvetite 
Vašo pozornost in ukrenete vse, kar 
je v Vaši moči, da bi se omenjeni 
problem razrešil v sporazumu med 
manjšino in pristojnimi organi Re
publike Italije oziroma dežele Fur
lanije-Julijske krajine.

V upanju na najino čimprejšnje 
srečanje sprejmite izraze mojega 
globokega spoštovanja.

dr. Dimitrij Rupel

• Srbi
Nikola Koljevič in Biljana Plavšič, 
oba predstavnika srbskega naroda v 
Bosni in Hercegovini. Koljevič in 
Plavšičeva sta iz Predsedstva BiH 
izstopila, ko je bila formirana Srb
ska republika Bosna in Hercegovi
na, Kecmanovič in Pejanovič pa sta 
v Predsedstvo vstopila kot osebi, ki 
sta na zadnjih volitvah za Predsed
stvo BiH dobila kot predstavnika 
Srbov za Koljevičem in Plavšičevo 
največ glasov. V bistvu bi morala 
Kecmanovič in Pejanovič predstav
ljati srbsko stran v razgovorih o raz
rešitvi bosansko-hercegovske krize,

ker sta predsednik Predsedstva Bos
ne in Hercegovine Alija Izetbegovič 
in njegova Muslimanska stranka iz
recno poudarila, da se ne mislita po
govarjati s sedanjim voditeljem Sr
bov v Bosni in Hercegovini Radova
nom Karadžičem, ki so ga proglasili 
za narodnega zločinca.

Ko je Kecmanovič prihajal v 
Predsedstvo Bosne in Hercegovine, 
je bilo slišati, da je to odločitev 
sprejel v soglasju z vplivnimi krogi 
iz Beograda, kar bi bilo moč sklepa
ti tudi po tem, da njegova inaugura- 
cija ni naletela na kakšne posebej 
odbojne odmeve v beograjskih gla
silih. Res pa je tudi to, da srbska 
stran v BiH ni priznala te zamenja
ve. Zdaj nekateri pravijo, da je Kec
manovič pobegnil na srbsko stran v 
Sarajevu - v Pale v popolni duševni 
stisti, drugi pa omenjajo tudi mož
nost, da ima Kecmanovičevo poto
vanje tudi svojo politične funkcijo. 
Kecmanovič naj bi ob neki prilož
nosti omenil, da mu ponujajo vod
stvo v Srbski demokratski stranki, 
ki jo vodi Karadžič, povsem pa ne 
bi bilo treba izključiti tudi možnost, 
da bi Beograd preko njega posredo
val v Sarajevo kakšne svoje nove 
iniciative. Pri tem je treba upošteva
ti, da je novi premier Zvezne repub
like Jugoslavije Milan Panič pred

nekaj dnevi poslal dokaj koopera
tivno pismo tudi predsedniku Bosne 
in Hercegovine Aliji Izetbegoviču. 
Če pa bi sodili zgolj po poročanju 
srbske televizije, potem gre zgolj za 
prebeg zgubljenca, »Alijinega vohu
na« in za »Srba iz Alijinega otroške
ga vrtca«.

Odposlanec Izetbegovičeve stran
ke, ki se je včeraj mudil v Ljubljani 
pa je tudi povedal, da so razmere v 
Bosni in Hercegovini veliko hujše 
in bolj tragične kot pa se zdi pred
vsem zaradi informacijske blokade. 
Ta predstavnik je govoril tudi o tra
gičnih spopadih med pripadniki hr
vaških in enot teritorialne obrambe, 
ki grozijo, da se bo v Bosni in Her
cegovini razplemtela vojna vseh 
proti vsem.

Predsednik Srbske demokratske 
stranke Dragoljub Mičunovič pa se 
je v New Yorku pogovarjal s poseb
nim odposlancem generalnega se
kretarja OZN Cyrusom Vanceom in 
mu predstavil načrt svoje stranke za 
rešitev krize v Bosni in Hercegovi
ni. Po tem načrtu naj bi se Hrvaška 
in Srbija zavezali, da ne bosta spod
bujali secesionističnih teženj v Bos
ni in Hercegovini, Muslimani pa naj 
bi pristali na takšno ureditev BiH, v 
kateri bi imela območja z večinskim 
srbskim oziroma hrvaškim prebival
stvom določeno avtonomijo. (NIA)
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Pogodba med koprsko Sočo in COOP iz Trsta

Novo trgovsko 
mešano podjetje

Več kot 8 tisoč milijard lir za gradnjo proge Turin - Benetke

Tudi v Italiji večje zanimanje 
za hitre železniške proge

KOPER — Koprska Soča d.d. in 
COOP - Cooperative Operaie iz 
Trsta bosta danes podpisali po
godbo o ustanovitvi mešanega 
podjetja za mednarodno trgovino 
»Soča & Coop«. Obe firmi vlagata 
v novo podjetje po 400 milijonov 
lir gotovine, z novim mešanim 
podjetjem pa naj bi se znatno iz
boljšala ponudba Soče na kopr
skem.

Prvi konkreten rezultat nove 
trgovske naveze bo dograditev 
blagovnice Soče ter prenova 
dvajset let starega objekta. Pre
nova in novogradnja se bo priče
la že konec tega meseca, vsa dela 
pa naj bi zaključili do začetka 
marca v prihodnjem letu.

Takrat naj bi Koper dobil krep
ko povečano blagovnico, saj bodo 
sedanje površine, ki znašajo 3600 
kv. metrov, povečali na 5200 in 
pri tem del prostorov namenili 
tudi za upravo obeh podjetij. Se
veda bo velika večina prostora 
namenjena trgovini z raznovrstno 
ponudbo. Sedanji »klasični« po
nudbi, ki jo ima Soča, se bo s pri
sotnostjo novega podjetja »Soča &

Coop« odprla tudi ponudba z ži
vili in industrijskim blagom, ki 
ga ponuja tržaška firma. Da gre 
za zanimivega, močnega poslov
nega partnerja priča tudi poda
tek, da ima Coop kar 26 tisoč 
družabnikov, promet tržaške fir
me pa presega 1000 milijard lir.

Direktor Soče Koper Milan Va
tovec je prepričan, da bo novo 
podjetje vneslo bistveno izboljša
nje kakovosti na področju ponud
be na vsej Obali, poudarja pa, da 
pri vsem seveda ne gre le za 
enosmeren tok, ko bo italijanski 
partner plasiral svojo ponudbo 
na našem trgu, pač pa so Italijani 
zainteresirani tudi za uvoz blaga 
iz naše države. Direktor Soče 
pravi še, da bo v sklopu povečane 
blagovnice Soče zrasel tudi drugi 
del trgovskega centra (investitor
ja sta Agens in Galeb), kar pome
ni, da bo na območju ob novi se
medelski vpadnici v prihodnosti 
zrasel trgovski center s skupno 
površino okrog 10.000 kvadratnih 
metrov. DUŠAN GRČA

BENETKE - 8.100 milijard lir 
bodo znašali stroški za gradnjo hit
re železniške proge Turin - Benet
ke, 40 odstotkov potrebnega de
narja bo prišlo iz državne blagaj
ne. Ostalo morajo prispevati zaseb
niki, banke in podjetja, ki naj bi 
vloženi denar dobili nazaj z naje
mnino. Stroški za gradnjo bi se 
lahko podražili največ le za 10 od
stotkov.

Gori omenjeno progo so razde
lili na dva dela. Prvi od Turina do 
Verone je dolg 148 km, drugi od 
Verone do Benetk pa 119 km. Tra
sa naj bi bila popolnoma nova, ob
šla naj bi obljudene kraje. Vodilno 
podjetje, ki bo gradilo prvi odsek, 
je Snamprogetti (grupa ENI), ki je 
prevzelo 35 odstotkov gradnje, za 
drugi odsek pa je s 40 odstotki vo
dilno podjetje Iritecna. V obeh pri
merih so zainteresirana nekatera 

- državna kot tudi zasebna podjetja.
Na trasi od Turina do Benetk 

bo le malo postaj: Turin, Milan, 
Verona, Padova in Benetke.

Vsa dela bo nadzorovalo poseb
no inženirsko podjetje Državnih

železnic. V Rimu so okvirni načrt 
za novo hitro progo odobrili 30. ju
nija letos. O tem je govora že od 
lanske jeseni, ko je bil izdelan na
črt za gradnjo hitrih prog v vsej 
Italiji. Tudi Italija se bo tako pri
družila nekaterim drugim evrop
skim državam, ki v tem prednjači
jo in so na tak način ovrednotile 
že skoro pozabljeno železnico. Tu 
prednjači še zlasti Francija. V več 
primerih je mogoče iz Pariza priti 
v nekatera pomembna mesta hitre
je s hitrimi vlaki kot z letalom. 
Svojo željo po modernosti so poka
zali tudi Španci, ki so letos aprila 
zgradili hitro progo od Madrida do 
Seville in ki nameravajo s podob
nimi hitrimi programi v nekaj le
tih povezati srednjo in južno Špa
nijo s Francijo.

V Italiji so takšno hitro progo 
med Rimom in Firencami gradili 
več kot deset let. Sedaj so se lotili 
obširnejše akcije. Zgradili naj bi 
tudi progo med Milanom in Neap
ljem (odsek med Firencami in Ri
mom je že zgrajen) ter med Mila

nom in Genovo. Nove hitre proge 
naj bi služile predvsem potniškim 
vlakom, na njih bi vozili tudi hitri 
tovorni vlaki. S tem želijo razbre
meniti avtoceste. V poštev prihaja
jo zelo velike investicije. Za manj
kajoče odseke proge Milan - Nea
pelj naj bi porabili 11.250 milijard 
lir, za progo Milan - Genova pa 
3.100 milijard lir. Celotni strošek 
naj bi torej znašal 22.450 milijard 
lir. Seveda če ne bo v letih, ki 
bodo potrebna za izgradnjo teh 
prog, prišlo do visoke inflacije. 
Prav zaradi tega obstajajo možnos
ti za porast cen. V Rimu pa meni
jo, da ti ne bi smeli biti višji od že 
omenjenih desetih odstotkov. Pazi
li naj bi tudi na to, da ne bi prišlo 
do podkupnin, o čemer se v Italiji 
sedaj veliko govori.

Medtem ko so konec junija 
odobrili okvirni načrt za progo Tu
rin - Benetke, je že skoro dokon
čan izvršilni načrt za progo Milan 
- Neapelj. Z izdelavo izvršilnega 
načrta za progo Turin - Benetke so 
v šestmesečni zamudi.

Ljudi v naših krajih seveda za
nima, kako bo z gradnjo hitre pro
ge iz Benetk proti vzhodu. Ko so v 
vodstvu italijanskih železnic lani 
izdelali okvirni načrt za hitre pro
ge, so se te končale v Benetkah. 
Protesti politikov iz Furlanije-Ju- 
lijske krajine so bili razlog, da je 
takratni minister za prevoze' Berni- 
ni, doma iz Veneta, obljubil, da 
bodo hitro progo zgradili tako v 
smeri Trsta kot Vidma in Avstrije. 
Vse to, tako trdijo v krogih držav
nih železnic in ministrstva za pre
voze v Rimu, pa je zasedaj ostalo 
le pri obljubah. Lahko bi povedali, 
da so na svetovni razstavi EXPO v 
Sevilli še letos aprila delili knjiži
co italijanskih državnih železnic, v 
kateri ni bilo predvideno, da bi 
hitro progo gradili vzhodno od Be
netk. Načrt se je ustavil v mestu 
sredi lagune. Zaradi tega je nada
ljevanje hitre proge v smeri Trsta 
ali Vidma le pobožna želja. To po
trjujejo tudi na vodilnih mestih v 
Rimu, kjer sicer pravijo, da je ta 
proga zaenkrat samo v splošnih 
načrtih. Enaka ugotovitev velja za 
progo Turin - Lyon in za progo 
Neapelj - Battipaglia.

V prihodnjih letih naj bi si Ita
lija naložila precejšnje breme 
gradnje moderne železniške infras
trukture, istočasno z gradnjo do
datnih avtocest. Vse to bo finan
čno zelo bremenilo državo in ban
ke. Bo Italija ta veliki strošek 
zmogla, še zlasti v trenutku, ko 
mora vlada zmanjšati stroške zara
di tega, da pride do zmanjšanja 
zelo visokega primanjkljaja v dr
žavnem proračunu? (AWŠ)

Argentinski dnevi 
slovenske kulture

BUENOS AIRES — Na sklepni prireditvi Dnevov 
slovenske kulture v Argentini v kulturnem centru San 
Martin v Buenos Airesu, ki sta jih pripravila društvo 
argentinskih Slovencev Zedinjena Slovenija in sloven
sko ministrstvo za kulturo, se je zbralo več kot tisoč 
ljudi.

Gostitelji so povedali, da tako uspele prireditve v 
kulturnem centru že dolgo ni bilo. Vse prireditve so 
bile brez vstopnine in izvajane v španskem jeziku, saj 
so tukajšnji Slovenci dvojezična skupnost.

V petih dnevih so Argentinci lahko spoznali bogato 
Paleto kulturnega ustvarjanja med Slovenci in argen
tinskimi Slovenci. Predstavljeni so bili slovenska knji- 
ievnost, glasba v zgodovini, arhitektura, Plečnik in nje
gova šola ter likovna ustvarjalnost.

Na sklepni slovesnosti so bili tudi podsekretar ar
gentinskega ministrstva za kulturo Jorge Schroeder, 
Delfina Mitre, ena od lastnic vplivnega časnika La Na- 
eion, nekdanji argentinski predsednik Arturo Frondisi, 
Predstavniki narodnostnih skupnosti Hrvaške, Madžar- 
ske, Litve, Ukrajine in Irske. Od argentinskih kulturnih 
Ustvarjalcev pa je poslal brzojavko le Ernesto Sabato, 
uvtor Junakov in grobov ter prijatelj prevajalca tega 
romana v slovenščino dr. Andreja Capudra.

Za argentinske Slovence so bili dnevi slovenske 
kulture veličasten praznik in duhovna združitev z ma
tično domovino. Na sklepni prireditvi so burno pozdra
vili besede slovenskega ministra za kulturo Boruta 
Šukljeta, ki so jih neposredno prenašali v dvorano. 
Suklje je povedal, da je bila vsa dejavnost, ki smo ji 
bili priče na dnevih slovenske kulture v Argentini, dol
gu leta zamolčana. (STA)

Jutri v Bovcu 
spominsko 

praznovanje
BOVEC — V Bovcu praznujejo 

800-letnico svoje župnije. S tem v 
zvezi so 20. junija v cerkvici Devi
ce Marije odprli razstavo »Sledovi 
bovške preteklosti«.

V tej cerkvi, ki je bila v prvi sve
tovni vojni hudo poškodovana, so 
nam na ogled kamniti rebrasti 
obok v prezbiteriju, freske mojstra 
Jerneja iz Loke iz leta 1530, tu so 
novi vitraži in tudi druge umetniš
ke dragocenosti: ostanek portala 
nekdanje cerkve sv. Trojice v Bov
cu, gotska plastika Marije Kraljice 
iz leta 1490, Cebejeva oljna slika 
sv. Štefana in še veliko zanimivih 
dragocenosti. Razstavo si bo mogo
če ogledati vse do septembra.

Osrednja slovesnost ob 800-letni- 
ci se bo začela jutri, 11. julija, ob 
10. uri s slovesno mašo, ki jo bo 
vodil ljubljanski nadškof Alojzij 
Šuštar. Somaševali bodo videmski 
nadškof Alfredo Battisti, celovški 
škof Egon Kapellari, koprski škof 
Metod Pirih in škof Janez Jenko. 
Civilni del proslave pa se bo začel 
po končani slovesni maši na trgu 
pred kulturnim domom, ko bodo 
odprli razstavo slikarske kolonije 
Rudija Kogoja.

Naslovljeno na ministra Prunka in Rupla

Poslansko vprašanje
• »v*

v zvezi z manjšino
LJUBLJANA - Vedno bolj problematičen položaj 

slovenske narodnostne skupnosti v Italiji bo odjeknil v 
ljubljanskem parlamentu. Na sedanje pereče probleme 
naše manjšine je namreč opozoril poslanec Zbora ob
čin Skupščine Republike Slovenije Tomaž Pavšič, ki je 
naslovil na ministra za Slovence po svetu dr. Janka 
Prunka in ministra za zunanje zadeve dr. Dimitrija 
Rupla poslansko vprašanje.

Poslanec sprašuje ministra, kaj nameravata v okvi
ru svojih pristojnosti ukreniti v zvezi s stalnim slabša
njem položaja Slovencev v Italiji. V obrazložitvi pa 
Tomaž Pavšič pravi: »Znano je, da se položaj Sloven
cev v Italiji, tudi po osamosvojitvi države Slovenije 
stalno slabša. V občinah, kjer prebivajo Slovenci, so 
večinoma bili sprejeti statuti, ki Slovencem ne prizna
vajo jezikovnih pravic. Izvoljeni predstavniki sloven
ske manjšine so celo tarča fizičnih napadov. Uničujejo 
se dvojezične napisne table. Pripravljen je bil deželni 
zakon, po katerem bi Slovenci zaradi premajhnega 
kvoruma ne mogli več izvoliti v deželni svet svojega 
svetovalca - predstavnika slovenske stranke.«

»Slovenska država,« nadaljuje poslanec, »je po usta
vi dolžna posvečati skrb Slovencem v zamejstvu. Nje
na moralna dolžnost je tudi, da opozarja mednarodno 
javnost, kako se kršijo mednarodne pogodbe in člove
kove pravice.«

■ V okviru Piranskih glasbenih večerov bo danes, ob 
21. uri nastopila v portoroškem Avditoriju Vokalna 
skupina Ave, ki jo vodi Andraž Hauptman in ki je na 
nedavnem mednarodnem tekmovanju amaterskih zbo
rov »Cesare Seghizzi« v Gorici v kategoriji vokalnih 
skupin prejela zlato odličje.

Protest ribičev: 
zaprli bodo 

magistralno cesto
KOPER — V Obalnem združe- 

niu zasebnih poklicnih ribičev 
?° sklenili, da bodo v petek, 17. 
Julija zaprli magistralno cesto 
ua Črnem kalu. To nam je pove- 
v. Predsednik tega združenja 
vojko Čok in dodal, da zdaj po
tekajo priprave in organizacija 
^estne zapore (trajal naj bi ves 
dan)< dokončno pa se bodo o tem 
dogovorili na jutrišnjem sestan
ku v Piranu.

Razlog za cestno zaporo (ne
kako po francoskem zgledu) tiči 
v nezadovoljstvu slovenskih ri- 
uicev zaradi počasnosti pri reše
vanju ribiških vprašanj s strani 
Slovenske vlade. To, da v hrvaš- 

em morju ribolov ni mogoč in 
a še ni prišlo do podpisa ribo- 
ovnega sporazuma, je samo 

eden. od problemov. Ribiče bolj 
skrbi neurejenost in zapostavlje- 

°st ribištva kot panoge v slo- 
^e®skem gospodarstvu, oziroma 
Pridelavi hrane. Ob vsem tem pa 
Ie zanimivo, da so se ribe tudi 

a slovenskem trgu pocenile 
iceprav so vsi pričakovali podra- 

1 ve), zaradi vse bolj konkuren
tih (nizkih) cen hrvaških rib.

B. Š.

Velike zamude in neverjetni zapleti v zvezi s prenovo Palače Hotela

Propadanje očaka portoroških hotelov
PORTOROŽ — Najstarejši por

toroški hotel, ki je pomenil zače
tek, dolga leta pa jedro portoroš
kega turizma, je zaprt in propada. 
Zaprt ni zaradi zdajšnje krize v 
portoroškem turizmu (čeprav je 
trenutno res malo gostov v porto
roških hotelih), ampak zato, ker je 
že zdavnaj odslužil, odgovorni pa 
nikakor ne znajo speljati prenove 
najbolj značilnega in pomembnega 
portoroškega objekta - simbola tu
kajšnje turistične ponudbe in tra
dicije.

Mogočno stavbo so zgradili pred 
natanko 90 leti in je v Sloveniji 
edina ohranjena hotelska stavba, 
zgrajena v secesijskem slogu. Kar 
dolga leta je bil to najbolj razko
šen hotel ob Jadranskem morju, 
razumljivo, saj je bil grajen za po
trebe dunajskega dvora in najpo
membnejših avstroogrskih turistov. 
V piranski občini vsi dobro vedo, 
da bi ga morali čimprej prenoviti, 
toda vse ostaja le pri besedah. Še 
načrti so sporni. Začeli so jih pri
pravljati pred več kot desetimi 
leti. Najprej so bili za zamudo pri 
prenovi menda krivi Portorožani, 
ki so nasprotovali pretiranim pose
gom, predvidenim ob načrtovani

prenovi. Potem naj bi bili krivi ob
činski upravni organi, ki so zamu
jali s pripravo prostorskih načrtov 
in izdajo ustreznih lokacijskih do
kumentacij. Toda minila so leta in 
o prenovi starega hotela ni ne 
duha ne sluha. Več kot leto dni je 
že, ko so v Portorožu ustanovili 
mešano družbo Palače Internatio
nal (Hoteli Palače, Casino Portorož 
in italijansko podjetje iz Pescare), 
ki naj bi poskrbela za investicijo. 
Dela bi se morala začeti lani, a se 
niso. Izgovorov je bilo zmeraj do
volj. Zdaj, ko je Slovenija sprejeta 
v članstvo OZN, pa pravih ovir ne 
bi smelo biti več. Vse skupaj je 
toliko bolj čudno, ker je isto itali
jansko podjetje Di Vicenzo Dino et 
Co. skoraj istočasno kot za porto
roški hotel sklepalo podobne po
godbe in načrte za gradnjo hotela 
v Rogaški Slatini in za prenovo 
ljubljanskega Hotela Lev. Pri vseh 
treh projektih se dela niso začela. 
Kje so pravi razlogi za te zaplete, 
nam doslej še ni uspelo zvedeti. 
Direktor družbe z omejeno odgo
vornostjo Hoteli Palače Danilo Da
neu nam je lahko pojasnil le, da 
gre pri predvideni uresničitvi na
črta prenove za določena nesoglas

ja v zvezi z rentabilnostjo naložbe. 
Tuji partner je pripravljen zagoto
viti potreben denar, oziroma kre
dit, hkrati pa ne pove, na kakšen 
način naj bi poskrbeli za odplačilo 
take naložbe. Po najnovejših poda
tkih naj bi namreč za prenovo sta
rega Hotela Palače, v katerem bo 
125 sob (približno 250 ležišč) dali 
veliko več od prvotno predvidenih 
25 milijonov dolarjev. Že 25 milijo
nov dolarjev bi za prenovo takega 
objekta pomenilo veliko breme, 
kaj šele, če bi naložba terjala na 
primer 40 milijonov dolarjev.

Da bi hotel samo za silo preure
dili, tudi ni sprejemljivo, menijo v 
Hotelih Palače, saj naj bi za po
novno usposobitev hotela v prvot
no stanje potrebovali najmanj 21 
milijonov mark. Če vse te številke 
držijo, je razumljivo, da so v Hote
lih Palače že siti skrbi, ki jim jih 
prinaša star hotelski očak in so ob
jekt pripravljeni tudi podariti, če 
bi se le našel kdo, ki bi ga hotel 
prenoviti. Portoroški turistični de
lavci so začeli računati, ali bi vlo
ženi denar bilo res mogoče tudi iz
tržiti. Mnogi so prepričani, da ne 
in da bi spomeniško zaščiten ob
jekt moral dobiti takšno ali dru

gačno finančno pomoč (brez vrači
la), če bi ga hoteli prenoviti. »Tak 
objekt lahko prenovi katera od ve
likih turističnih verig, ki si z lepim 
objektom (v secesijskem slogu) želi 
ustvariti dobro ime,« komentirajo 
predvideno hotelsko prenovo ne
kateri portoroški turistični delavci.

Tako je stari portoroški hotel, ki 
bi lahko bil zaščitna znamka kako
vosti portoroške turistične ponud
be, že nekaj let zaprt, tak pa dela 
vse več stroškov. Vse bolj postaja 
res, kar so pred leti opozarjali Por
torožani (in bili zaradi tega zasme
hovani), da je treba dobro premis
liti o ekonomski upravičenosti na
ložbe in še bolje premisliti, kdo 
naj bi vlagal v prenovo tega ob
jekta. Zdi se, da v Portorožu niso 
imeli ravno srečne roke pri sklepa
nju pogodbe s tujim partnerjem. 
Morda pa bi to lahko bila dobra 
izkušnja in poduk, da bi se morali 
prenove lotiti sami. A ne samo v 
Portorožu, temveč sami v Sloveni
ji. Hotel Palače je vendarle tako 
pomemben turistični objekt, da bi 
lahko bil v ponos slovenskemu tu
rizmu. Zdaj mu seveda ni. Mu je 
pa zato v sramoto!

BORIS ŠULIGOJ
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Analiza DSL o kvizi industrijskega sektorja

»Lokalistične vizije Trsta 
preprečujejo rešitev krize«

Potrjena pripravljenost na dialog

SSk: Novih večin 
še ni na obzorju

Kriza tržaškega industrijskega 
sektorja je strukturalnega značaja, 
zato mora biti tudi »zdravljenje« za
snovano v tej luči. Po oceni dežel
nega in tržaškega vodstva Demok
ratične stranke levice, ki sta včeraj 
priredili tiskovno konferenco, na 
kateri sta analizirali vzroke krize in 
možne izhode, je sedanje stanje mo
goče prebroditi le s skupnimi napo
ri. Zaradi obsega krize, ki odločno 
presega mestne in pa tudi deželne 
okvire, se mora za izhod iz krize za
vzeti italijanska vlada ob sodelova
nju z deželno in seveda krajevnimi 
upravami: dejstvo, da sta tržaška 
Občina in Pokrajina še vedno brez 
odbora, po oceni DSL še dodatno 
bremeni celoten položaj. Vsekakor 
pa se je treba zavedati, so na tiskov
ni konferenci poudarili predstavniki 
DSL, da obrati-podjetja z državno 
udeležbo ne morejo in ne smejo več 
računati samo na »podporo iz 
Rima«, celoten sektor pa v kratkem 
čaka težka preizkušnja enotnega ev
ropskega tržišča.

Podrobneje je stališča DSL obraz
ložil deželni svetovalec Ugo Poli, ki 
je najprej opozoril na nevarnost za
tekanja v lokalizem in sklicevanja 
na »stalne krivice, ki jih doživlja 
Trst«. Prav gotovo položaj v Furla- 
niji-Julijski krajini ni zadovoljiv: če 
si za pokazatelj izberemo vpise v 
dopolnilno blagajno, ugotovimo, da 
je konec prejšnjega leta skupno šte
vilo ur redne dopolnilne blagajne 
preseglo dva milijona, izredne pa 
pet milijonov in šesto tisoč ur, v tr
žaški pokrajini so prve prišle na 
skoraj sto tisoč, »izredne« pa na pol
drugi milijon.

Glede na dejstvo, da je kriza več
jih obratov »potegnila« za seboj več
je število manjših industrijskih in 
obrtniških podjetij, bi morali po Po- 
lijevem mnenju primerno pozornost 
nameniti tudi slednjim. In zvišanje 
eskomptne mere, ki sodi v okvir 
»reševalnih« ukrepov italijanskega

gospodarstva, je še za približnp 8% 
zvišala finančno breme teh obratov.

Izhod iz krize je torej mogoč le na 
osnovi organskega načrta, ki upoš
teva tri bistvene točke, je še podčr
tal Poli. Prvič - skupno je treba ob
ravnavati vse obrate istega sektorja, 
predvsem pa proizvajalce v tesni 
povezavi z uporabniki; drugič - po
sebno pozornost in pomoč je treba 
nameniti malim in srednjim podjet
jem, ki jih hudo prizadenejo krize 
»velikanov«, in končno - odmisliti je 
treba »skrbstveno in podporno vlo
go« državnih udeležb.

Prav tako pomembno pa je načeti 
vprašanje uspešnosti in produktiv
nosti, ki zadeva obrate in pa tudi 
javne uprave. Glede pristopa dežel
ne uprave in državnih udeležb do 
industrijskega sektorja v FJK bi 
bilo nujno, je naglasil Poli, ko bi 
sklicali posebno deželno konferenco 
(zadnja je bila leta 1987), ki bi se je 
lahko udeležili vsi zainteresirani.

Nujno pa bi bilo preseči še dva 
vozla: po eni strani bi se morali Tr
žačani končno odpovedati tarnanju 
in oklepanju najrazličnejših privile
gijev (tako na primer plačujejo 
samo 50% vrednosti pitne vode, je 
pa zato voda toliko dražja za indus
trijske obrate), po drugi pa bi mora
la javna uprava postati učinkovitej
ša. Deželni svetovalec je med dru
gim povedal, da v deželnih blagaj
nah že več let leži 13 milijard lir, ki 
so bile že dodeljene posameznim 
podjetjem, ki pa jih zaradi raznih 
ovir še ni bilo mogoče izročiti. In ta 
vsota se bo v kratkem zvišala, kar 
pa ne bo imelo nikakršnega učinka 
na gospodarstvo.

Zaradi velikega pomena tega vpra
šanja je DSL začela kapilarno akcijo 
informiranja delavcev in javnosti o 
svojih stališčih, krizi v tržaškem gos
podarstvu bo namenjeno tudi pone
deljkovo zasedanje pokrajinskega 
vodstva, v torek zjutraj pa bo ponov
no srečanje z novinarji, (bip)

Izvršni odbor Slovenske skupnosti je na svoji 
zadnji seji pregledal krajevno politično dogajanje 
in poglobil nekatera programska izhodišča, ki naj 
bi usmerjala bodoče delovanje tržaške pokrajin
ske in občinske uprave, sicer pa je predvsem ugo
tovil, da so pogovori za sestavo novih večin obti
čali na mrtvi točki. V tej zvezi je med drugim z 
začudenjem vzel na znanje, kot beremo v tiskovni 
noti s seje, da se je v preteklih dneh delegacija 
KD uradno sestala z delegacijo MSI, kar predstav
lja vsekakor zaskrbljujočo novost.

SSk si namerava vsekakor prizadevati za to, da 
bi se na Tržaškem v novem zgodovinskem kon
tekstu, ki ga označujejo spremenjene politične 
razmere zlasti v srednji in vzhodni Evropi, pa tudi 
zahteve volilcev po učinkovitejšem upravljanju, 
pogumneje lotili nekaterih temeljnih vprašanj, ki 
že dolgo čakajo na ustrezno rešitev, med temi tudi 
odprta vprašanja slovenske narodnostne skupnos
ti v Italiji. Gre za probleme, pravi SSk v svojem 
tiskovnem poročilu, katerih rešitev ni mogoče več 
odlagati, saj neurejen položaj manjšine zastruplja 
odnose z večino in onemogoča plodno sožitje. Na 
tej osnovi SSk potrjuje svojo pripravljenost na di
alog in na konstruktivno soočanje z vsemi demok
ratičnimi silami, kakor tudi potrjuje že večkrat 
izraženo pobudo po enotnejšem političnem nasto
panju vseh Slovencev. Ta stališča je SSk posebno 
jasno zavzela že pred aprilskimi parlamentarnimi 
volitvami in zato z zadovoljstvom ugotavlja, da se 
z njo zdaj strinjajo tudi druge komponente Slo
vencev v Italiji.

V prejšnjih dneh pa je zasedalo tudi deželno 
tajništvo SSk, ki je svojo pozornost posvetilo be
sedilo osnutka deželnega volilnega zakona. V tej 
zvezi je potrdilo oceno, da gre za izredno hud 
napad na pravico manjšine, da si zagotovi avto
nomno zastopstvo v deželnem svetu, in to v tre
nutku, ko si v Evropi utira pot spoznanje o potrebi 
zagotovitve ustreznega predstavništva manjšinam. 
SSk prejema v teh dneh številne izraze solidar
nosti, o tem vprašanju je tudi južnotirolski posla
nec Michl Ebner pisal predsedniku vlade Amatu.

Da bi seznanila širšo javnost o tej problemati
ki, je deželno tajništvo SSk sklenilo sklicati po
sebno novinarsko konferenco, ki bo danes ob 
11.30 v dvorani Granzotto tiskovne agencije 
ANSA.

Z razprave na zadnji seji upravnega odbora naše glasbene ustanove

Ustvariti večji interes okrog GM
Upravni odbor Glasbene matice je na 

svoji zadnji seji ocenil potek nedavnega ob
čnega zbora naše osrednje glasbene ustano
ve in še posebej zadržal pri nekaterih pou
darkih iz razprave. Potem ko je ugotovil, da 
se člani GM, to je starši otrok, ki obiskujejo 
glasbeni pouk v šolah G M, niso udeležili 
občnega zbora v tolikšnem številu, kot bi 
bilo pričakovati glede na pomembnost usta
nove in probleme, ki jo težijo, so člani od
bora skušali najti razloge za tako stanje. 
Prevladovalo je mnenje, da je vse premalo 
rednih stikov med starši gojencev in vod
stvom šole GM in odborom samim, čeprav - 
kot je dejal ravnatelj prof. Grgič - so stiki 
med starši in posameznimi profesorji precej 
pogosti. Isti pomanjkljivosti gre pripisati 
tudi letošnji manjši obisk na zaključnih aka
demijah gojencev in komornih skupin v Lu
teranski cerkvi, kakor tudi na internih za
ključnih nastopih. Rečeno je bilo še, da je 
bil občni zbor premalo reklamiziran v jav
nosti, predvsem pa, da je bil časovno pre

pozno in da bi v bodoče občni zbori morali 
biti vsaj v mesecu marcu, najkasneje aprilu. 
Tudi dejstvo, da se v slovenskih sredstvih 
javnega obveščanja namenja sorazmerno 
mnogo več prostora športni kot pa kulturni 
dejavnosti, je bilo omenjeno, še posebej pa 
je bilo podčrtano, da je v zamejskih sloven
skih gospodarskih krogih premalo odzivnos
ti za kulturno delovanje in v tem okviru 
tudi za delo Glasbene matice.

Vsa ta mnenja in še druga je v povze
manju strnil predsednik upravnega odbo
ra Adrijan Semen in poudaril, da je v vseh 
nekaj resnice, da pa je treba rešitve za 
izboljšanje razmer iskati in najti pred
vsem v ustanovi sami. Vsekakor pa je 
podprl predlog za nujen sestanek z gospo
darskimi dejavniki, za vsaj dvakratletno 
sklicanje roditeljskih sestankov, za izbolj
šanje tudi drobne informativne službe v 
upravi šole same, kakor tudi da se je treba 
nemudoma sestati z vodstvi obeh zamej
skih krovnih organizacij.

V zvezi z obravnavo drugih vprašanj se 
je upravni odbor soočal tudi z vprašanjem 
izvajanja decentralizacije oziroma večje 
pokrajinske avtonomije Glasbene matice, 
kar predvideva tudi novi statut v pripravi. 
Prav v okviru večje pokrajinske avtono
mije bo, tako je bilo mnenje, tudi lažje 
razrešiti vprašanje združitve obeh obstoje
čih slovenskih glasbenih šol v Gorici (šole 
GM in šole »Emil Komel«), ki se v za
dnjem letu, odkar je bilo vprašanje po
stavljeno na prejšnjem občnem zboru in v 
načelu tudi sprejeto, v resnici še ni pre
maknilo. Goriški predstavniki v upravnem 
odboru so bili zato povabljeni, naj se 
vprašanja lotijo konkretno z večjo obojes
transko zavzetostjo in dialogom.

Na koncu je upravni odbor razpravljal 
o drugih tekočih vprašanih predvsem gle
de delovanja šole v rednem šolskem letu. 
Rečeno je bilo še, da je v zaključni pripra
vi tudi gradivo za izdajo Letnega šolskega 
poročila, ki bo izšlo v jeseni, (jk)

f OD 7. JULIJA DO 29. AVGUSTA

TRADICIONALNA 
POLETNA PRODAJA

KRZEN VISOKE MODE

S 20-30-40-50% POPUSTA
za plačila v gotovini ali na obroke do decembra

Nespremenjene cene za shranjevanje krzen 
do 15. septembra

Devin-Nabrežina: izstop 
19 uslužbencev iz CGIL

Devetnajst uslužbencev devinsko-nabrežinske občine je 
pred dvema dnevoma najavilo svoj izstop iz sindikata javnih 
uslužbencev CGIL. Svojo odločitev je motiviralo z zapletom 
uvajanja novega zakona o javnih uslužbencih v devinsko-na- 
brežinski občini, češ da naj bi sindikat CGIL zavrl pogajanja za 
uvedbo novih norm.

Nove norme predvideva dekret predsednika republike št. 
333 iz leta 1990. Po teh normah bi morali najprej pregledati, 
kakšno je dejansko stanje osebja v posameznih javnih upravah, 
zatem pa prilagoditi sedanje stopnje kvalifikacij novim (na pri
mer: voznik tovornjaka smetarske službe, ki je imel doslej 4 
stopnjo kvalifikacije, bo po novih normah pridobil eno stopnjo, 
kar se bo seveda poznalo pri njegovi plači). Sindikat CGIL je 
že večkrat zahteval od Občine, naj upošteva nove norme, pri 
čemer je striktno ponavljal, da gre vštric s prekvalifikacijami 
tudi pregledati dejansko stanje osebja. Na sestanku konec maja 
sta predstavnika CGIL ustno pristala na načelni sporazum, ki 
naj bi zaobjemal obe točki, mesec kasneje pa je uprava pripra
vila le načrt za prilagoditev kvalifikacijskih stopenj. To je iz
zvalo protest vodstva sindikata javnih uslužbencev CGIL, ta 
protest pa ni bil po godu delu uslužbencev, ker naj bi po 
njihovem mnenju prizadel tiste uslužbence, ki bi jim morali 
zvišati kvalifikacijsko stopnjo (in s tem tudi plačo). Zato naj bi 
tudi izstopili iz sindikata.

CGIL ob tem meni, da uslužbenci sploh ne bodo prizadeti, 
ker je zakon retroaktiven in bodo zato prejeli zaostale prejem
ke vse od dne 1. oktobra 1990 dalje in povrhu še obresti za 
zakasnjeno izplačilo. Sindikat je vsekakor sklical skupščino z 
javnimi uslužbenci devinsko-nabrežinske občine, na kateri 
bodo skušali razvozlati zapleteno situacijo.

odprta tribuna

Prekiniti škodljivo 
strankarsko tekmo 
v slovenski manjšini

Po ponedeljkovi seji tržaškega pokrajinskega sve
ta je mogoče tvegati trditev, da se dobršen del politič
nih sil zaveda, če drugega ne, vsaj groteske, ki jo 
predstavlja brezumno nasprotovanje slovenščini, ka
kršnemu smo bili priče na prvem sestanku občinske
ga in pokrajinskega sveta. Slovenski svetovalci so v 
drugo le prišli do besede, pa čeprav samo v uvodnem 
pozdravu. Naj bo ta rezultat še tako skromen, ne gre 
ga podcenjevati, obenem pa gre priznanje našim iz
voljenim predstavnikom, da so, očitno ne brez dogo
vora in skupnih naporov, za silo prebili led. Če bo do 
podobnega premika prišlo tudi na občini, bo za sesta
vo odborov kakšna možnost več.

Vtis je, da na položaj vse bolj vpliva nezadržno 
odštevanje dni, ki so še na razpolago. Časa je še za 
dober mesec, vendar ta trenutek ni otipljivih znakov 
za pozitiven razplet, kajti stranke nekdanje skrhane 
večine se po volilnem potresu večinoma obnašajo 
podobno, kot so se med samo volilno kampanjo: nobe
ne stvarne razprave o programih, zato pa toliko več 
križnih vetov, obračunavanja po tajništvih in uteče
nih kuloarskih spletk, ki od nekdaj delajo politiko 
tako antipatično v očeh ljudi. Od časa do časa pa 
pronicne v javnost kakšen »ocvirke o tem, kdo naj bi 
bil župan in katera koalicija bi bila možna.

Račun s koalicijami je težak, pa ne toliko zaradi 
volilnega izida samega, kolikor zaradi logike, po ka
teri naj bi se sklepale možne upravne koalicije. Pri 
večinskih strankah gre za isti princip medsebojnega 
apriornega izključevanja, ki je že povzročil upravno 
paralizo, zaradi katere so predčasne volitve sploh 
bile. Da bi se v tedanjih emergenčnih pogojih vabilo 
k sodelovanju tudi stranke iz vrst opozicije pa je bilo 
za bolne tržaške razmere preveč.

Kakšnega spametovanja v tem smislu še ni videti. 
Volilni rezultat je naplavil na površje zaenkrat še 
nejasno severno ligo in okrepil misovce, stranke ne
kdanje večine pa kvečjemu postavil pred komplikaci
jo, ko nihče ni dovolj močan, da bi drugim lahko 
kategorično postavljal pogoje. Okrepljeni desničarski 
val z misovci in Listo za Trst očitno računa prav na 
to, zato bo krivec za pogubne premike v desno vsak
do, ki se je pripravljen še nadalje udinjati temu pritis
ku. Možne variante nikakor niso spodbudne, bodisi da 
pride do sredinsko—desne koalicije s protislovensko 
hipoteko, bodisi da se volitve zaradi nesposobnosti 
dogovora ponovijo. Misovcem je za upravljivost v se
danjih pogojih kaj malo mar, novih volitev si najbrž 
celo želijo, saj bi povsem logično iskali novega kon
senza s tem, da bi na Sama Pahorja cinično kazali kot 
na dežurnega krivca. Naj bo ta scenarij še tako primi
tiven, ima vendar svojo žalostno logiko, če ne bo pri
pravljenosti za drugačne rešitve.

Klavrni »premieri« tržaškega pokrajinskega in ob
činskega sveta sta bili dovolj zgovoren prikaz pato
loškega stanja, ki ga bo težko preseči brez posluha za 
preteče nevarnosti v okoliščinah, ki objektivno lahko 
koristijo le prikritim in odkritim zagovornikom teze 
»čim slabše, tem bolje«. Izolacija nacionalističnega 
bloka je na papirju možna, tako kot je bila tudi že 
pred volitvami. Vladne stranke s krščansko demokra
cijo na čelu bi se morale zavedati, da lahko samo še 
dalje izgubljajo, če ne bodo pripravljene tvegati od
ločnih preokretov z iskanjem širokih koalicij od sredi
ne na levo, s skupnim imenovalcem, ki bi moral biti 
najmanj »prenehanje špekulacij z manjšinskim vpra
šanjem«. Bolj realistično in trezno izhodišče za skup
no upravno platformo si je težko zamišljati, saj že 
slepec vidi, da se v Trstu povsem umetno in strumen- 
talno vse začenja in končuje s tem vprašanjem. Alter
nativa streznitvi je samo večni špetir, ob katerem se 
neha vsakršna razprava o reševanju krize, perspekti
vah, razvoju, Evropi in podobnem.

Izvoljeni slovenski svetovalci v obeh upravnih te
lesih imajo izjemno težko nalogo. Predstavljati si je 
treba položaj, v katerem te za zidkom čakajo, kdaj 
boš po predvidenem scenariju z uporabo materinščine 
»skalil odnose«, da bodo stolpci časopisov polni tega 
špektakla, ki je tržaškim nacionalistom ob pomanjka
nju drugih argumentov potreben kakor kruh. Samo 
Pahor po tej umazani logiki nikakor ne sme iz ospred
ja in ga je bilo treba nekaj dni po klavrni predstavi v 
občinskem svetu še zahrbtno udariti, da v očeh Trža
čanov ja ne bi slučajno izgubil na negativni popular
nosti.

Vsi slovenski svetovalci, neglede na stranko kateri 
pripadajo, potrebujejo v tem neznosnem položaju soli
darnost naše javnosti, predvsem pa je več kot očitna 
potreba po njihovem skupnem dogovarjanju in nasto
panju, kajti poskusi, da bi manjšinsko vprašanje de
generiralo, bodo stalno na dnevnem redu. Razlog za 
prisotnost slovenskih svetovalcev v izvoljenih telesih 
namreč sega mnogo dlje od simboličnega manifesti
ranja za slovenski jezik, gre za to, da na področju 
manjšinskih pravic tudi nekaj konkretnega dosežejo. 
To pa ni vprašanje enega sestanka, ki se ob predvid
ljivem cviljenju fašistov lahko konča z boljšim ali 
slabšim izidom, gre za problem, ki nedvomno zahteva 
skupno dolgoročno strategijo, to pa je naloga, ki zade
va našo skupnost v celoti. Zato je več kot na mestu 
apel, da se strankarska tekma med Slovenci, brez 
vsakršnega sprenevedanja umakne z dnevnega reda. 
Če kdaj, je to življenjsko potrebno prav v tem trenut
ku. Preseganje strankarskih razlik je za našo skupnost 
tem nujnejše, ko se v deželnem svetu načrtuje osnu
tek volilne zakonodaje, po katerem bi bile za izvoli
tev Slovencev bistveno manjše možnosti. Deželne vo
litve bodo naslednje leto, kar pomeni da je treba po
govore med različnimi komponentami Slovencev za
četi zdaj in ne mesec pred volitvami, kar bi bilo kot 
že v preteklosti zgolj demagoško, predvsem pa pre-
pozno' DUŠAN UDOVIČ
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Poročevalec Borut Pahor je bil včeraj na obisku v Trstu

Slovenski parlament bo proučil 
položaj slovenske manjšine v Italiji

Zunanjepolitična komisija slo
venskega parlamenta se bo na tor
kovi seji ukvarjala s trenutnim 
položajem in s problemi, s kateri
mi se sooča slovenska manjšina v 
Italiji. Poročevalec v komisiji bo 
poslanec Borut Pahor, na zaseda
nje pa so vabljeni tudi predstavni
ki manjšine, ki so sicer redni gos
tje na tovrstnih skupščinskih se
jah. Torkovo zasedanje bo ne
dvomno zanimivo in koristno. Ita- 
lija je aprila dobila nov 
parlament, pred kratkim pa tudi 
novo vlado, zato je nujno potreb
no, da manjšina izdela skupna sta
lišča glede osnutka zaščitnega za
kona, Slovenija pa bo morala po 
svojih močeh pritisniti na Rim, naj 
spoštuje ustavne obveze do Slo
vencev v Italiji. Manjšina pa se 
sooča tudi s celo vrsto drugih od
prtih vprašanj (od rabe jezika v 
javnosti do novega deželnega vo
lilnega zakona), do katerih mora 
biti matica še kako občutljiva.

Da se pobliže seznani z realnim 
položajem manjšine, se je včeraj 
dopoldne na generalnem konzula
tu republike Slovenije posl. Pahor 
srečal z zastopstvom naše skup
nosti. Srečanje je bilo skoraj iz
ključno informativnega značaja, 
tako, da si je gost iz Slovenije, 
kljub različnim poudarkom in to
nom, ki so jih manjšinski pred
stavniki dali posameznim temam, 
na koncu najbrž ustvaril kolikor 
toliko jasno sliko o trenutni situa
ciji naše skupnosti, ki na splošno 
ni rožnata. Sestanka s Pahorjem so 
se udeležili Miloš Budin, Klavdij 
Palčič, Samo Pahor, Ivo Jevnikar, 
Viljem Černo, Sergij Lipovec in 
Ravel Kodrič.

Če povzamemo glavne točke iz 
razprave moramo izpostaviti dej
stvo, da so se vsi strinjali, da mora 
Republika Slovenija, kot doslej, 
od blizu spremljati položaj manjši
ne in si prizadevati, da bo to vpra
šanje stalno prisotno v bilateral

nih odnosih med Ljubljano in Ri
mom. Zunanjepolitična komisija 
slovenskega parlamenta, naj se to
rej znova zavzame za evropsko ra
ven manjšinske zaščite in naj 
dvigne glas proti vsakršnemu po
skusu kratenja ali omejevanja že 
priznanih narodnostnih pravic. 
Med problemi, o katerih je tekla 
debata, je izstopal predlog dežel
nega volilnega zakona, s katerim 
se bo prihodnji teden ukvarjala 
deželna skupščina. Vsi so soglaša
li, da ne gre za volilno reformo 
-kot hočejo zakon predstaviti ne
kateri- ampak za poskus dveh naj
večjih strank (KD in PSI), da še 
dodatno utrdita oblast na deželni 
ravni in to na škodo manjših 
strank, ki bi pravzaprav izginile iz 
deželnega sveta. Če bi prevladala 
stališča pristojne svetovalske ko
misije, bi iz deželnega sveta goto
vo izginila tudi stranka Slovenske 
skupnosti, na tehtnici pa je pred
vsem načelo, da mora zrela de
mokracija zagotoviti izvoljeno 
predstavništvo narodnih manjšin. 
To je problem, ki ne zadeva samo 
Deželo, a se bo v kratkem postav
ljal tudi za parlament, zato se mo
rajo čimprej sporazumeti za uskla
jena stališča o tem problemu, da 
jutri ne bo mogoče za vse skupaj 
prepozno.

Posl. Pahor je poslušal tudi sta
lišča o spornem vprašanju rabe 
slovenščine predvsem v tržaških 
izvoljenih telesih, o načrtovani 
»preureditvi« gorskih skupnosti v 
Furlaniji-Julijski krajini in še o 
nekaterih drugih vprašanjih naše
ga vsakdana. O vsem tem bo -kot 
rečeno- tekla beseda v torek do
poldne v slovenskem parlamentu.

Na sliki (foto Magajna) včeraj
šnji sestanek na sedežu konzula
ta republike Slovenije v Trstu.

Včeraj se je začelo Gledališče za otroke

V Miljah okrogla miza
»Otroci in informacija«

v: u i

Včeraj se je v Miljah začel 15. 
festival Gledališče za otroke - Te
atra ragazzi. Na osrednjem milj- 
skem trgu, v gledališču Verdi, na 
drugih manjših trgih in v otroškem 
vrtcu so gledališke skupine izved
le prve predstave, ki so privabile 
lepo število gledalcev.

Osrednji dogodek današnjega 
drugega dne bo okrogla miza na 
temo Otroci in informacija, na ka
teri bodo svoja mnenja o odnosu 
med otrokom in televizijo (največ 
informacij izvejo prav iz tega me
dija) iznesli odgovorni urednik 
TG3 Sandro Curzi, vodja televizij
ske oddaje za otroke in novinar 
Fabio Cortese, jezikoslovka Alda 
Cortese, pedagog Marco Dallari, 
didaktični ravnatelj Mauro Sbor- 
doni in pediater Franco Panizzon.

Med današnjimi predstavami 
naj omenimo večerni nastop Ban
de Osiris na Trgu Marconi ob 
21.30. Dopoldne bo v dvorani Roma 
predstava iz ciklusa Stregagatto: 
skupina Giallo mare minimal teat- 
ro bo nastopila v delu Boccascena

TAR zavrnil volilni 
priziv Severne lige
Deželno upravno sodišče (TAR) je včeraj zavr

nilo priziv Severne lige zoper sodelovanje gibanja 
Lega giuliana na nedavnih upravnih volitvah. Ute
meljitev razsodbe bo znana šele v prihodnjih 
dneh. Lega giuliana, ki združuje nekdanje indi- 
pendentiste, ni izvolila svojih predstavnikov v ob
činski in pokrajinski svet, a le nekaj zastopnikov v 
rajonske svete.

Pristaši Bossijevega gibanja so predložili priziv, 
ker bi morala Lega giuliana po njihovem mnenju za 
sodelovanje na občinskih in pokrajinskih volitvah 
zbrati ustrezno število (tisoč pesto) podpisov, česar 
Pa ni naredila. To gibanje je namreč predložilo sim
bol nekega avtonomističnega gibanja iz Piemonta, 
ki je na zadnjih političnih volitvah izvolilo enega 
senatorja. Severna liga je od TAR zahtevala razve
ljavitev junijskih tržaških volitev, upravni sodniki 
Pa so ugotovili, da glede predstavitve simbola Lega 
9iuliana ni prišlo do nepravilnosti.

Severna liga je kasneje vložila priziv tudi proti 
Listi za Trst, češ da tudi sama ni zbrala ustreznih 
Podpisov za sodelovanje na upravnih volitvah. De
želna zakonodaja pa pravi, da stranka, ki ima za
stopnike v deželni skupščini, ni dolžna predložiti 
Podpisov za sodelovanje na krajevnih volitvah. 
LAR bo o tem drugem prizivu sklepal predvidoma 
konec meseca.

V parlamentu resolucija SKP 
o krizi v tržaški industriji

Po sredinem obisku predsednika senatorjev 
Stranke komunistične prenove Lucia Libertini- 
ja v Trstu, med katerim se je srečal z delav
stvom tukajšnjih industrijskih obratov, ki jih 
pesti huda gospodarska kriza, je SKPvložila v 
senatu resolucijo, v kateri zahteva, naj se drža
va aktivno zavzame za prebroditev sedanjega 
težavnega položaja tržaške industrije.

V resoluciji senatorji SKP Libertini, Cossut- 
ta, Crocetta, Lopez, Dionisi in Vinci uvodoma 
omenjajo sedanjo težko gospodarsko situacijo v

Srečanje DSL in PSI
V Nabrežini so se sinoči srečali pred

stavniki slovenskih komponent DSL in 
PSI. Do pogovora je prišlo na pobudo 
deželnega svetovalca DSL Miloša Budi
na in v okviru dvostranskih stikov, ki jih 
bosta obe komponenti imeli v teh dneh 
z drugimi političnimi silami. Na sinoč
njem srečanju je bil govor o odprtih 
vprašanjih, ki zadevajo slovensko manj
šino s posebnim ozirom na izid zadnjih 
volitev na Tržaškem ter na deželni volil
ni zakon, o katerem te dni razpravljajo v 
deželnem svetu.

Trstu. Poleg vprašanja Skedenjske železarne so 
v dokumentu omenjeni še drugi tržaški indus
trijski poli, ki jih pesti kriza. V prvi vrsti Tovar
na velikih motorjev in Arzenal sv. Marka. Vod
stvo TVM je pred kratkim napovedalo, da se 
namerava v kratkem »znebiti« kakih sto usluž
bencev od skupnih 1.800, za nadaljnih 400 pa je 
ohranitev delovnega mesta vprašljivo. Ladje
delnica sv. Marka preživlja krizo, ker vodstvo 
objekta ni sposobno dobiti dela za preosnovo 
ladij, še več, hoče »razprodati« del objektov za
sebnikom.

V resoluciji SKP zahteva sklicanje letne de
želne konference o državnih soudeležbah v 
naši deželi, kot to predvideva zakon. Zadnjo 
tovrstno konferenco so izvedli pred štirimi leti! 
Nadalje zahteva soočenje med ministrtvom za 
industrijo, ministrstvom za državne soudeležbe, 
ministrstvom za prevoze in trgovinsko mornari
co in sindikati, da bi čimprej sprejeli vse po
trebne ukrepe za rešitev industrijskih vprašanj 
Trsta. SKP zahteva takojšnje imenovanje izred
nih komisarjev za vodenje škedenjske železar
ne. Obenem tudi preosnovo tukajšnjega sedeža 
RAI glede priprave novih programov in televi
zije v slovenskem jeziku. SKP zahteva tudi, naj 
parlament do 15. oktobra pripravi poročilo o 
analizi tržaškega gospodarstva.

Delavci železarne 
prejmejo danes 
junijske plače

Uslužbenci škedenjske žele
zarne bodo danes prejeli j unij- 
ske plače. To je edina, a zato 
toliko bolj pomembna sveža 
vest o krizi škedenjskega obra
ta. Z izplačilom junijskih mezd 
Se bo vodstvo podjetja držalo 
sporazuma, ki ga je bilo podpi
salo 1. julija na tržaški prefektu- 
ri- Takrat je obljubilo, da bo za
ostalo plačo poravnalo do pet
ka. 9. julija.

Izplačilo junijskih plač je za 
delavstvo nedvomno pozitivno 
dejstvo. Ob tem pa ostajajo od- 
Prta še številna druga vpraša
nja; med temi tudi število vpisa
nih v dopolnilno blagajno. Tega 
vprašanja niso rešili niti na sre- 
7jne.m sestanku na sedežu 
Združenja industrij cev tržaške 
Pokrajine.

Od jutri v Bazovici Partizanski shod 
ob 20-letnici obstoja TPPZ Pinko Tomažič

Tržaški partizanski pevski zbor Pinko Tomažič 
prireja v sodelovanju z borčevsko organizacijo' VZPI- 
ANPI partizanski shod. Prireditev bo v Bazovici, za
čela se bo jutri, trajala pa bo do ponedeljka.

To bo 19. shod; sicer bi lahko bil že 20., kolikor 
let tudi že obstaja zbor, in prav to obletnico bodo 
člani TPPZ P. Tomažič s tem shodom praznovali.
Lani je namreč shod odpadel zaradi političnih do
godkov v matični domovini.

Tokratni shod posveča partizanski zbor stoletnici 
rojstva maršala Tita, stratega, diplomata in bojevni
ka, ki ga je svet spoštoval, tudi kot glavnega pred
stavnika neuvrščenih držav. Upošteval pa je tudi, da 
je uspešno vodil štiriletni boj proti nacifašizmu, glav
nemu sovražniku demokratičnega sveta in njegovih 
teženj po svobodi.

Shod pa bo posvečen tudi 20-letnici ustanovitve 
zbora, ki je v tem času imel na stotine nastopov 
doma in v tujini, vselej pa je gojil partizansko in 
borbeno pesem vseh narodov sveta in s svojo pesmi
jo vedno naglašal ideale svobode, miru in mirnega 
sožitja.

Prireditev se bo začela jutri na prostoru Gospo
darske zadruge v Bazovici. Osrednja prireditev bo v 
nedeljo z začetkom ob 18. uri. Slavnostna govornika 
bosta dolgoletni politični delavec in udeleženec par
tizanskega boja Mitja Ribičič. Za njim bo v italijan
ščini spregovoril vsedržavni podpredsednik VZPI- 
ANPI Tino Casali.

V kulturnem programu bosta nastopila »slavlje
nec« zbor Pinko Tomažič s programom partizanskih 
in borbenih pesmi vseh trpečih in še vedno v vojno 
vihro vpetih narodov in godba na pihala Viktor Par
ma iz Trebč.

Organizatorji pričakujejo številne goste iz vseh 
krajev naše dežele in iz matične domovine. Vsak ve
čer bosta igrala ansambla Furlan in Taims Adria 
kvintet.

Za pijačo in jedačo bo dobro poskrbljeno. Organi
zatorji si samo želijo, da bi bila udeležba na tokrat
nem shodu res množična, kar bi dalo proslavi dveh 
pomembnih obletnic še poseben pečat.

NEVA LUKEŠ

(oder). Popoldne bo La Contrada 
ponovila predstavo Labod zalepi.

Jutri bo v miljskem kulturnem 
centru predstavitev pobude Milje, 
predstave, otroci. Gre za nov načrt, 
za dejansko reureditev miljskega 
poletnega festivala, da bi bolje od
govarjal zahtevam in potrebam 
otrok v 90 letih. Načrt bo predsta
vil posl. VJiller Bordon.

Popoldne ob 18. uri bo skupina 
Ruotalibera teatro v gledališču 
Verdi predstavila delo Rdeči če
veljci, v Lil. Pancera pa bo tržaška 
La Contrada predstavila Anderso- 
novo pravljico Srebrni novčič.

Jutrišnji dan se bo zaključil s 
tretjo in zadnjo predstavo na Trgu 
Marconi: ameriški mimik, glasbe
nik in klovn jango Edwards bo 
predstavil antološki izbor iz svojih 
predstav.

Na sliki včerajšnja predstava v 
Miljah.

t Sporočamo žalostno vest, da 
nas je zapustil naš dragi oče in

Angel Lavriha
Datum in uro pogreba bomo sporo

čili naknadno.
Žalujoči žena Angela, sin Ivan in 

hči Boži z družino.
Dolina, 10. julija 1992

t Zapustila nas je naša nepozab
na mama

Marija Legiša 
vd. Pieri

v starosti 91 let

Pogreb bo danes, 10. t. m., ob 11. uri 
iz mrtvašnice v Nabrežini v cerkev v 
Mavhinje.

Žalujoči: sinova Alojz in Bruno, 
hčere, zelje, svakinja, vnuki in prav
nuki ter ostali sorodniki.

Cerovlje, Sesljan, Vižovlje, Tržič, 10. 
julija 1992

Ob smrti drage Marije Legiša vd. 
Peric sočustvuje s prizadetimi svojci

ŠKD Cerovlje - Mavhinje.

Bivši sošolci osnovne šole izražajo 
iskreno sožalje Draženu ob izgubi 
dragega Edija.

10. 7. 1991 10. 7. 1992

Justina Jurkič 
por. Petkovšek

Živiš v nas, ki smo te imeli radi.
SVOJCI

Trst, 10. julija 1992
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Praznik kriških 60-letnikov

Kriški šestdesetletniki nadaljujejo tradicijo skupnih srečanj. Za 
družabno snidenje so tokrat izbrali počitniški Jesolo, kjer je ob 
glasbi in veselem razpoloženju zadonela tudi slovenska pesem. Sre
čanja so se udeležili tudi domačini in domačinke rojeni leta 1933. 
Izlet v Jesolo bo ostal v vseh udeležencih (na sliki) v res lepem 
spominu.

Izlet borčevskih 
združenj na Pokljuko

Borčevsko združenje VZPI-ANPI, 
Vsedržavno združenje bivših depor
tirancev v nacističnih taboriščih in 
Vsedržavno združenje političnih 
preganjancev, organizirajo prihod
njo soboto, 18. t.m., skupni izlet na 
Pokljuko, v počastitev 50-letnice us
tanovitve prvih partizanskih brigad 
in divizij v Sloveniji, ki sovpada z 
datumom 18. julij.

Na Pokljuko se bodo udeleženci 
podali z avtobusi, ki bodo odpeljali 
ob 7.30 s Trga Oberdan. Cena vož
nja, v kateri je vključeno tudi kosi
lo, znaša 40.000 lir.

V programu, ki bo obsegal govore 
in recitacije, bo nastopil tudi TPPZ. 
Vpisovanje poteka v Ul. Crispi 3 - 
telet. 730306, kjer dobijo zainteresi
rani tudi vse informacije.

______________ gledališča_______________

FESTIVAL OPERETE
ROSSETTI
Danes, 10. t. m., ob 20.30 bo na spore

du druga predstava operete Richarda 
Rodgersa OKLAHOMA. Dirigent David 
Allen, režiser Jeffrey Dunn.

Ponovitev jutri ob 20.30.
Prodaja vstopnic pri blagajni Festivala 

na trgu Unita (tel. 367816 - 369485) od
9.00 do 12.00 in od 16.00 do 19.00.

SSG - Predstave na prostem
Slovensko stalno gledališče gostuje s 

komedijo Carla Goldonija PREBRISANA 
VDOVA danes, 10. t. m., v Nabrežini; jut
ri, 11. t.m., v Zgoniku; v ponedeljek, 13. t. 
m., v Mavhinjah; v torek, 14. t.m., v Zab- 
režcu in v sredo, 15. t.m., v Dolini. Priče
tek predstav je ob 21. uri.

FESTIVAL TEATRO RAGAZZI
MLADINSKO GLEDALIŠČE MILJE
Jutri, 11. t.m., ob 18. uri bo v gledališ

ču Verdi skupina RUOTALIBERA TE
ATRO iz Rima predstavila delo »Scarpet- 
te rosse«.

V ul. Pancera bo ob 19. uri gledališče 
LA CONTRADA predstavilo Anderseno
vo pravljico »La monettina d'argento«.

Na trgu Marconi bo ob 21.30 nastopil 
ameriški mimik JANGO EDVVARDS.

koncerti
Festival operete
V ponedeljek, 13. t. m., ob 20.30 bo

na Trgu Unita v sklopu Mednarodnega 
festivala Operete KONCERT tržaške 
godbe na pihala G. Verdi, ki bo pod vod
stvom Lidiana Azzoparda izvajala Sup- 
pejeve, Straussove, Stolzove, Kalmanove, 
Lebarjeve, Kernove, Gershvvinove sklad
be.

razstave
V TK galeriji je na ogled razstava DE

METRIJA CEJA.
V kavarni Caffe degli specchi je na

ogled razstava kraških pokrajin slikarke 
LILI LUPIERI. Razstava bo odprta do 13. 
septembra.

V galeriji Fine Art Room - Ul. della 
Guardia 16 je na ogled razstava sli
karja Igorja STEPANČIČA.

V galeriji Muzeja Revoltella v Ul. 
Diaz 27 je na ogled razstava "Od Canove 
do Burrija - Muzej se predstavlja".

Na sedežu Turistične ustanove v Ses- 
ljanu je odprta razstava "Karikature" Gi- 
ovannija DUIZA, ki bo trajala do 31. t. m. 
po običajnem urniku.

Na sedežu Turistične ustanove v ul. 
S. Nicolo 20 razstavlja ALFREDA CHAL- 
VIEN. Razstava bo odprta do 30. t.m.

V župnijskem središču v Cavalliccu 
(Videm) je do 14. t. m. odprta razstava 
UMETNOST TKANJA, na kateri je med 
drugimi prisotna s svojimi tapiserijami 
MAGDA TAVČAR.

V ateljeju kiparja Benedettija v Če
dadu bodo jutri, 11. t. m., v okviru Mit- 
telfesta, odprli razstavo tapiserij "Poklon 
Moravske". Razstava bo odprta 31. t. m.. 
S svojimi deli je prisotna tudi Magda 
TAVČAR.

Kulturni center 
Srečka Kosovela Sežana 

vas vabi danes, 10. t. m., ob 21. uri 
v amfiteater KC

gostuje
KAZALIŠTE KOMEDIJA IZ ZAGREBA 

ANSAMBEL MUSICAL MUSICAL
Odlomke iz operet in musicalov 
bodo peli in igrali:

Sanda Miladinov - Langerholz 
Nevenka Petkovič - Sobjeslavski 
Nada Abrus 
Boris Pavlenič 
Richard Simonelli 

klavirska spremljava:
Petko Mlinac - Kantardijev
V primeru slabega vremena bo 

predstava v dvorani KC

SLOVENSKO 
STALNO. 
GLEDALIŠČE

Carlo Goldoni

PREBRISANA VDOVA
Režija Meta Hočevar

PREDSTAVA NA PROSTEM

Danes, 10. t. m., ob 21. uri
NABREŽINA - igrišče Sokola

včeraj - danes
Danes, PETEK, 10. julija 1992

AMALIJA
Sonce vzide ob 5.26 in zatone ob 20.54

- Dolžina dneva 15.28 - Luna vzide ob
17.29 in zatone ob 1.35.

Jutri, SOBOTA, 11. julija 1992
OLGA

PLIMOVANJE DANES: ob 2.01 naj
nižja -40 cm, ob 8.58 najvišja 11 cm, ob
13.09 najnižja -1 cm, ob 19.16 najvišja 37 
cm.

VREME VČERAJ: temperatura zraka 
25,8 stopinje, zračni tlak 1014,2 mb usta
ljen, veter 18 km na uro severovzhodnik, 
vlaga 46-odstotna, nebo rahlo oblačno, 
morje razgibano, temperatura morja 22,2 
stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
RODILI SO SE: Paolo Godnich, Valen

tina Mila, Ilaria Bacchetti, Chiara Musiz- 
za, Fabio Cociancich.

UMRLI SO: 74-Ietni Renato Bertocchi, 
66-letni Mario Martini, 65-letni Vincenzo 
De Luca, 59-letni Vitaliano Venier, 61- 
letna Maria Iacone, 80-letna Antonisa Vi- 
donis, 85-letna Adelina Parovel, 94-letna 
Clelia Elia.

SLUŽBA LEKARN 
Od ponedeljka, 6. julija, 

do nedelje, 12. julija 1992 
Normalen urnik lekarn:

od 8.30 do 13.00 in od 16.00 do 19.30
Lekarne odprte od 13.00 do 16.00

Ul. Roma 15, Ul. T. Vecellio 24, Lungo- 
mare Venezia 3 (Milje).

NABREŽINA (tel. 200466) - samo po 
telefonu za najnujnejše primere.

Lekarne odprte od 19.30 do 20.30
Ul. Roma 15, Ul. T. Vecellio 24, Ul. S. 

Giusto 1, Lungomare Venezia 3 (Milje). 
NABREŽINA (tel. 200466) - samo po tele
fonu za najnujnejše primere.
OPČINE - Trg Monte Re 3/2 (tel. 213718)
- samo po telefonu za najnujnejše prime
re.

NOČNA SLUŽBA
Lekarna odprta od 20.30 do 8.30.

Ul. S. Giusto 1 (tel. 308982).
ZA DOSTAVLJANJE ZDRAVIL

NA DOM TEL. 350505 - TELEVITA
URAD ZA INFORMACIJE KZE

Urad za informacije KZE deluje od po
nedeljka do petka od 8. do 13. ure - tel. 
573012.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA
Nočna služba od 20. do 8. ure tel. 7761, 

predpraznična od 14. do 20. ure in praz
nična od 8. do 20. ure.

OBČINA REPENTABOR šolske vesti
vabi na

30. RAZSTAVO TERANA IN POKUŠNJO DOMAČIH DELIH VIN
11. in 12. julija 1992

Jutri, 11. julija, ob 18.30 otvoritev vinske razstave, 
nagrajevanje najboljših razstavljenih vin, 
odprtje kioskov na Mouzarju; 
od 20.30 do 0.30 ples z ansamblom Lojze Furlan.

V nedeljo, 12. julija, ob 8. uri mednarodni balinarski turnir v organizaciji 
Balinarske sekcije Kraški dom in pod pokroviteljstvom Občine; 
ob 9. uri ex tempore za otroke iz vrtca in za osnovno ter 
srednješolsko mladino; 
ob 17. uri odprtje kioskov;
ob 18. uri nastop Tržaške folklorne skupine Stu ledi; 
od 20. do 0.30 ples z ansamblom Venera.

razna obvestila
Solidarnostni odbor poziva širšo jav

nost, da prispeva za pomoč beguncem iz 
BiH. Zbrana sredstva bodo izročena Rde
čemu križu Slovenije, ki se na vse bolj 
dramatičen način sooča s problemom 
številnih beguncev. Finančne prispevke 
je mogoče nakazati pri sledečih sloven
skih denarnih zavodih: Tržaška kreditna 
banka, Hranilnica in posojilnica Opčine 
ter Hranilnica in posojilnica Nabrežina.

Zveza slovenskih kulturnih društev 
Trst obvešča, da so uradi odprti po po
letnem umiku, in sicer: v ponedeljek, 
sredo in petek od 8.30 do 15.30; v torek 
in četrtek od 8.30 do 15.30 in od 16.00 do 
18.00.

Zveza slovenskih kulturnih društev 
Trst - še danes, 10. julija, je možna rezer
vacija abonmajev za gledališko sezono 
92/93 Primorskega dramskega gledališča 
- Nova Gorica. Informacije in prijave tel.

SKD SLAVEC RICMANJE-LOG
vabi na jubilejno

20. ŠAGRO
NA ŽREBČEVEM

10., 11., 12. in 13. julija 1992
SPORED: danes, 10. t. m., ob 17. 
uri odprtje kioskov, od 20.30 ples 
z ansamblom Furlan; jutri, 11. t. 
m., ob 16. uri odprtje kioskov, od 
20.30 ples z ansamblom Krt; v ne
deljo, 12. t. m., ob 15. uri odprtje 
kioskov, ob 18.30 kulturni pro
gram, od 20.30 ples z ansamblom 
Krt; v ponedeljek, 13. t. m., ob 
17. uri odprtje kioskov, od 20.30 
ples z ansamblom Pomlad.

kino
(040) 635626.

Sklad Mitja Čuk prireja tudi letos 
KROŽEK LATINŠČINE za srednješolce, 
ki nameravajo na klasični, znanstveni ali 
pedagoški licej. Vse informacije dobite 
vsak dan (razen ob sobotah in nedeljah) 
med 8.30 in 13.30 do 13. julija letos v 
uradih Sklada, Narodna ul. 126, Opčine, 
tel. 212289.

Občina Devin-Nabrežina razpisuje 
javno selekcijo za enoletno namestitev 
dveh uslužbencev s kvalifikacijo knjigo
vodje - 6. funkcionalna kvalifikacija. 
Prošnje je treba predložiti na prostem 
papirju najkasneje do jutri, 11. 7. 1992. Za 
morebitna pojasnila se interesenti lahko 
obrnejo na Urad za osebje Občine De- 
vin-Nabrežina.

Uprava Občine Zgonik obvešča, da 
bo občinska knjižnica v Saležu odprta v 
juliju in avgustu samo ob torkih od 16. 
do 19. ure.

KD Lonjer-Katinara prireja tudi letos 
OTROŠKI POLETNI CENTER in sicer 
od 24. do 29. avgusta v društvenih pro
storih v Lonjerju. Vpisovanje in informa
cije na tel. št. 910178 v večernih urah.

ŠZ Sloga organizira od 30. julija do 2. 
avgusta turnir v beach volleyu (odbojka 
na plaži) na nogometnem igrišču v Treb
čah. Informacije in vpisovanje ekip do 
petka, 17. julija, v čistilnici »Roiano«, Ul. 
Barbariga 5, tel. 414142, vsak dan od 8.30 
do 18. ure. Vsak večer bo zabava s ple
som in specialitete na žaru.

Skupina Sončni žarek pod pokrovi
teljstvom Zadružnega centra za socialno 
dejavnost prireja za predšolske in osnov
nošolske otroke od 31. 8. do 11. 9. poletni 
center v Brojenci pri Križu (ob morju). 
Informacije in vpisovanja na tel. št. 
360324 ali osebno na sedežu zadruge v 
Ul. Cicerone 8/B v uradnih urah.

Urnik odhoda in prihoda šolabusa v 
poletni center v Nabrežini od 20. do 31. 
julija: Medjavas 7.30 - 13.35, Štivan 7.35 - 
13.33, Devin 7.40 - 13.30, Sesljan 7.45 - 
13.25, Vižo vij e 7.48 - 13.20, Cerovlje 7.52 - 
13.15, Nabrežina Kamnolomi 8.00 - 13.05, 
Slivno 8.05 - 13.00, Trnovca 8.10 - 12.53, 
Praprot 8.15 - 12.50, Šempolaj 8.18 - 12.48, 
Nabrežina Postaja 8.23 - 12.45. Urnik 
društvenega kombija: Prosek 8.00 - 12.45, 
Križ 8.10 - 13.00.

ZSKD, Društvo zamejskih likovnikov 
in Združenje Lupusinfabula prirejajo 
XXII. likovno kolonijo mladih v Sesljanu 
od 24. do 29. avgusta letos. Informacije in 
prijave ZSKD, Ul. sv. Frančiška 20, tel. 
(040) 635626 (vsak dan razen ob sobotah).

Slovenska kulturno-gospodarska 
zveza obvešča člane Glavnega odbora 
SKGZ, da bo seja v ponedeljek, 13. julija 
1992, ob 19.30 v Domu Alberta Sirka v 
Križu z naslednjim dnevnim redom: izvo
litev predsednika Glavnega odbora, 
predsednikovo poročilo in predstavitev 
kandidatov za Izvršni odbor, razprava, iz
volitev Izvršnega odbora in razno.

izleti
Sindikat SPI CGIL iz Devina-Nabre- 

žine organizira jutri, 11. julija 92, izlet v 
Val Pesarino. Za informacije telefonirati 
na št. 200007.

ARISTON - 21.30 Cape Fear, r. Martin 
Scorsese, i. Robert De Niro, Nick Nol- 
te, Jessiga Lange.

EXCELSIOR - 18.45, 20.30, 22.15 Cosi fan 
tutte, r. Tinto Brass, □ D 

EKCELSIOR AZZURRA - 18.15, 20.10,
22.00 Anestesia letale.

NAZIONALE I - 16.20, 18.20, 20.15, 22.15 
Point Break, i. Patrick Swayze, Keanu 
Reeves.

NAZIONALE II - 16.30, 18.20, 20.15, 22.15
Vite perdute.

NAZIONALE III - 17.00, 18.40, 20.30,
22.15 Colpi proibiti.

NAZIONALE IV - 17.00, 18.40, 20.30,
22.15 Cortesie per gli ospiti, D D 

GRATTACIELO - 18.30, 20.20, 22.15 Nar- 
cos, i. Juan Jose Pinera, Adriana Sfor- 
za.

MIGNON - Zaprto zaradi počitnic. 
LJUDSKI VRT - 21.15 Fuoco assassino. 
EDEN - 15.30, 22.10 Buchi stretti, pom.,

□ □
CAPITOL - Zaprto zaradi popravil. 
LUMIERE - 19.45, 22.15 II ladro di bara

bini, r. Gianni Amelio.
ALCIONE - Zaprto zaradi počitnic. 
RADIO - 15.30, 21.30 Analita proibite di 

una casalinga, porn., D D

Prepovedano mladini pod 14. letom □ - 
18. letom D D

razne prireditve
ŠKD Cerovlje-Mavhinje priredi da

nes, 10. julija, ob 21. uri prijeten večer na 
dvorišču osnovne šole Miroslav Vilhar v 
Cerovljah. Zabavali se bomo ob ogledu 
veseloigre Gospa ministrica v izvedbi 
dramske skupine iz Štandreža. Vljudno 
vabljeni! V primeru slabega vremena na
stop odpade.

VZPI-ANPI in TPPZ Pinko Tomažič
organizirata v Bazovici 11., 12. in 13. t. m. 
PARTIZANSKI SHOD posvečen 100-let- 
nici rojstva tov. Tita in 20-letnici dejav
nosti TPPZ Pinko Tomažič. Osrednja pri
reditev bo v nedeljo, 12. julija, ob 18. uri. 
Slavnostna govornika bosta Mitja Ribi
čič in Tino Casali - podpredsednik VZPI- 
ANPI. V kulturnem programu bosta na
stopila TPPZ Pinko Tomažič in godba na 
pihala Viktor Parma. Vsak večer bosta 
zabavala ansambla Furlan in Taims Ad
ria kvintet. Delovali bodo dobro založeni 
kioski.

Sindikat slovenske šole obvešča, da 
imajo vsi začasni suplenti, ki nimajo pla
čanega poletja, pravico do doklade za 
brezposelnost. Prošnjo na zavod INPS 
morajo predložiti s službenim listom v 
teku 68 dni od zadnjega dne službovanja 
na šoli. Obrazce in informacije dobite na 
sedežu SSŠ. Urnik: ob torkih in petkih 
od 11.30 do 13.00, ob sredah od 15.30 do
16.30 in ob petkih od 16.00 do 17.00.

Šola Glasbene matice Trst sprejema 
potrditve vpisov gojencev za šolsko leto 
92/93 vsak dan (razen ob sobotah) od 9. 
do 11. ure (tel. 418605) do 31. julija.

Srednja šola Ivan Cankar obvešča, da 
poteka na šoli vpisovanje za tečaj »150 
ur« za odrasle za šolsko leto 1992/93. 
Vpisovanje se zaključi 15. julija.

_______________ prispevki________________

Ob 10. obletnici smrti dragega moža i 
Silvota Budina damje žena Marica 20.000 
lir za Združenje aktivistov in invalidov, i
20.000 lir za Center za emodializo in
20.000 lir za Zadružni center za socialno 
dejavnost.

V spomin na pok. teto Marijo Dovšak 
daruje nečak Srečko z družino 30.000 lir I 
za vzdrževanje spomenika padlim v 
NOB iz Križa.

V spomin na Fanico Sedmak Košuta 
daruje Dragica Husu (Prosek) 20.000 lir 
za vzdrževanje spomenika padlim iz Kri
ža.

V spomin na umrle vaščane Bruna Sul- ! 
Čiča, Rudija Košuto, Vido Švab, Fanico 
KOšuta-Sedmak, Pierino Košuta, Ninota 
Ivana Busettija, Marije Dovšak in Stan- 
kota Conta daruje Viktor Bogateč 50.000 
lir za vzdrževanje spomenika padlim v j 
NOB iz Križa.

Ob 17. obletnici smrti Pia Medena da- , 
rujeta žena Julka in hčerka Luciana z i 
družino 100.000 lir za vzdrževanje spo
menika padlim v Križu.

V spomin na pok. Stanka Conta daruje 
družina Gigija Bogatca 20.000 lir za vzdr
ževanje spomenika padlim v Križu.

Ob 17. obletnici smrti Pia Medena da
rujeta Kristina in Majda 30.000 lir za 
Spomenik padlim v Križu.

V spomin na Fanico Košuta-Sedmak, 
Marijo Dovšak in Ninota Biusettija daru
jeta Kristina in Majda 30.000 lir za vzdr
ževanje spomenika padlim v NOB iz Kri
ža.

Hčeri in sinova pok. Romane Bordon 
darujejo 200.000 lir za MoPZ Fran Ventu
rini.

Ob 10. obletnici smrti dragega moža in 
očeta Ernesta Marsiča daruje žena Roza
lija 50.000 lir za Center za rakasta obole
nja.

Ob plačanju članarine daruje N.N.
5.000 lir za Društvo slovenskih upokojen
cev.

Za Društvo slovenskih upokojencev 
darujeta N.N. 10.000 lir in Tončka Slejko
44.000 lir.

V spomin na Rudija Puntarja damje i 
Marica Danev 20.000 lir za ŽPZ Prosek- 
Kontovel.

_____________ mali oglasi_____________

OSMICA je v Dolini pri Mariu Žerjalu.
DIPLOMIRANA PREVAJALKA Mirjam 

Levstik opravlja strokovne in poslovne 
prevode v/iz nemščine, italijanščine in 
slovenščine. Inštruira nemščino, itali
janščino in slovenščino na vseh stop
njah. Možen individualni ali skupinski 
pouk. Profesionalen pristop, zajamčen 
uspeh. TeIefon/fax 0481-522250.

GOSPODARSKO društvo na Kontovelu 
obvešča cenjene goste, da gostilna ob
ratuje.

FIRMA FURLANI - Ul. Milano 25 - nudi 
po zelo ugodni ceni kosilnice BCS in 
motorne obrezovalnike (decespugliato- 
ri) od 322.000 lir dalje. Tel. 632200.

PRODAM po zelo ugodni ceni kiosk 
dolg 20 m in širok 4 m, primeren za 
vaške prireditve, ter stroj za filtriranje 
vina. Tel. med 20.30 in 21.30 na št. 
220655.

PRODAM enosobno stanovanje v tržaš
kem predmestju (Ul. Flavia). Tel. na št. 
229234 od 19. ure dalje.

PRODAM knjige za 1. letnik trgovske 
šole. Tel. ob urah kosila na št. 822286.

TRGOVINA MARTELLANI - Ul. Galilei 
21, Trst, tel. 573182, razprodaja lesten
ce in elektromaterial zaradi prenovit
ve prostorov.

KUPIM knjige za 4. gimnazijo (klasični 
licej). Tel. na št. 327128.

IŠČEM dvosobno stanovanje v Sežani ali

Taborniki RMV Trst-Gorica
obveščajo svoje člane, da je 
odhod za letno taborjenje 

jutri, 11. julija 
Zbirališče ob 8. uri 

na železniški postaji v Sežani 
odhod ob 8.30

okolici. Tel. na št. (040) 228338 po 20. 
uri.

TRGOVINA NADJA v Dolini obvešča 
cenjene odjemalce, da bo zaprta vsak 
popoldne od 7. 7. do 31. 8.

V NAJEM dajem opremljeno stanovanje 
v Ul. Carpineto za nebivajoče: kuhinja, 
dnevna soba, dve spalnici, dvojne sani
tarije in balkon. Tel. na št. 228390. 
SKLAD MITJA ČUK obvešča, da so 
do jeseni prekinjene dejavnosti šivilj
skih popravil.

menjalnica __________________ 9. ?. 1992
SPDT prireja v nedeljo, 12. t. m., enod

nevni avtobusni izlet na Koroško z vzpo
nom na Konigstuhl v gorski skupini 
Nockberge. Odhod izpred sodne palače 
na Trgu Ulpiano ob 5. uri in ob 5.20 s 
trga v Sesljanu. Vpisovanje na ZSŠDI, 
tel. 635627.

čestitke
Danes praznuje rojstni dan MARJAN 

SPETIČ. Vse najboljše in obilo zdravja 
in sreče v domačem krogu mu želita 
mama in oče.

TUJE VALUTE
FIXING BANKOVCI 
MILAN TRST TUJE VALUTE

FIXING BANKOVCI 
MII .AN TRST

Ameriški dolar .... .. 1137,90 1100.— Švicarski frank___ .. 836,64 830,—
Nemška marka .... .. 756,34 745,— Avstrijski šiling__ .. 107,48 105,75
Francoski frank ... .. 224,38 221,— Norveška krona__ 192,74 190.—
Holandski florint . 671,07 662,— Švedska krona___ 208,92 206.—
Belgijski frank .... .. 36,705 35,50 Portugalski eskudo 8,962 8,80
Funt šterling......... .. 2172,— 2150,— Španska peseta __ .. 11,907 11,25
Irski šterling......... .. 2017,90 1990,— Avstralski dolar ... 849,— 790.—
Danska krona....... .. 196,50 194,— Jugoslov. dinar ... 10.—
Grška drahma....... 6,182 6,— ECU......................... .. 1546,05 —
Kanadski dolar__ .. 953. — 890,- Slovenski tolar__ 14,25
Japonski jen ......... 9,101 8,80 Hrvaški dinar....... — 4,25

Mladinski odsek SPDT čestita svoji 
članici KATJI VOLPI ob uspešno 
opravljeni diplomi v blagoznanstvu na 
goriški fakulteti.

DZ-ll/D BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE
dLIIvd tržaška kreditna banka

Telet.: Sedež 040/67001 
Agencija Domjo 831-131 
Agencija Rojan 411-611 
Filiala Čedad 0432/730-314
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V Sežani pred kratkim začel z delom kitajski profesor

Z metodo qi gong do zdravja
SEŽANA Po vrsti polemik, ki 

so se vrstile zadnje mesece v 
Ljubljani okrog zdravljenja Kitaj
ke Wang Aiping, je te dni pričel z 
delom v Sežani kitajski profesor 
Zaikun Li, ki se ukvarja s pouče
vanjem metode samoozdravljenja 
qi gong (izg. či gong).

Te dni je profesor že pričel z 
delom s prvo skupino interesen
tov v motelu Kompasa v Termi
nalu Sežana (tel. 0038 67 31591). 
Gre za skupino okrog 30 ljudi, ki 
so se zatekli po pomoč k profesor
ju, ki je prišel v Slovenijo s pe
kinške univerze in je od sloven
skega ministrstva za zdravstvo 
tudi dobil potrebna dovoljenja.

Metoda qi gong je stara več kot 
pet tisoč let in omenjeni kitajski 
profesor jo je v preteklih letih že 
pojasnjeval v mnogih evropskih 
in izvenevropskih državah. Mi
mogrede naj zapišemo, da je pro
fesor Zaikun Li tudi direktor tovr
stnega inštituta v Pekingu, pod
predsednik interdisciplinarnega 
znanstvenega komiteja kitajske
ga raziskovalnega združenja za 
qi gong znanosti, častni član 
mednarodnega združenja narav
ne medicine s sedežem v Tokiu in 
častni predsednik angleško-kitaj- 
skega združenja qi gong s sede
žem v Londonu.

Metoda qi gong nam pomaga 
ohranjati zdravje, z njo lahko 
omilimo ali popolnoma ozdravi
mo nekatere bolezni in si tako 
podaljšamo življenje. Za ohranja
nje zdravja se uporabljajo tako 
imenovane notranje vaje qi gong. 
Pri teh vajah na zunaj ne vidimo 
nobenega premikanja telesa, v 
njegovi notranjosti pa se vse pre
mika. Vsi notranji organi se pre
mikajo in bolnik začuti qi energi
jo, ki se pretaka po telesu. To je 
samoregulacijski proces živčnega

sistema - predvsem vegetativne
ga, endokrinega in imunskega 
sistema.

Druga oblika qi gonga je seva
nje energije, kar je pasivni način, 
pri katerem mojster qi gonga po
sreduje svojo močno qi energijo 
pacientu neposredno in s tem vz
budi njegovolastno. Na ta način 
se pospeši zdravljenje.

Profesor Zaikun Li nam je ob 
obisku v Kompasovem motelu v 
Sežani pokazal dolg seznam bo
lezni, pri katerih dosega včasih 
prav zavidljive rezultate. Ob tem

pa je poudaril, da morajo bolniki 
tudi v bodoče ostati pod nadzor
stvom zdravnika klasične zahod
ne medicine in jemati predpisana 
zdravila. Pri tem je naštel nekaj 
primerov, ko mu je z qi energijo 
uspelo ozdraviti tudi bolnike, od 
katerih je roke dvignila celo 
uradna medicina. Seveda pa je 
treba zapisati, da morajo pacienti 
imeti tudi lastno voljo in željo za 
dosego boljših rezultatov. Zdrav
ljenje je dolgotrajno in potrebna 
je velika mera potrpežljivosti, je 
dodal profesor Zaikun Li.

P. A.

Podeljene nagrade natečaja 
za izvirne radijske humoreske

KOPER Žirija natečaja za izvirne radijske humoreske, ki sta 
ga razpisala Radio Koper in Sekretariat za družbene dejavnosti 
občine Koper, se je po pregledu 18-tih prispelih del, odločila, da 
podeli prvo in drugo nagrado v kategorijah daljše in krajše humo
reske. Žirija v sestavi Andrej Arko, urednik kulturnih oddaj na 
Radiu Slovenija, Tea Štoka, literarna publicistka in prevajalka ter 
Marjan Tomšič, pisatelj, je prvo nagrado v kategoriji daljših humo- 

- resk v vrednosti 10.000 SIT podelila Branki Počkaj za delo z naslo
vom »Aj, kakove sanje«, drugo nagrado pa prejme Tina Tedeško 
za humoresko z naslovom »Vojna ustvarja mižerjo - mižerja us
tvarja bedarije«.

Za najboljšo krajšo humoresko so izbrali delo Helene Resjan z 
naslovom »Klic narave«. Prejela bo nagrado v vrednosti 8.000 SIT. 
Drugo nagrado v vrednosti 6.000 SIT prejme Slavko Gaberc za 
humoresko z naslovom »Morje Adrijansko, vrni nam ribo jugoslo
vansko«.

Člani žirije so soglasno sklenili, da se tretja nagrada ne podeli, 
pač pa predlagajo za odkup naslednje humoreske: »Svet v barvah« 
- avtorja Vinka Korošaka in »Maestro Tartini na obisku v Piranu« - 
avtorja Slavka Gaberca ter v kategoriji krajših humoresk predlaga 
v odkup še humoresko »Čez noč rečeno«, ki jo je napisala Magda 
Rodman.

Vsa nagrajena dela bodo posneli na Radiu Koper in jih bodo 
uvrstili v nedeljski spored.

Nova zvezda na pločniku slavnih

Kim Bassinger pred zvezdo s svojim likom na pločniku slavnih v 
Hollywoodu (AP)

11 današnji televizijski m radijski sporedi |

[~7| RAI 1___________ _
7.50 Aktualno: Unomattina, 

vmes (8.00, 9.00, 10.00) 
dnevnik 1

10.05 Film: L ultimo eroe del 
West (kom., ZDA 1971, r. 
Robert Butler, i. Brian 
Keith)

12.00 Variete: Unofortuna
12.25 Vreme in dnevnik 1
12.35 Nanizanka: La signora

in giallo (i. A. Lansbury)
13.30 Dnevnik in Tri minute
14.00 Avtomobilizem: VN Ve

like Britanije - poskus
ne vožnje

15.00 Film: Toto sceicco 
(kom., It. 1951, r. Mario 
Mattoli)

16.40 Mladinski variete: Big!
18.00 Dnevnik 1
18.10 Glasba: Notte rock
18.40 Dok.: Atlante DOC
19.40 Aktualno: II našo di 

Cleopatra
19.50 Vreme in dnevnik
20.40 Variete:. II Canzoniere 

dell estate (vodita Alba 
Parietti in Nino Frassi- 
ca), vmes (22.45) nočni 
dnevnik

24.00 Dnevnik in vreme
0- 40 Konjske dirke
0.45 Kolumbijade: vaterpolo
1- 25 Rubrika opolnoči

€ RAI 2______________
7.00 Nanizanke in risanke
9.20 Rubrika: Verdissimo
9.40 Film: Un affare di cuore 

(dram., ZDA 1975, r. G. 
Cates, i. N. Wood)

11.15 Aktualno: Galatheus
11.30 Kratke vesti
11.35 Nan.: Lassie, 12.10 L'ar- 

ca del dottor Bayer
13.00 Dnevnik - ob trinajstih
13.20 Gospodarstvo, rubrika o 

medicini in vreme
13.45 Nad.: Stagioni, 14.35 

Santa Barbara
15.20 Aktualno: Ristorante 

Italia (vodi A. Clerici)
15.35 Film: Rita la figlia ame- 

ricana (kom., It. 1965, r. 
Piero Vivarelli, i. Toto)

17.25 Kratke vesti
17.30 Nan.: Un giustiziere a 

New York, šport
18.35 Nanizanka: II commis- 

sario Kress
19.35 Vreme in dnevnik
20.15 Športne vesti
20.30 Variete: Stasera mi but- 

to. E tre! (vodita Toto 
Cotugno, G. Faletti)

23.15 TG 2 - Pegaz
23.55 Vesti, vreme, horoskop 
0.05 Film: II generale del 

diavolo (zgod., ZRN 
1955, r. Helmut Kautner)

| ^ RAI 3 ~1
11.30 Šport: IP v balinanju
12.00 Film: In due si soffre 

meglio (kom., It. 1942)
14.00 Deželne vesti
14.10 Popoldanski dnevnik
14.25 Šport: ženski teniški

turnir, 15.30 kolesarstvo 
- Tour de France, 16.35 
ženski teniški turnir

17.10 Film: La Primula Rossa 
(pust., VB 1935, r. Ha- 
rold Young, i. Leslie 
Howard, Merle Oberon

18.45 Derby in vreme
19.00 Dnevnik
19.30 Deželne vesti
19.45 Risanke: BlobCartoon
19.55 Variete: Cinico

TV20.05 Variete: Non e 
mai troppo tardi (vodi 
Gianni Ippoliti)

20.30 Film: Jamaica Cop 
(krim., ZDA 1969, r. Carl 
Schenkel, i. Denzel 
VVashington)

22.30 Dnevnik ob 22.30
22.45 Aktualno: Milano, Italia 

(vodi Gad Lerner)
23.40 Nan.: Delvecchio 
0.30 Dnevnik in vreme 
0.55 Film: Cosi come sei 

(kom., It. 1979, r. Alberto 
Lattuada, i. Nastassja 
Kinski)

ffr TV Slovenija 1 |
9.30 Spored za otroke: nad. 

Skrivnostni otok, 10.20 
igrana serija Ko je po
mlad (pon.)

10.55 Znanost: Arhitektura
11.20 Znanstvena oddaja: 

Zgodba o aspirinu
11.50 Poslovna borza
12.00 Poročila
12.05 TV dnevnik BIH (pon.)
12.50 Video strani
14.45 Napovednik
14.50 Umetniški večer (pon.)
17.20 Gospodarska oddaja: 

Made in Slovenia (pon.)
17.55 Poslovne informacije
18.00 Dnevnik
18.10 Spored za otroke: Ebu 

drame za otroke, 18.40 
Zlati čeveljčki

19.10 Risanka in Napovednik
19.30 Dnevnik, vreme, šport
20.00 Forum
20.30 Nadaljevanka: Poma

ranče niso edini sadež
21.30 Sova, vmes nanizanka 

Roseanne
22.00 Dnevnik, vreme, šport
22.35 Sova, vmes nad. Igra,

niz in zmaga in film Sr
čne bolečine (dram., 
ZDA 1984, r. Bobby 
Roth, i. Peter Coyote, 
Nick Mancuso)

TV Koper
16.00 Film: Pazi na glavo! 

(vestern, It. 1972, r. R. 
Mauri, i. V. Karis)

18.00 Studio 2, vmes (18.25) 
Slovenska kronika

19.00 Vsedanes - TV dnevnik
19.25 Nadaljevanka: Ryan
19.45 Nanizanka: Agencija 

Rockford
20.45 Glasbeni utrinek: La

bodje jezero (Čajkovski)
21.00 Piranski glasbeni veče

ri: vokalna skupina A ve
22.40 Vsedanes - TV dnevnik
22.50 SP v jadranju (iz Izole)
23.05 Aktualno: Globus

; TV Slovenija 2 ~
16.30 SP v jadranju (iz Izole)
17.00 Sova, vmes nanizanka 

Dragi John in nad. Igra, 
niz in zmaga

18.25 Regionalni program - 
Slovenska kronika

19.30 TV dnevnik BIH
20.05 Jazz in blues
20.30 Večerni gost: Tone 

Vogrinc
21.25 Dobrodošli
21.55 Studio city
22.55 Koncert: Placido Do

mingo z Berlinsko Fil
harmonijo

CANALE 5 RETE 4 ITALIA 1 ODEON
6.30 Aktualno: Na prvi strani
8.30 Nanizanke: Arnold, 9.00 

Denise - Dottor Cupido,
9.30 Love Boat - L anni- 
versario, 10.30 La famig- 
lia Bradford, 11.30 I Ro
binson

12.00 Kviz: II pranzo e servito 
(vodi Claudio Lippi)

13.00 Dnevnik TG 5
13.20 Variete: Non e la RAI
14.00 Aktualno: Forum (vodi 

Rita Dalla Chiesa)
15.00 Nanizanka: Starsky e 

Hutch - Linformatore
16.00 Otroški variete: Bim 

bum bam in risanke
8.00 Kviza: OK il prezzo e 

giusto (vodi Iva Zanic- 
chi), 19.00 La ruota della 
fortuna

20.00 Dnevnik TG 5
20-25 Variete: II TG delle va- 

canze - Predstavitev
0.30 Film: Fantozzi subisce

ancora (kom., It. 1983, r. 
Neri Parenti, i. Paolo Vil- 

„ laggio, Milena Vukotic) 
22.30 TG delle vacanze 
J.00 Variete: Maurizio Co- 

stanzo Show, vmes 
(24.00) Dnevnik TG 5 

2 00 Špored non stop

8.30 TG 4 vesti
9.00 Nadaljevanke: Una don- 

na in vendita, 10.00 Ge
neral Hospital, 10.30 
Marcellina

11.00 Nan.: Teneramente Licia
11.25 Risanke
13.00 Nadaljevanka: Sentieri
13.30 TG 4 vesti
13.45 Variete: Buon pomerig- 

gio (vodi P. Rossetti)
13.55 Nadaljevanke: Sentieri,

14.20 Maria (i. J. Marti- 
nez), 15.20 Io non čredo 
agli uomini, 15.55 Ines, 
una segretaria da amare,
16.25 Falcon Crest

17.30 TG 4 vesti
17.50 Aktualno: C eravamo 

tanto amati
18.20 Kviz: Gioco delle coppie
19.00 TG 4 večerne vesti
19.25 Rubrika o lepoti
19.30 Nad.: Cristal, 20.00 Glo- 

ria, 21.30 La donna del 
mistero 2

22.30 Film: Jess il bandito 
(vestern, ZDA 1939, r. 
Henry King, i. Tyrone 
Power, Henry Fonda), 
vmes (23.30) TG 4

0.55 Nanizanka: Lou Grant
1.45 Nočni spored

6.30 Pregled tiska
6.40 Otroška oddaja
9.05 Nan.: Il mio amico Ricky,

9.45 La časa nella prate- 
ria, 10.45 Hazzard - La 
pecora bianca

11.45 Variete: Mezzogiorno 
italiano (vodi Gianfran- 
co Funari)

14.00 Odprti studio
14.15 Film: Franco e Ciccio... 

ladro e guardia (kom., It. 
1969, i. Franchi-Ingras- 
sia)

16.00 Nanizanke: Adam 12 - 
Ospiti indesiderabili,
16.30 I giustizieri della 
citta - Infiltrato, 17.30 
T.J. Hooker - Una danza 
di errori, 18.30 Riptide

19.30 Odprti studio
19.45 Studio šport in vreme
20.00 Variete: Mai dire TV
20.30 Variete: Scherzi a parte 

(vodita Teo Teocoli, 
Gene Gnocchi)

22.30 Variete: American Gla- 
diators (vodi Dan Peter- 
son)

23.30 Glasba: Festivalbar 
0.30 Odprti studio, pregled

tiska in Studio šport
1.05 Nočni spored

13.00 Risanke
15.30 Nadaljevanka: Viviana 

(i. Lucia Mendez)
16.15 Film: Marinai, donne e 

guai (kom., It. 1958, i. 
Ugo Tognazzi)

18.00 Nad.: Veronica - Il volto 
delFamore (i. V. Castro)

19.30 Risanke: He Man
20.00 Nanizanka: Casalingo 

superpiu
20.30 Film: La leggenda di Ish- 

tan (fant., 1988, r. Alex 
Sessa, i. Brent Huff, Kai 
Baker)

22.15 Candid camera: Olrait
22.30 Šport: Emozioni nel blu
23.30 Nanizanka: Serpico 

0.30 TV film: La serra (erot.)

TMC_________________
8.30 Nan. : Batman, 9.00 Ai 

confini dellArizona
10.00 TV film: Diadorim
11.00 Nanizanka: S trike Force
12.00 Rubrika o zdravju
13.00 Dnevnik in šport
14.00 Risanke: Snack
14.30 Variete: Ottovolante
15.00 Tour de France
16.30 Film: David Copperfield 

(dram., ZDA 1935, r. Ge
orge Čukor, i. Freddie 
Bartholomew)

19.00 Dok.: Stockholm
19.30 Sportissimo '92
20.00 Vesti: TMC News
20.35 Nanizanka: Matlock
21.35 Film: Avventurieri ai 

confini del mondo (pust., 
ZDA 1983, r. Brian G. 
Hutton, i. Tom Selleck)

23.30 Variete: Out-Officina 
(vodita Uniberto Smaila, 
Giobbe Čovatta)

0.30 Večerni dnevnik 
0.55 Film: Buona come il 

pane (kom., 1982, r. R. Se
sani, i. Carmen Russo)

2.35 Aktualno: CNN News

TELEFRIULI__________
15.00 Dok.: Avventura
15.30 Rubrika: Mare pineta
16.00 Kratke vesti
16.05 Risanke
18.00 Kratke vesti
18.05 Nadaljevanka: La torre 

nera (5. del)
19.00 Večerne vesti
19.30 Dok.: Avventura
20.00 Rubrika: Občina
21.30 Nad.: Lo scialo (6. del)
22.45 Nočne vesti
0.15 Rubrika: Mare pineta 
0.30 Rubrika o motorjih

TELE 4 _____________
(Se povezuje s sporedi Italia 1)

Lastne oddaje:
19.30 Dogodki in odmevi

RADIO TRST A
7.00, 13.00, 19.00 Dnevnik: 8.00, 10.00,

14.00, 17.00 Poročila; 7.20 Poletne melodi
je, vmes Koledar; 8.00 Deželna kronika;
8.10 Spomini M. Samse; 8.40 Slovenska 
lahka glasba; 9.00 New Age; 10.00 Pre
gled tiska; 10.10 Koncert; 11.30 Odprta 
knjiga; 11.35 Kantavtorji; 12.00 Počitniška 
iskanja; 12.10 Narodnozabavna glasba; 
12.40 Tržaški oktet; 12.50 Orkestri; 13.20 
Folk glasba; 13.40 Drugam drugače; 13.45 
Country glasba; 14.00 Deželna kronika;
14.10 S festivalov; 14.30 Prvine Sredo
zemlja pri pesnikih in pisateljih; 15.00 
Nadaljevanka; 15.40 Revival; 16.00 Glaso
vi iz Sibirije; 16.20 Potpuri; 17.00 Kultur
na kronika; 17.10 Klasični album; 18.00 
Kulturni dogodki; 19.20 Zaključek.

RADIO SLOVENIJA
5.00, 6.00, 6.30, 7.30, 8.00, 9.00, 10.00,

11.00, 12.00, 13.00, 14.00, 18.00, 19.00, 21.00,
23.00 Poročila; 6.50 Dobro jutro, otroci;
7.00 Kronika; 8.05 Radio Ga-Ga; 9.35 Tu
ristični napotki; 10.30 Pregled tiska; 11.05 
Petkovo srečanje; 12.05 Na današnji dan; 
12.30 Kmetijski nasveti; 13.20 Obvestila;
13.45 Iz tujega tiska; 14.05 Poslovne in
formacije; 15.00 Radio danes; 15.30 Do
godki in odmevi; 16.15 Radijska tribuna; 
17.05 Studio ob 17.; 18.30 Ekološki koti
ček; 19.45 Lahko noč, otroci; 20.00 Odda
ja za pomorščake; 20.30 Slovencem po 
svetu; 22.00 Zrcalo dneva; 23.05 Literarni 
nokturno; 23.15 Nočni program.

RADIO KOPER
(slovenski program)

8.30, 9.30, 10.30, 13.30, 14.30 Poročila;
12.30 Dnevnik; 6.00 Glasba, koledar; 6.30 
Jutranjik; 7.00 Jutranja kronika; 7.30 Pre
gled tiska; 7.45 Evergren; 8.00 Modri val;
8.45 Informacije; 9.00 Souvenir d'Italy;
10.30 Primorski val; 11.00 Hladno-Toplo- 
Vroče; 12.00 Tropicana; 12.30 Opoldnev- 
nik; 13.00 Jagode in podoknice; 15.00 
Dance mušic; 15.15 Hit dneva; 15.30 Do
godki in odmevi - prenos RS; 16.00 Glas
beni desert; 16.40 Pesem tedna; 17.00 
Glasba po željah; 17.30 Primorski dnev
nik; 18.00 Tartini, glasbeni večeri; 18.30 
Pudding time; 19.00 Dnevnik - RS.

RADIO KOPER
(italijanski program)

6.15, 8.30, 9.30, 10.30, 13.30, 14.30, 16.30, 
17.30, 18.30 Poročila; 7.15, 12.30, 15.30,
19.30 Dnevnik; 6.07 Almanah; 6.30 Zgodo
vinski utrinki; 7.45 Jutranjik; 7.50 Astro
loški kotiček; 8.10 Morfej; 8.20 Block no
tes; 8.25 Pesem tedna; 8.45 Hiti; 9.00 Po
letne turneje; 9.20 Glasbene želje; 9.45 
Edig Galletti; 10.00 Pregled tiska, 10.40 
Svet družine; 11.00 Aktualnosti; 12.00 
Glasba po željah; 13.35 Pesem tedna;
14.00 Želja po glasbi; 14.33 Alphabet Stre
et; 16.00 Ob štirih; 16.05 Promocija ploš
če; 16.20 Koledarček; 16.50 Rock-slovar, 
17.20 Beatlesi; 17.32 Tropicana, 18.00 Pod 
senčnikom; 18.30 Ista plaža..., 19.00 Sou
venir d'ltaly; 20.00 Nočni program.

RADIO OPČINE
7.30, 13.30, 17.30 Poročila, 10.00 Matine

ja z obvestili; 19.00 V svetu fantazije;
20.00 Mix time; 21.00 Nočni val.
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Včeraj v Rimu sestanek na zunanjem ministrstvu

Priprava skupne strategije za ohranitev 
sistema ugodnosti goriške proste cone

Zanimiv in prijeten glasbeni večer na gradu

Za Jannaccija vse zasedeno 
Nocoj katalonska glasba

Pri Trgovinski zbornici priprav
ljajo, tudi v sodelovanju s pred
stavniki Dežele in ministrstev, od
govor na postopek, ki ga je glede 
goriške proste cone sprožila komi
sija za konkurenco pri EGS. Vče
raj je bilo v Rimu, pri Ministrstvu 
za zunanje zadeve srečanje, kjer 
so razpravljali prav o skupni stra
tegiji. Srečanja se je udeležil 
predsednik Trgovinske zbornice 
dr. Bevilacgua, Deželo pa je zasto
pal dr. Francescato funkcionar, ki 
pri deželni vladi odgovarja za zu
nanje stike.

Poleg predstavnikov zunanjega 
ministrstva, so se srečanja udeleži
li še funkcionarji finančnega mi
nistrstva, ministrstva za zunanjo 
trgovino, industrijo in zaklad. Os
novno stališče, ki so ga opredelili 
na omenjenem sestanku je, da 
mora sistem proste cone ostati. 
Ugodnosti v korist prebivalstva se 
ne omejijo (in menda tudi niso 
sporne), olajšave in ugodnosti za 
gospoarski sektor pa bo treba pri
lagoditi kriterijem, ki veljajo v 
okviru EGS in ki so bili že opre
deljeni spomladi letos. Z drugo 
besedo: ugodnosti oziroma pri
spevki za gospodarske pobude ne 
bodo smeli presegati 30 odstotkov 
investicijske vrednosti, z določe

nimi popravki (plus 8.500 Ecujev) 
za vsako ustvarjeno novo delovno 
mesto.

Glede blaga namenjenega širo
ki potrošnji bodo ugodnosti ostale 
še naprej, seveda z možnostjo, da 
se zvišajo, oziroma prilagodijo 
prelevmani na posameznih artik
lih. Menda pa je zvišanje prelev
mana na bencinu zaenkrat izklju
čeno.

Na srečanju v Rimu je predsed
nik Trgovinske zbornice izposta
vil, navajajoč točne pokazatelje,

pomen obsatoja proste cone na 
Goriškem, tudi v vidu stalnega za
ostrovanja razmer na tleh nekda
nje Jugoslavije.

Predstavniki ministrstev so po
kazali veliko razumevanje za po
ložaj v katerem se nahaja gospo
darstvo na Goriškem in Predsed
nika Trgovinske zbornice zaprosi
li za dodatne številčne podatke, ki 
jih bodo upoštevali ob oblikova
nju odgovora na vlogo pristojne 
komisije EGS. Odgovor je treba 
posredovati do 5. avgusta.

Na Pokrajini ostaja stara koalicija
Na Pokrajini ostaja dosedanja večina, mogoče še nekoliko bolj šib

ka kakor pred kakšnim tednom. Za včeraj popoldne napovedanega sre
čanja - potekalo naj bi v Vilešu - kjer naj bi se dogovorili o sestavi 
pokrajinskega odbora, ni bilo. Odpovedali so ga že včeraj dopoldne, 
menda na pobudo predstavnikov KD, potem ko je SDL v sredo zelo 
jasno povedala kakšne so njene zahteve in kakšni so njeni cilji, tudi na 
daljši rok. D SL se zavzema za levičarsko upravo. Rešitev, ki se je naka
zovala do konca mandata naj bi bila le prehodnega značaja.

Spričo tako jasno izraženega stališča in tako ostro postavljenih za
htev po treh, najmanj špa po dveh odborništvih za DSL, je bilo pričako
vati, da se bo dogovarjanje pri priči prenehalo.

Štiristrankarska koalicija z zunanjo (občasno) podporo republikan
cev je torej nekako preživela in bo, z večjimi ali manjšimi težavami 
preživela do konca mandata. Ostala pa bodo, žal, odprta tudi številna 
pomembna vprašanja.

Pristna avtorska glasba je še 
vedno priljubljena. Na torkovem 
nastopu Enza Jannaccija na goriš- 
kem gradu smo namreč znova za
gledali polno zasedeni prireditve
ni prostor. Jannacci je v skoraj 
dveh urah pesmi in monologov 
zabaval in navdušil prisotne: začel 
je s staro Giovanni telegrafista in 
nadaljeval s pregledom svoje tri
desetletne kariere. Poslušali smo

Statuti: razprava na Deželnem upravnem sodišču

Sodišče bo danes razpravljalo 
o prizivu treh občin z Goriškega

V trčenju pri Angorisu 
umrl 21-letni avtomobilist

lahko L'Armando, El purtava i 
scarp da tenis, La Fotografia, La 
ballata del pittore, Quella cosa in 
Lombardia, Prete Liprando, Vin- 
cenzina e la fabbrica, Bartali, Io e 
te, 11 bonzo, La strana famiglia, Se 
me lo dicevi prima in zaključno 
Vengo anch'io? No, tu no!, vse to 
ob odlični spremljavi sina Paola, s 
katerim je Jannacci oče izpostavil, 
vsaj na odru, odličen feeling, tako 
da sploh nismo pogrešali manjka
joče spremne skupine.

Jannacci je po svoji stari navadi 
tudi v Gorici med eno pesmijo in 
drugo veliko časa posvetil pogo
voru s publiko, dotaknil pa se je 
skoraj vseh problemov, ki pestijo 
današnjo Italijo. Skratka brezhib
na izvedba in zagotovljena zaba-

Na deželnem upravnem sodišču v Trstu (TAR) bo danes dopoldne 
razprava o prizivih občin Števerjan, Doberdob in Sovodnje proti sklepu 
deželnega nadzornega organa, da iz statutov občin črta določila, ki se 
nanašajo na rabo slovenščine.

Pred deželnemi upravnim sodiščem zastopata stališče treh občin
skih uprav odvetnika Nereo Battello in Peter Sanzin. Začetek razprave 
je napovedan za 10. uro.

Kako bo sodišče odločilo bomo predvidoma zvedeli šele čez nekaj 
tednov, ko bo objavljena razsodba. Danes bo pred sodiščem le razprava 
in to na podlagi že predloženih argomentov, oziroma ugovorov in more
bitnih dodatnih, oziroma novih elementov.

Na deželno upravno sodišče je bil pred kakšnim tednom vložen, v 
zadevi statutov, tudi priziv skupine štirih občanov iz Krmina. O tem 
prizivu bo sodišče predvidoma razpravljalo šele v jeseni.

Praznik in tekmovanje v Gabrjah
V Gabrjah se danes pričenja tridnevni poletni praznik kulturnega 

društva Skala. Pravzaprav so se priprave na prireditev pričele že pred 
dnevi, ko se je pričel turnir v malem nogometu. Drevi, ob 18.30 bodo 
odigrali finalne tekme turnirja, ki ga v Gabrjah prirejajo že šestič. Ob 
20.30 bodo nagradili zmagovalce, takoj zatem pa bo tekmovanje v briš- 
koli. Jutri ob 20. uri bodo v Gabrjah odprli sedež lovskega društva 
Doberdob, za zabavo pa bo poskrbel ansambel Vrtnica. Višek praznova
nja bo v nedeljo popoldne, ko bodo v Gabrjah (ob 18. uri) priredili 15. 
tekmovanje v košnji, zvečer pa bodo za zabavo poskrbeli člani ansam
bla Vrtnica.

Smrtna prometna nesreča se je 
zgodila včeraj, nekaj pred 16. uro 
na državni cesti št. 305 med Trži
čem in Vidmom, pri Angorisu, na 
odseku med križiščem za Borgna- 
no in mostom na reki Idrijci. Gre 
za cestni odsek, ki je sicer dokaj 
pogosto prizorišče hudih promet
nih nesreč.

V razbitinah ford fiesta je umrl 
21-letni Alessio Germini iz Šta- 
rancana, ul. Di Vittorio 20. Z av
tom je vozil v smeri proti Gradiš
ču.

Vzroke nesreče ugotavlja pro
metna policija iz Gorice. Po dose
danjih ugotovitvah je do nesreče 
prišlo med prehitevanjem. Avto
mobil ford fiesta je med prehite
vanjem oplazil v nasprotni smeri 
vozeči ford scorpio. Prišlo je do 
rahlega bočnega trčenja, vendar 
je po trku ford fiesta zaneslo v ob
cestno drevo in nato s ceste in pri 
tem je voznik zadobil tako hude 
telesne poškodbe, da je umrl na 
kraju nesreče.

Ford scorpio je upravljal 36-let- 
ni Vincenzo Dagostino iz Tržiča 
Petrarcova ulica 81.

Zaradi nesreče je bil promet 
dalj časa močno oviran.

Lestvica
suplenc

Na šolskem skrbništvu bodo da
nes objavili lestvico za začasne 
(enoletne) suplence na višjih sred- 
nih šolah in nižji srednji šoli s slo
venskim učnim jezikom. Do 15. ju
lija je rok za vlaganje morebitnih 
prizivov.

Nadaljuje se 
praznik Unita

V Catterinijevi ulici, na prosto
ru ob državni meji, se nadaljuje 
poletni praznik lista Unita. Jutri, 
ob 22.30 bodo tu igrali veliko tom
bolo, v nedeljo zvečer pa bo sre
čanje s senatorjem Darkom Brati
no. Praznik se bo nadaljeval tudi 
ob koncu prihodnjega tedna.

_____________ ’__________ pismo uredništvu______________________ __

Slovenščina na slovenski sekciji zavoda ”G. Galilei”
Spoštovano uredništvo Primorskega dnevnika!
Prosim Vas, da v celoti objavite naslednje pismo kot odgovor na 

dopis prof. Hmeljaka v zvezi z rabo slovenščine na slovenski sekciji 
zavoda "G.Galilei"v Gorici:

"Spoštovani profesor Hmeljak!
Iz Vašega pisma je videti, da bi si radi pridobili zasluge za "slo

venstvo" na račun slovenske sekcije zavoda "G. Galilei" v Gorici. Take 
zasluge si, milo rečeno, skušate pridobiti na zelo poceni način, saj bi 
morali drugače izbirati vsaj nekoliko zahtevnejšo pot, npr. da bi bili 
med tistimi, ki so odločilno prispevali, da je bila slovenska sekcija 
sploh ustanovljena (to pa so odborniki Sindikata slovenske šole v 
Gorici). Sicer pa se mi zdi, da nekaterim "načelnim" Slovencem ni 
všeč, da ta sekcija sploh obstaja (v tem so si. enaki s Slovencem 
nasprotnimi Italijani): slovenski dijaki, ki se odločijo za znanstveno

PIHALNI ORKESTER »KRAS« 
Doberdob

sporoča, da se nadaljuje šagra ob

PRAZNOVANJE 45-EETNICE 
OBNOVITVE GODBE

Danes zvečer tekmovanje v briškoli - 1. nagrada dve gorski kolesi!

Jutri, v soboto, ob 19. uri koncert pihalnega orkestra z Vogrskega 
— nato ples z ansamblom NOVI LAPOSI.

usmeritev, naj gredo kar na italijanske šole, tako se tistih "nekaj pre
vodov" v slovenskem jeziku ne bo omadeževalo v stiku z italijanskimi 
obrazci in seznami. Pa tudi kaj je treba Slovencem informatike! Ne bi 
Vam zamerila, ko bi napravili kak konkreten in uspešen korak, da bi 
se sekcija osamosvojila (za kar si mnogi drugi prizadevajo). Profesor
jem na sekciji ne bi bilo treba opravljati dvojnega birokratskega dela, 
ki je v tem ali drugem jeziku duhamorno. Postali bi enakopravni profe
sorji na drugih slovenskih šolah, živeli bi mnogo udobneje in z manjši
mi delovnimi obremenitvami (kar vem iz lastnih delovnih izkušenj na 
slovenskih šolah). Zamerim piscu, da se je lotil pisanja brez poznava
nja razmer na šoli, po načelu "na juriš", kar je sicer značilna slovenska 
površnost. Niste se npr. pozanimali, kako se eden izmed profesorjev 
(ne podpisana) trudi, da prevaja ter skrbi za razmnoževanje številnih 
obrazcev ter drugega gradiva v slovenskem jeziku. Niste se pozanima
li, da na sekciji že dolga leta poučuje profesor iz Nove Gorice in da so 
že prej tu poučevali nekateri drugi profesorji iz Slovenije. Niste se 
pozanimali, da je v letošnjem letu delovala na šoli gledališka skupina, 
ki so jo sestavljali slovenski in italijanski dijaki in ki je pod vodstvom 
slovenske kolegice pripravila dvojezično predstavo. In še bi lahko na
števala. Vendar ni to namen mojega pisanja. V njem sem samo hotela 
izraziti željo, naj se tisti, ki si sam želi postavljati spomenike, preusme
ri na druga področja in tam izživi svoje komplekse. Slovencev v za
mejstvu je namreč premalo, še manj in vedno manj je takih ljudi, ki bi 
bili pripravljeni, da si na njihov račun kdo sam sebi postavlja spome
nike.

P.S. Sama sem v tajništvu "neoporečno" slovenske šole v Trstu kot 
član maturitetne komisije dobila obrazec za izplačilo potnine samo v 
italijanskem jeziku. Ali se bom odpovedala plačilu potnine? Čakam na 
svetel in načelen zgled prof. Hmeljaka. Sledila mu bom!!'

S spoštovanjem 
Ana Primožič 

profesor na slovenski šoli 
zavoda ''G. Galilei"

Gorica, 7.7.1992

va.
Zanimivo in zabavno pa bo go

tovo tudi drevi, ko bo na gradu v 
okviru 14. festivala etnične glasbe 
Folkest nastopila katalonska sku
pina Primera Nota. Mladi Kata
lonci raziskujejo stara krajevna 
glasbila in že nekaj let uspešno 
koncertirajo na vseh zabavah ši
rom po Katalonji. Energija in ri
tem, ki ju s pomočjo sardan in 
drugih plesov vlivajo poslušalcem 
prav gotovo veljajo vstopnico za 
dre višnji koncert, ki se bo pričel 
ob 21. uri.

AWS.

razna obvestila
Občinska knjižnica v Doberdobu bo

zaprta od 6. do 10. julija. Od 13.7. do 11.9. 
bo delovala v ponedeljek in sredo od 9. 
do 12. in od 16. do 18. ure, ter v torek in 
petek od 9. do 12. ure.

Lekcije za popravne izpite iz italijan
ščine, slovenščine, latinščine, grščine, 
angleščine, nemščine in matematike 
bodo v dijaškem domu Simon Gregorčič 
od 10. do 30. avgusta. Prijave sprejemajo 
do 10. julija od 11. do 13. ure v dijaškem 
domu, Ul. Montesanto 84, tel. 533495.

Društvo slovenskih upokojencev pri
redi 2. avgusta celodnevni poletni piknik 
v Gojačah pri Črničah, pri lovski koči. 
Poskrbeli bodo za glasbo, jedi na žaru, 
pijačo in tudi avtobusni prevoz. Prijave 
ob sredah na dmštvu in pri poverjenikih. 
Prijave sprejemajo do 22. t.m.

Taborniki RMV Trst - Gorica obveš
čajo člane, da bo odhod na letno taborje
nje jutri, v soboto, 11. julija. Zbirališče ob 
10.30 na železniški postaji v Novi Gorici. 
Odhod ob 11.25.

prispevki
Namesto cvetja na grob Vaneta Pauli

na, damje družina Franca Marvina 50 ti
soč lir za vzdrževanje spomenika padlim 
v NOB v Štandrežu.

_____________________kino_____________________

Gorica
CORSO 18.00-22.00 »Blue Steel - bersag- 

lio mortale«. Prepovedan mladini pod 
14. letom.

Nova Gorica
SOČA 21.00 »Maščevanje dvojčkov«. 
SVOBODA Šempeter 20.30 »K 2« . Ob 

22.30 »Dekleta za uživanje«.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
All'Orso bianco - dr. Tavasani - Korzo 

Italia 10 - tel. 531576.
DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 

San Nicolo - dr. Olivetti - ul. Primo 
maggio 94 - tel. 790338.

_________________pogrebi_________________

Danes, 13.15, Mario Marega, iz splošne 
bolnišnice v Šlovrenc, 13.15, Oscar Brezil 
iz splošne bolnišnice v Krmin.
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Srečanje se bo začelo 18. julija, danes pa odpvtje likovne vazstave

Čedajska prireditev Mittelfest 
bo v znamenju Franza Kafke

MittelFest
Prosa, mušica, danza e marionette dalla Mittclcuropa

• | * | • Cividale del Friuli
18-31 luglio 1992

Regione Antonoma 
I 'riuit-Venezia Giulia

Con ti patrocinio 
deiriniziativa Centroeuropea

Čedad postavlja resno kandidatu
ro za prevzem enega od vodilnih 
mest v srednjeevropskem prostoru 
na področju kulture. V dneh od 18. 
do 31. julija bo namreč prevzel vlo
go prestolnice gledališkega, likov
nega, glasbenega, plesnega in lut
kovnega vrenja v širokem prostoru 
Srednje Evrope. Pravzaprav se je 
velika kulturna manifestacija Mit- 
telfest, ki doživlja letos drugo izved
bo, že začela. Prav danes bodo v če- 
dajskem kulturnem centru odprli 
razstavo osemdesetih jedkanic sed
mih najbolj znanih in značilnih 
umetnikov iz prav tolikih držav, ki 
sodelujejo na Mittelfestu. Na razsta
vo, ki nosi naslov Znak in sanje, so 
poslali svoja dela najvidnejši likov
nik naše dežele Giuseppe Zigaina, 
slovenski umetnik Janez Bernik, 
Andrej Pietsch iz Češkoslovaške, 
Poljak Albin Brunovsky, Avstrijec 
Alfred Hrdlicka, Hrvat Miroslav Su- 
tej in Madžar Gabor Zaborszki.

Poleg velike kulturne vrednosti 
bodo imela čedajska umetniška sre
čanja tudi velik političen pomen. 
Zastavljena so namreč kot izziv da
našnjemu času, ko se na vseh kon
cih in krajih spet dviga nevarna pri
kazen nacionalizmov, ki vzburja du
hove, podžiga strasti, ustvarja nepo
pisna sovraštva, kar se danes najbolj 
zgovorno kaže v Bosni in Hercego
vini, a kar je okužilo tudi druge 
dele srednjeevropskega ter širšega 
prostora. Kdo se lahko temu uniču
jočemu prodoru sovraštev lahko zo
perstavi, če ne prav kultura, ki je v 
srednjeevropskih predelih vedno 
našla plodovita tla. S tem duhom in 
prepričanjem, da kulturni ustvarjal
ci lahko veliko prispevajo k pomir
janju razgretih duhov in pomagajo 
graditi novo Evropo različnih naro
dov in kultur, so se organizatorji 
Mittelfesta lotili ambicioznega dela, 
katerega poživljajoče sadove bomo 
lahko uživali od danes do konca 
meseca in seveda še naprej v čed
nem beneškem mestecu Hudičeve
ga mostu.

Za duhovnega navdihovalca letoš
njih srečanj so izbrali Franza Kafko, 
enega najbolj značilnih predstavni
kov srednjeevropske kulture, ki je 
ustvaril edinstveni večpomenski in 
različnim razlagam • odprt pesniški 
svet. Mittelfest bo torej posvečen 
avtorju Procesa, zato bo tudi večina 
gledaliških, glasbenih in baletnih 
predstav posvečena njegovemu ime
nu.

Na manifestaciji sodeluje sedem 
držav. Nekakšna vodilna vloga je 
letos poverjena Avstriji. Avstrijec je 
Uamreč umetniški vodja Mittelfesta 
92. To je George Tabori. Gre za 
osebnost, ki bi jo kot nalašč lahko 
potegnili iz kakšne Kafkove novele. 
O sebi pravi, da bi ne bil Žid, če bi 
ga na to ne spomnili Nemci. Že v

teh besedah se nekako zrcali njegov 
portret in iz njih lahko razberemo in 
razumemo bolečo življenjsko pot 
človeka.

Tabori je uveljavljen pisatelj, dra
maturg in režiser. Rodil se je leta 
1914 v Budimpešti. Očeta je izgubil 
v koncentracijskem taborišču Aus- 
chwitz. Že v mladih letih je vzljubil 
gledališče, a se je moral preživljati 
kot natakar. Leta 1936 se je izselil v 
London, kjer so mu poverili pri ra
dijski postaji BBS nalogo dopisnika 
iz Balkana in Srednjega Vzhoda, 
hkrati pa je sodeloval tudi v angleš
ki obveščevalni službi. Po vojni ga 
zasledimo v Hoolywoodu, kjer je us
tvarjal scenarije za Hitchcocka, Lit- 
vaka, Loseya in druge znamenite 
filmske režiserje. Vmes je objavil 
več knjižnih del, prevajal Brechta v 
angleški jezik in sodeloval pri raz
nih velikih gledaliških projektih. 
Konec šestdesetih let se je vrnil v 
Evropo in sodeloval pri gledališčih 
v Berlinu, Miinchenu, na Dunaju in 
drugod. Najbolj značilna njegova tr
ditev je, da njegova domovina niso 
neki specifični kraj ali ljudje, tem
več gledališče.

George Tabori je tudi avtor gle
dališkega dela »Nemirne sanje«, ki 
bo 18. julija odprlo Mittelfest. Nav
dih za dramo je dobil v nekaterih 
Kafkovih povestih, v katerih se sa
nje in nočne more uresničujejo na

neizprosen, silovit in hkrati komi
čen način in se jim ne da uiti. Dra
mo je postavil Burghtheater z Duna
ja-. Dunajsko gledališče bo vedno ob 
Taborijevem sodelovanju predstavi
lo še »Relazione per un Accademia«, 
nato dramatizirana pisma Franza 
Kafke in Milene Jasenke »Un turba- 
mento guotidiano« ter kolaž biog
rafskih tekstov in pisem Kafke. 
Burgtheater pa bo skupaj z videm
skim centrom za prireditve predsta
vil »Blaubart« Georga Trankla v re
žiji Cesara Lievija.

Italijanska sekcija Mittelfesta bo 
predstavila Hrabalovo delo »Preh
rupna osamljenost« v režiji Giorgia 
Pressburgerja in v izvedbi Stalnega 
gledališča F-Jk ter Sardinskega gle
dališča. Gledališče Del Carretto iz 
Lucce je za Mittelfest pripravilo 
»Metamorfoze«. Giorgio Barberio 
Corsetti pa bo predstavil gledališko 
predelavo Kafkove »Amerike« z na
slovom »Verso Ramses«.

Slovenijo bosta zastopala Koreod- 
rama in Slovensko mladinsko gleda
lišče s tragično farso »Prihajajo« Da- 
mira Zlatarja-Freya, povzeto po Io
nescovem delu »Stoli«. S kvalificira
no gledališko udeležbo se bodo 
predstavile še Češkoslovaška, Mad
žarska, Poljska, Bavarska in Franci-
ia- K. D.

Lep poklon samohodcu v umetnosti

Izšla monografija 
o Milku Bambiču

JURIJ PALJK

Na gradu Kromberk pri Novi 
Gorici so pred kratkim tudi uradno 
predstavilimonografijo o sloven
skem slikarju, ki je skorajda vse 
svoje življenje zapisal Trstu. Mo
nografija o Milku Bambiču, ki nas 
je pred kratkim zapustil v spoštlji
vih letih, je pravšnja knjiga za 
umetnika, ki je za časa življenja 
imel premalo priznanj za vse, kar 
je naredil za slovensko skupnost, 
najsi govorimo samo o zamejski 
ali pa tudi o širši slovenski. Knjigo 
je zelo lepo stiskala v barvnem in 
črnobelem tisku Grafika Soča iz 
Nove Gorice, ki zadnje čase pred
stavlja res izvrstne projekte, če po
mislimo samo še na Nemčevo in 
Tuttovo knjigo. Založnika sta bila 
SSO in Goriški muzej, ki ima svoj 
sedež v Kromberku.

Glavno študijo o Milku Bambiču 
je napisal javni in kulturni dela
vec Marko Vuk, ki je po izobrazbi 
umetnostni zgodovinar, sicer pa 
višji kustos goriškega muzeja. Vidi 
se, da je Vuk umetnika zelo dobro 
poznal in se z njim veliko pogo
varjal, saj zvemo v študiji veliko 
stvari o umetniku, ki jih še nismo 
vedeli. Marko Vuk se je namreč z 
Milkom Bambičem pogovarjal zelo 
veliko časa tik pred smrtjo, ki je 
umetniku preprečila, da bi videl 
monografijo, le-ta je namreč izšla 
samo nekaj mesecev po Bambičevi 
smrti. Druga oblika, ki obvešče
nost in poznavanje umetnikovega 
likovnega in izumiteljskega dela 
samo še dopolnjuje, pa je Vukov 
izredno razumljiv slog pisanja, ki 
ga je danes tako težko najti med 
ljudmi, ki o likovni umetnosti piše
jo. Vuk namreč piše zelo strokov
no, ampak vseeno preprosto in 
vsem dojemljivo, v tekst me po
stavlja nepotrebnih tujk, kar je 
samo dokaz več, da se tudi o li
kovni umetnosti da še vedno pisa
ti v slovenščini. Ob branju nekate
rih podobnih likovnih monografij 
človek namreč v to zelo podvomi, 
namreč v slovenščino. Na izredno 
prijeten način napisana študija o 
Bambiču pred nami kronološko in 
kritično razgrne celo ustvarjalno 
pot primorskega umetnika, ki je 
bil po duši velik svetovljan, saj ga 
ima Marko Vuk za enega zadnjih 
slovenskih polihistosov in poliglo
tov. Znano je namreč, da se Bam
bič ni ukvarjal samo z likovno 
umetnostjo, ampak, da je bil tudi 
izumitelj na tehničnem področju 
(tisk) in da je poznal veliko sve
tovnih jezikov.

Marko Vuk v svoji študiji-življe- 
njepisu opiše celo umetnikovo ži
vljenje, ki se je za Bambiča začelo 
v Trstu v letu 1905, ko se je rodil v 
hiši bogatega trgovca, ki je pa kaj 
kmalu prišel ob vse in tako je mo
ral Bambič okusiti, kaj pomeni 
revščina. Zelo zgodaj so spoznali 
njegovo nadarjenost in je zato lah
ko kaj kmalu začel risati. Uveljavil 
se je že zelo mlad, prišel v stik z 
najmodernejšo smerjo v likovni 
umetnosti in se tudi v njej posku
šal, a je moral kmalu iz Trsta kot 
velik narodnjak in antifašist. Živel 
je med Ljubljano in Zagrebom in 
končno spet prišel nazaj v rodni 
Trst. Bambičevo življenje je bilo 
tako pestro, da ga je težko opisati 
v dveh besedah, Marku Vuku pa je 
uspelo, da nam ga v knjigi Milko 
Bambič 1905-1922 oriše zelo dobro. 
Tako zvemo za njegova prijatelj
stva in za njegove kolege, od Čar
ga do Spacala in Spazzapana ter 
Černigoja in Pilona, vse ostale, ki 
so tudi prispevali, da je Bambiče
vo slikarstvo postalo takšno, kakr
šno je sedaj pred nami. Seveda tu 
ne moremo mimo dejstva, da je 
ogromna večina Bambičevih del 
izgubljenih v vojni vihri. Ohranje
no delo pa vseeno dokazuje, da je 
bil Bambič med prvimi slovenski
mi slikarji, ki so se v Trstu uvelja
vili kot slovenski slikarji. V Vuko
vi študiji najdemo veliko zanimi
vosti o slikarju samem in tudi 
podatke, ki nam odkrivajo novega 
Bambiča, zelo malo je namreč lju
di, ki ve, da je bil Bambič tisti ri
sar, danes se mu reče dizajner, ki 
je naslikal še danes veljavno raz
poznavno znamko-»logo« za Ra
densko. Njegova tri srca so ostala 
še vedno na vodi iz Radencev in 
njegova značilna pisava tudi.

Knjiga o Bambiču je dvojezična, 
saj je italijansko študijo o umetni
ku prispevala Valentina Veroni, ki 
je umetnika tudi dobro poznala. 
Razlika med študijama je v tem, 
da Veranija dosti bolj »filozofsko« 
obdeluje Bambičevo delo, naslanja 
se na tokove in smeri, katerih so
dobnik je v slikarstvu Bambič bil 
in včasih tudi njihov pristaš. Bam
bič je namreč bil velik samohodec, 
skorajda zaljubljen v svojo svobo
do, katero je izredno cenil, to pa se 
je odražalo tudi v njegovem delu.

Kot nam je vsem žal, da ni med 
nami več porednega možička, ki je 
veselo hodil na vse razstave in bil 
vedno hudomušno mladosten, tako 
smo veseli, da imamo končno le 
njegovo dobro monografijo v ro
kah. To je knjiga,.ki ne bi smela 
manjkati na nobeni knjižni polici 
ljubiteljev likovne umetnosti pri 
nas.

Likovnik Mitja Berce 
razstavlja v Kostanjevici

Pred kratkim je v Beneški hiši v Miljah razstavljal svoja novejša dela 
jnladi Mitja Berce, ki dela in živi v Mokronogu na Dolenjskem kot samostoj- 
. 1 umetnik. Sedaj so razstavo prenesli v Kostanjevico na Krki. Odprli jo 

odo danes, ob 19. uri v Lamutovem likovnem salonu na pobudo Galerije 
“ozidar Jakac, s katero ima Beneška hiša plodne stike. Bercetova razstava je 
namreč plod sodelovanja med obema galerijama, ki sta med drugim pripra- 

1 ln uporabili isti, seveda dvojezični prospekt.

Pogovor s prof. Eliano Zajec, mentorico mladih harmonikarjev

Harmonika se mora uveljaviti
30. maja je bilo v Ajdovščini tekmovanje harmoni

karjev glasbenih šol Primorske. Po uspehih je zablestel 
razred mladih umetnikov prof. Eliane Zajec, s katero 
sem se dogovoril za kratek intervju.

Naj povem, da predstavlja pogovor s bivšo mentori
co zame dragocene trenutke, saj sega predmet razgovo
ra predvsem v »notranjo« problematiko instrumenta.

Najprej - zakaj harmonika?
Resda sem diplomirala iz klavirja, vendar je harmo

nika družinska tradicija. Lahko zatrdim, da izhaja seda
nji tržaški harmonikarski ambient (določenega umetniš
kega nivoja, seveda) ravno iz mojega dela (oziroma iz 
dela moje mame). Čeprav učim tudi klavir, sem v har
moniko usmerila vse svoje umetniške smotre.

Misliš na harmonikarje, ki so izšli iz tvojega raz
reda kot solisti?

Harmonika se mora uveljaviti kot koncertno glasbi
lo. Čeprav mlad instrument, ima končno na razpolago 
zvočni razpon in dinamični potencial - denimo klavirja, 
in študijski (desetletni) program enake težavnostne 
stopnje.

Mentor mora ustvarjati harmonikarje - soliste; le 
tako bo instrument predstavil svoje resnične zmožnosti 
in začel opozarjati na dimenzijo, ki je »neobičajno« da
leč od zabavne glasbe.

Naj služi za zgled tvoj razred?
Trenutno se mojemu idealu harmonikarja bližajo tri

je moji gojenci, Alessandro Samez, David Žerjal in 
Adam Seli, ki so na tekmovanju v Ajdovščini odnesli 
prva mesta v najvišjih kategorijah.

V tvojem primeru gre poustvarjanje umetniške 
misli do gojenca »apolinično« ali »dionizično« (v Ni
etzschejevem pojmovanju terminov)?

Nedvomno dionizično. Apolinični trenutek sega v 
moje znanje klavirja le do fizične igre. V glavnem sem v 
tej fazi pri poučevanju harmonike izkoristila svoja iz
kustva glede klavirske tehnike, kar označuje vsakega 
mojega gojenca. Podajanje glasbene misli pa izhaja, ob
ratno, iz notranje emotivnega momenta, ki daleč prese
ga prvi trenutek; le - tega navadno zaupam učencu sa
memu, če je pač dovolj zrel za to.

Ima harmonikar kot solist odprto pot na koncertni 
oder?

V glavnem je magija harmonikarskega ambienta 
ravno v tem, da se stalno razvija. Harmonika si utira 
»koncertno pot«, ustvarja se publika in kritika - resda se 
stereotip harmonike kot narodno zabavnega instrumen
ta umika prepočasi. Vstop harmonike na državni kon
servatorij bo prvi tehtni korak za spremembo.

Kaj pa sedanji položaj?
Nujno zlo. Dejstvo, da se mora harmonikar, ki na 

svojem glasbilu končno uspe ustvarjati umetnostno za
okroženo sporočilo, ukvarjati še s publiko, ki si želi na
rodno zabavne glasbe, ali pa s kritiko, ki teh dveh polov 
še ne ločuje, onemogoča njegov nemoten razvoj in ga 
psihično bremeni.

Pomanjkanje dokončnega, uradnega učnega sistema 
(kakršnega uporabljam za svoj razred kot pedagoški 
predlog za konservatorij) ustvarja drugod izredno razno
likost v pojmovanju glasbila, kjer sta umetnost in zaba
va križani v diletantski izrodek, ki nikomur ne koristi. 
Zatorej so moji učenci poučeni tudi v tem smislu. Har
monikar bije kot umetnik svoj boj na vsakem koncertu.

Vprašanja zastavil 
CORRADO ROJAC
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živi.«

IV.

menda veš, da Janez

Modrejčan ni odgovoril. 
»Gradnikov, tvoje tete sin,«!1) 

je tolmačil Duša.
Kragulj je togo prikimal. Duša 

je znova spregovoril:
»Dobro, da tega v Tolminu ne 

vejo. Vse vas druge jogre imajo 
zapisane, Goljev rod, Kobalov, 
Kraguljev. Pa sva rekla z Defaci- 
som v Tolminu, da so tepci. Na 
Tolminskem nobenih jogrov ni 
več. Ali ni tako?«

Kragulj je vstal, da bi šel.
»Lovrenc,« se mu je obesil za 

roko Peter, »tak zini, kaj mislite! 
Kakor potepen pes se potikam 
po vseh grapah in črčahP) pa 
dopovedujem, da je mera polna 
pa da je že vsa naša tlačanska 
pravica na papirju in taka, da 
moramo zmagati. Zlodjevo potr
pljenje vaše! Bo spet vse v vodo 
padlo, samo zato, ker na Tolmin
skem ni več mož.«

»So!« je odgovoril kratko Lov
renc.

«* »So,« je ponovil nekam dvor-
ljivo Peter in povedal skrivnos
tno: »Pri Tinčetu Munihu na 
Stopcu, Lovrenc, je zdaj naš re
giment. Stopi v ponedeljek tja 
gor. Če ne vseh, nekaj ljudi vsaj 
boš našel, pa izveš več. Še Šime 
Golja pride včasih čez mejo. Pa 
jaz, pa Lužnik iz Bače, Laharnar 
šentviški, Kobal s Podseli pa 
Tinče, golobradec. Ne veš, kako 
je moder, dasi ni pismen. Nu, 
kaj misliš?«

»Prvo se bomo še enkrat prito
žili,« je rekel mimo Lovrenc.

»Le!« se je zasmejal Duša. po
tem se je trenutno zresnil in de
jal slovesno:

»S tlako danes ne bo nič več. 
Vstani na pot, Lovrenc, pa hiti 
domov. Ne vem, če boš še našel 
očeta živega.«

»A zato?« se je oddahnil Mod
rejčan. Nekako breme se mu je 
odvalilo od srca...

__________ J01* v i__________

Tolminske pravice
Čedajski zgodovinar Nicolet- 

ti P) je opisal v 1. 1596 Tolmince, 
da so preprosti, da se žilavo dr
žijo svojih šeg in navad, ki so jih 
podedovali, da branijo strastno 
svojo čast in ne odpustijo krivi
ce in žalitve, dokler niso našli 
popolnega zadoščenja. Te las
tnosti, ki jih je živo občutil Itali
jan, gledaje, kakor nekak drugi 
Tacitus trpko slovensko gorsko 
prebivalstvo, so pač v večji ali 
manjši meri značajna svojstva 
vseh prvotnih ljudi, ki bivajo v 
goratih, mestnemu in udobnemu 
življenju odmaknjenih krajih, 
trudeč se in boreč s skopo priro
do kot pastirji in živinorejci, kot 
gorski kmetje po visokih in str
mih rutih, ljudje, ki natovoriji 
komaj dvakrat v letu svoje bla
go in ga spravijo na trg v zame
no za najnujnejše iz velikega 
sveta, za — sol. Tako so živeli 
Tolminci od svojega prihoda v 
deželo ves čas do novega veka. 
Imeli so nad seboj Franke, frijul- 
ske grofe in oglejske patriarhe. 
Patriarhe so za deželo premodri- 
li izborni gospodarji iz čedajske- 
ga kapitlja, z orožjem pa iztisnili 
goriški grofi. Po zadnjem goriš- 
kem grofu Lenartu so dedovali 
po pogodbi avstrijske vojvode. 
Tako imenovani »zadnji vitez« 
cesar Maksimilijan je L 1.500 s 
tristo konji pod tremi grofi zase-

Ivan Pregelj

Ilustriral Klavdij Palčič

del svojo dediščino, potrdil de
želi stare svoboščine in obljubil, 
da bo deželi vamh in pravični 
gospod. Bilo pa je treba še deset 
let trdih bojev z Benečani, 
preden so cesarski mogli mirno 
po svoje upravljati deželo. Iz tis
tih let se je ohranila listina, s 
katero so novi gospodje po svo
jem deželnem glavarju, vojvodi 
Henriku iz Braunschweiga, na
gradili nekatere vasi iz tolmin
skega Kota s posebnimi svoboš
činami za njihovo zvestobo in 
vdanost. Listina dovoljuje tem 
ljudem, da smejo živeti po svo
jih starih šegah in navadah, da 
so prosti davka na sol in da jim 
je plačevati namesto vse deseti
ne samo tri četrti. Podobnih svo
boščin so cesarski tedaj še več 
podpisali, Bolčanom, Nemškoru- 
tarjem, gotovo tudi kmetom iz 
okolice tolminske, ki so držali s 
cesarjem proti takratni tolmin
ski gospodi. S tem so cesarski 
nehote potrdili Tolmincem ne
kake plemenske pravice od si
vih dni v vse čase poslej, prizna
li ljudem nekakšno upravno in 
sodno svobodo.

V Tolminu je stoloval cesarski 
glavar, ljudstvo se je vladalo 
samo. Volilo je župane s prised- 
niki v dvanajstiji,(1 2 3 4) ki so sodili 
pravde in odločali v srenji, se
deč na mejnih kamnih svoje ob
čine. Sami so izbirali svoje 
može, ki jih je glavar — hočeš 
nočeš — potrjeval, prav tako, 
kakor jim je priznaval v duhov- 
skem oziru čedajski kapitelj žu
pnika in vikarja, ki so si ga Tol
minci sami izbrali. Tolminski 
glavarji so imeli za svojo poseb
no službeno dolžnost, da branijo 
ljudstvo vsake druge oblasti 
mimo cesarske. Bila je dvesto
letna borba med njimi in Čeda
dom, da cesarsko ozemlje popol
noma osvobode bremen, ki so 
jih terjali Čedajci glede svoje 
duhovniške oblasti v deželi. Po
dobno je šla nepretrgana pravda 
za obmejne planinske pašnike v

Kotu med Čedajskimi in cesar
skimi. Oblast je urejevala in do
ločala mejo, pastirji so si pravico 
iskali po svoje in plenili Čedaj- 
cem živino, kar so oni drugi ob 
drugi priliki vračali. V pravdah 
za mejnike pa je vsak preprost 
človek, vsak posestnik zemlje 
nepotolažljiv pravdar. Iz te 
splošne človeške lastnosti pa še 
iz dobre vere, da cesarsko pismo 
drži za vse čase po vsej besedi 
in obljubi, je zorela tolminske
mu ljudstvu bridka krivda in 
zmota in še bridkejša kazen za 
krivdo: Tolminec se je razvil v 
bolestno razdržanega pravdarja, 
ki je v svoji pravdi prepal, ker je 
moral prepasti.

Dokler so bili tolminski gla
varji samo cesarski upravniki 
dežele, je šlo. Ko pa so si grofi 
Dornbergi, za njimi Breunerji in 
nazadnje Coroniniji pridobili 
stopnjema Tolminsko tudi kot 
gospodje in lastniki beneficija 
in alodija,!5) je moralo priti do 
nasprotstev med njimi in ljud
stvom. Tolminci so postali svojih 
grofov tlačani v vsem pomenu 
besede in njim bili obenem pod
rejeni kot cesarski podložniki. 
Med nje in cesarja je stopila tol
minska oblast, ki je pridobila 
ljudi kot svoje premoženje, svo
je krščeno blago. Nove življenj
ske oblike so same po sebi uni
čile pisane tolminske pravice, 
pa četudi so Tolminci pazili, da 
so jih dajali redno vsakemu no
vemu cesarju na novo potrjati. 
Davčna samostojnost dežele je 
prenehala, samostojnost tolmin
skih grofov kot glavarjev je bil 
privileg teh grofov in le njihova 
čast; ljudstvu je bila in je mogla 
postati pravo samovlastniški igd. 
Pa je tudi postala jarem. Občuti
li so ga Tolminci kot prvo krivi
co prvokrat od novin,(6 7> to je od 
svetov, ki so jih iztrebili za paš
nike in senožeti; nato, ko so za
čeli jemati mitnino od blaga in 
vina, pa tudi pri pobiranju ce
sarskega davka več terjati, ka

kor je znašal davek. Ko so Dorn
bergi ob dobri letini terjali de
setino v denarju, je dogorela po
trpežljivost Tolmincev. V dobri 
veri, zanašajoč se na cesarsko 
pismo, so se tedaj 1. 1627 tlačani 
očitno uprli in združili v uporno 
dvanajstijo, ki je dvignila ljudi 
po zgledu starejših uporov dru
god v boj za »staro pravdo«. Zu
pan v tej uporni dvanajstiji je 
bil priseljenec iz Kranjske Jer
nej Mavrič. Kot naj izrazitejši 
prisedniki so se mu pridružili 
Slapljan Jurij Kobal, Knežan Le
nart Golja m in Modrejčan To
maž Kragulj. Ti in še drugi so 
hujskali in strahovali pohlevnej- 
še ljudi, pobirali puntarski groš 
in javno sredi Tolmina pozivali 
k uporu.

Glavar Dornberg je iskal proti 
upornikom pomoči v Gradcu. 
Cesar Ferdinand II. je odredil 
posebno komisijo v Tolmin, da 
začne zakonito preiskovati spor
no zadevo med grofom in tlača
ni. Kmetje so tožili grofa, da jih 
nepostavno odira, da uvaja no
votarije in se meni za stare pisa
ne pravice; grof je navajal, da se 
mu ljudje upirajo kot cesarske
mu namestniku. Komisarji so za
slišali obe stranki in preiskali, 
kdo in kako je osnoval upor in 
povzročil zmede. Nato so komi
sarji odšli in dali vladi svoja po
ročila: 26. februarja 1628 je odlo
čil nato cesar, da ni na grofu 
Dornbergu nobene krivice, na
sprotno pa da so kmetje krivi 
nepostavnega upora. Dolžni da 
so grofu desetino od novin; grof 
da sme terjati desetino v denar
ju ali blagu in ima pravico, pre
povedati trebljenje za novine. 
Kmetje da morajo vlagati svoje 
pritožbe pri nadrejeni jim oblas- 
tniji in ne neposredno v cesarski 
kancliji. Uporniki da so krivi. 
Jurij Kobal, Lenart Golja in dro
govi so zaslužili strogo kazen. 
Cesarju se smilijo, zato jim je 
kazen odpustil. Morajo pa prosi
ti svojo gospodo za odpuščanje

in plačati sodnijske stroške. 
Tako tudi Tomaž Kragulj, ki se 
mu kot kazen ušteje že prestani 
zapor. Jernej Mavrič pa da mora 
iz dežele. Kmetom da se prepo
ve strogo pod telesno in premo
ženjsko kaznijo, da se ne smejo 
družiti v nikake zveze več, če ne 
bi za to vedela gosposka...

Pa je pisal Nicoletti o Tolmin
cih, da krivic in žalitev ne po
goltnejo kar tako. Niso jih niti 
to pot. Cesarska sodba ne le da 
jih ni potolažila in pomirila, na
sprotno pač. Živo jih je razburi
la. Bila je kakor strupen obliž na 
rano. Tolminci niso več le prav- 
darji za svoje svoboščine, bili so 
užaljenci, ki so sovražili.

Takrat se je spočela beseda o 
»jogrihi8) tolminske pravice«. 
Bila je ljudska hvaležnost mo
žem, ki so bili stopili v boj za 
dedno last. »Jogri« so bili tiho 
spoštovano domače plemstvo. 
Od njih so duhovno manj sa
mostojni pričakovali pobude, 
vodstva in zmage. Nove krivice, 
prizadevane jim od novih gos
podarjev Coroninijev, so v prvih 
letih osemnajstega stoletja obu
dile iz rodbin teh »jogrov« nove 
uporniške glave, zlasti Šimna 
Goljo, ki je v novi pravdi izgu
bil premoženje in zbežal na Be- 
nečansko, da si je vsaj svobodo 
otel...

Prav tako kot pred devetdese
timi leti so bili namreč cesarski 
komisarji tudi tedaj odločili, da 
ima tolminski gospod Jakob An
ton prav in da so kmetje krivi 
zločinsko zasnovanega upora. 
Kazen je bila hujša. Zadela je 
zlasti »jogrovske« rodbine, a jih 
zato med ljudmi še bolj poveli
čala. Boj Tolmincev za pravdo je 
bil postal dedna zapuščina, ljud
sko sporočilo. Samopašnost tol
minskih grofov in njihovih urad
nikov je bila vedno hujša. Ce
sarska bremena so rasla z vsako 
novo cesarsko vojsko in zmago. 
Davki so deževali na ljudi: da
vek na sol, davek na ogenj, da
vek na uradne listine, davek na 
vino, na meso. Desetino so pred
pisovali v Tolminu samovoljno, 
uvajali so nove rabote, zlasti 
vožnjo in tovor preko deželske 
meje na grofovo posestvo v Bi
ljah in Rubijah. Najhuje pa je 
bilo, ko so biriči začeli s silo ru
biti denar za globe, ki jih je gro
fov sodnik nalagal tlačanom za 
zamujena dela in za opuščene 
opravke; tudi z ječo je strahoval 
in s šibami. Še ženskam ni priza
našal.

(se nadaljuje)

(1) Gradnikov, tvoje tete sin: kakor je 
novejša zgodovina dognala, je bil 
do sedaj kmečki voditelj, legendar
ni Ivan Gradnik v resnici Ivan 
Miklavčič, Gradnik je bilo le do
mače ime; bil je iz Ročinja in pod
ložnik kanalskega gospostva (Gra
fenauer, Zgodovina IV, str. 95).

(2) po grapah in črčah: črča je senožet 
na Črtu, tam, kjer so izsekali gozd 
in napravili jaz.

(3) Čedajski zgodovinar Nicoletti: 
Marcantonio Nicoletti (umrl 1596) 
je opisal Tolmince v življenjepisu 
patriarha Filipa d'Alen?ona (Rutar, 
Zgodovina, str. 80, 224-225).

(4) Volilo je župane s prisedniki v 
dvanajstiji: dvanajstija je bilo ob
činsko starešinstvo dvanajstih mož; 
predsedoval mu je župan. Mesto je 
skoraj dobesedno povzeto iz Rutar
ja )Zgodovina, str. 78).

(5) beneficij ali alodij: beneficij: po
sest, darovana kot užitek posamez
nim cerkvenim ustanovam; alodij: 
v starovisoki nemščini: svobodna 
last, dedna lastnina.

(6) desetino od novin: davek od novin 
so imenovali »novice« (Grafenauer, 
Zgodovina IV, str. 81, 86).

(7) Knežan Lenart Golja: Rutar (Zgo
dovina, str. 98) navaja med uporni
ki 1672 Lenarta Goljo; Grafenauer 
(Zgodovina IV, str. 95) pozna Štefa
na Goljo, ki je bil tudi vodja kmeč
kega odposlanstva na Dunaju.

(8) jogri: po nemškem Jtinger, to so 
učenci, apostoli.
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Prva italijanska zmaga na letošnjem touru

Druga mladost G. Bontempija
Objavili koledar 71. košarkarskega prvenstva

V prvem kolu bo Stefanel 
igral v Bologni s Knorrom

Zmagovalec včerajšnje etape Bontempl (levo) in Kanadčan Bauer, ki se je 
prebil na 3. mesto skupnega vrstnega reda (Telefoto AP)

WASQUEHAL — Z odlično vož
njo v zadnjih kilometrih je 5. etapo 
francoskega toura, ki je udeležence 
pripeljala v Belgijo, osvojil 32-letni 
Gnido Bontempi, ki tu očitno pre
življa »drugo mladost«.

Po 93 kilometrih te popolnoma 
ravninske etape je skupina devetih 
kolesarjev, katerim se je Bontempi 
brž pridružil, z begom poskušala 
preprečiti napovedano slavje šprin- 
terjev. Deseterica je vozila izredno 
složno, tako da si je nabrala preprič
ljivo prednost, v ozadju pa so glav
nino »vlekli« samo možje iz ekipe 
rumene majice RMO.

Nekaj več kot deset kilometrov 
pred koncem se je v skupini vodil
nih začelo pravcato medsebojno ob
računavanje, ker je večina vedela, 
da na ciljni ravnini v boju s hitrejši
mi Jalabartom, Ludwigom in Maas- 
senom nimajo pravih možnosti. Nji
hova poprečna hitrost je bila s tem 
še večja. Najbolj aktiven je bil Ka
nadčan Bauer, toda 5,5 km pred ci
ljem je pravo priložnost ujel Bon
tempi, ki si je v nekaj sto metrih 
nabral izredno prednost, na koncu 
pa imel kar pol minute prednosti 
pred bivšim Sovjetom Konjčevom. 
Za Bontempija je bila to že peta 
zmaga na touru in 75 v 11-letni kari
eri.

Glavnina je na cilj prispela s 3'33" 
zaostanka, tako da sta Kanadčan Ba
uer in Nemec Heppner na skupni 
lestvici prehitela Italijana Bugna in 
Chiappuccija, zmagovalec gira In- 
durain pa je zdrknil na 9. mesto.

Tour je torej vsak dan zanimiv, 
zato pa je vsakršna napoved o tem, 
kako se bo razpletlo, sila tvegana. 
Vodilni Lino in drugouvrščeni Vi- 
rengue menda res nista resna kandi
data za zmago, a Bauer je na primer 
za favorite že bolj nevaren.

IZOLA — Svetovno prvenstvo v 
jadranju za razred evropa, ki poteka 
v izolskem zalivu, je praktično reše
no. Organizator - JK Burja je z včer- 
jašnjima regatama, od katerih se je 
druga zaradi spremenljivega vetra v 
finišu, končala pozno popoldne, iz
peljal dovolj regat, da bo prvenstvo 
uradno priznano, tudi, če odslej ve
ter povsem zataji. Prvenstvo je vče
raj zapustila prva jadralka, Finka 
C hita Smedberg, 13. po treh rega
tah, ker so ji iz domovine sporočili, 
da je izbrana v olimpijsko odpravo.

Po petih regatah je v moški kon
kurenci v vodstvu Finec Petri Karto 
pred Norvežanom Peerom Mober- 
9om in največjim presenečenjem 
Prvenstva, Samom Potokarjem iz 
Portoroža, ki včeraj sicer ni blestel, 
bil pa je dovolj dober, da je pomešal 
štrene severnjakom, ko se je uvrstil 
na 13. in 9. mesto. Po zelo dobrem 
16. mestu v četrti regati pa državni 
Prvak Branko Brčin v peti ni imel 
sreče in ker regate ni končal je zdr
snil izven deseterice na 15. mesto. 
Med dvajseterico je še Pirančan 
Igor Deržek, ki si je z 8. mestom v 
Peti regati popravil uvrstitev po sla
bem 52. mestu v četrti regati, ki jo 
je dobil Danec Peter Ronhold, peto 
Pa vodilni Petri Katro, ki mu bo kdo 
še težko odščipnil zlato kolajno.

V konkurenci deklet vodi Švedi- 
hja Malin Millbourn pred rojakinjo 
Camilo Nordgvist, ki je edina doslej 
dobila dve regati. Bila je prva v 
včerajšnji prvi regati in 16. v drugi,

Današnja šesta etapa od Roubaixa 
do Bruslja nima večjih višinskih raz
lik a flamske vzpetine običajno skri
vajo mnoge pasti.

Vrstni red 5. etape: 1. Bontempi 
(It) 4.06'or'; 2. Konjičev (SND) po 
30"; 3. Ludwig (Nem) po 36"; 4. Jala- 
bert (Fr); 5. Cenghialta (It); 6. Van 
De Laer (Bel); 7. Maassen (Niz); 8. 
Bauer (Kan) po 38"; 9. De Jesus Var- 
gas (Kol) 39"; 10. Hepner (Nem); 11. 
Musseuw (Bel) po 3'33" in glavnina 
v njegovem času.

Lestvica: 1. Lino (Fr) 22.44'25"; 2. 
Virengue (Fr) po 1'54; 3. Bauer (Kan) 
3'11"; 4. Heppner (Nem) 4 37"; 5. 
Bugno (It) 506"; 6. Chiappucci (It) 
5'20"; 7. Roche (Irs) 5'28", 8. Ždanov 
(SND) 5 31"; 9. Indurain (Šp) 5'33"; 
10. Perini (It) 5'35"; 11. Bouwmans 
(Niz) 5’40"; 12. Fignon (Fr) 5'49"; 13.

kar ji trenutno zadostuje za drugo 
mesto. Vesna Dekleva je bila v četr
ti regati sijajna 9., potem pa v peti 
17., kr ji je navrglo dve regti pred 
koncem 15. mesto. Vse ostale slo
venske jadralke so bolj v ozadju.

Danes imajo udeleženci prvenstva 
prosto in organizatorji so jim pripra
vili mikaven zabavni in kulturni 
program.

Vrstni red po 5. regatah:
JADRALKE: 1. Millbourn 16,7; 2. 

Nordgvist (obe Šve) 25; 3. Bellemans 
(Bel) 29; 4. Eikeland (Nor) 29,7; 5. 
Roug (Dan) 39,7;... 8. Salva (It) 52,1; 
15. Dekleva (Slo) 76; 39. A. Kraigher 
(Slo) 156; 40. Zerial (It) 158; 48. Cok 
(Slo) 198.

JADRALCI: 1. Karto (Fin) 17,4; 2. 
Moberg (Nor) 38,7; 3. Potokar (Slo) 
40; 4. Eriksen (Nov) 52,7; 5. Florencio 
(Br) 59;...; 13. Rabbo (It) 91; 15. Brčin 
100,7; 16. Deržek 101; 29. Benčič (vsi 
Slo) 138 točk itd. (Kreft)

Finale v Gabrjah
Danes bo v Gabrjah finale 6. 

nogometnega turnirja v malem 
nogometu, ki ga prireja tamkaj
šnje KD Skala.

Ob 18.30 se bosta za 3. mesto 
pomerili ekipi Gabrje in Vipacco, 
ob 19.30 pa bo finale za 1. mesto 
Števerjan - Rupa/Peč.

O finalu, kot tudi o poteku tur
nirja, bomo še poročali.

Tebaldi (It) 5'54"; 14. Lemond (ZDA) 
5'55"; 15. Boyer (Fr) 6'24".

Danes odgovor 
iz Beograda?

LAUSANNE — Kot je bilo bolj 
ali manj jasno sodeč po nekaterih 
izjavah, je Mednarodni olimpijski 
odbor tudi uradno_ povabil tekmo
valce iz Srbije in Črne gore, da se 
»v osebnem imenu« udeležijo bliž
njih olimpijskih iger v Barceloni. 
Pogoj je, da na igrah nastopijo v be
lem dresu in brez državnih simbo
lov (himna in zastava).

Iz krogov blizu MOK se je izve
delo, da so v teku »delikatna poga
janja« in da bo MOK storil vse in 
pristal tudi na kompromise, da bi le 
omogočil tem atletom nastop na OI. 
Odgovor iz Beograda pričakujejo za 
danes.

MILAN — Izžrebali so pare prvega 
kola (23. avgusta) italijanskega nogo
metnega pokala. Pari so sledeči (v 
oklepaju je prvoligaš, s katerim se bo 
pomeril zmagovalec 1. kola):

Ternana - Piacenza (Milan); Sambe- 
nedettese - Cagliari (Udinese); Avelli- 
no - Reggiana (Inter); Spal - Piša (Fog- 
gia); Perugia - Cremonese (Fiorentina); 
Taranto - Lucchese (Roma); Vicenza - 
Verona (Brescia); Casertana - Modena 
(Napoli); Monza - Bologna (Torino); 
Empoli - Bari (Pescara); Messina - Ce- 
sena (Sampdoria); Como - Ascoli (La- 
zio); Venezia - Cosenza (Atalanta); Pa
lermo - Lecce (Parma); Giarre - Genoa 
(Ancona); Fidelis Andria - Padova (Ju- 
ventus).

Že v 1. kolu 
primorski derbi

LJUBLJANA — Ob prisotnosti 
predstavnikov vseh klubov 1. in 2. slo-

BOLOGNA — V prvem kolu 71. 
prvoligaškega košarkarskega prven
stva (20. septembra) bo tržaški Stefa
nel igral v Bologni proti tamkajšnje
mu Knorru, prvič pa se bo svojim 
gledalcem v tržaški športni palači 
predstavil v nedeljo, 27. septembra 
proti moštvu Clear iz Cantuja.

Koledar prvenstev A-l in A-2 lige 
so s pomočjo računalnika sestavili 
včeraj na sedežu združenja društev. 
Če bo za določitev prvaka potrebna 
peta tekma play offa, se bo prven
stvo končalo 15. maja 1993. leta. V 
regularnem delu sezone bodo štiri 
kola odigrali med tednom, šestin
dvajset pa ob nedeljah. Pri sestavi 
koledarja so upoštevali pravilo, da 
se nosilci skupin (Benetton, Scavoli- 
ni, Knorr in Messaggero za A-l ligo, 
Glaxo, Varese, Fernet Branca in 
Trapani za A-2 ligo) v prvih treh ko
lih ne srečajo med sabo.

Za ljubitelje košarke se bo sicer 
sezona začela že prej, kajti tekme 
šestnastine finala italijanskega po
kala bodo že 8. in 10. septembra 
(osmine finala bodo 13. in 17.9, četrt
finale 23.9 in 15.10, finale štirih pa 4. 
in 5.3.93).

Spored prvega kola in Stefanelo- 
ve tekme:

1. KOLO (20.9): Benetton Treviso - 
Kleenex Pistioa; Scavolini Pesaro - 
Reyer Benetke; Knorr Bologna - 
Stefanel Trst; Virtus Rim - Teamsy- 
tem Fabriano; Clear Cantu - Auxili- 
um Turin; Libertas Livorno - Pana
sonic Reggio calabrto; Montecatini - 
Phonola Caserta; Marr Rimini - Phi
lips Milan.

2. KOLO (27.9.): Stefanel - Clear;
3. KOLO (4.10.): Benetton - Stefanel;
4. KOLO (11.10.): Stefanel - Torino;
5. KOLO (18.10.): Marr - Stefanel; 6. 
KOLO (22.10.): Stefanel - Roma; 7.

venske nogometne lige so izvršili žre
banje štartnih številk za novo prven
stvo, ki se bo v SNL pričelo v nedeljo, 
16. avgusta, ko bodo na programu 1. 
lige naslednji pari: Maribor Branik - 
Nafta, SAOP Gorica - Koper, Potroš
nik - Ljubljana, Studio D - Slovan, 
SCT Olimpija - Rudar, Svoboda - 
Mura, Belvedur Izola - Steklar, Publi
kum - Železničar, Živila Naklo - Elek- 
troelement.

Tako bo že v 1. kolu na sporedu 
eden od primorskih derbijev v Novi 
Gorici, tri naslednje pomembne tekme 
pa bo Koper v prvem delu prvenstva 
igral doma in sicer v 4. kolu s SCT 
Olimpijo, v 6. kolu z Belvedur Izolo in 
v zadnjem kolu z Mariborom. »Z žre
bom smo kar zadovoljni. V- prvem 
delu igramo zunaj tekmo več, v dru
gem pa doma.« je žreb ocenil predsed
nik koprskega kluba Bogdan Brus.

(Kreft)

KOLO (25.10.): Stefanel - Philips; 8. 
KOLO (1.11.): Kleenex - Stefanel; 9. 
KOLO (8.11.): Stefanel - Phonola; 10. 
KOLO (22.11.): Panasonic - Stefanel;
11. KOLO (29.11.): Reyer - Stefanel;
12. KOLO (6.12.): Stefanel - Team- 
system; 13. KOLO (13.12.): Monteca
tini - Stefanel; 14. KOLO (20.12.): 
Stefanel - Scavolini; 15. KOLO 
(23.12.): Livorno - Stefanel.

Thompson obupal
LONDON — Angleški desetero- 

bojec Daley Thompson, zmagovalec 
OI v Moskvi in Los Angelesu je 
opustil namero, da bi se udeležil 
svojih petih olimpijskih iger. Potem, 
ko mu je v Londonu znova spodletel 
poizkus, da bi dosegel normo za na
stop v Barceloni, je napovedal svoje 
slovo od atletskih stez. Thompson 
ima 34 let.

Kras Mobili Elio 
balinarski prvak

Balinarji Krasa Mobili Elio so si
noči že drugo leto zapored osvojili 
naslov zamejskih prvakov. V povrat
nem finalnem srečanju s Primorjem 
v Zgoniku so izenačili, kar je bilo 
dovolj za osvojitev naslova. O tek
movanju bomo še poročali.

Namizni tenis: na pionirskem EP

Velik izziv za
Katjo Milič

Katja Milič

Slovaško mestece Topolčani bo 
od danes do 20. t.m. gostilo naj
boljše evropske namiznoteniške 
igralke in igralce pionirskih in 
mladinskih kategorij. Tja je odpo
tovala tudi 13-članska reprezen
tanca Italije. V njej je tudi igralka 
ŠK Kras Katja Milič, ki je s svoji
mi dvanajstimi leti najmlajša 
predstavnica v sicer zelo bogati 
zgodovini zgoniškega športnega 
društva. Pred Katjo sta državni 
dres za nastop na EP oblekli že 
Sonja Doljak in Sonja Milič.

Za Katjo Milič je nastop v med
narodni areni priznanje za njen 
sedemletni vsakodnevni trud na 
treningih, ki jih vodi Matjaž Šer
cer in priznanje kakovosti, ki jo je 
izkazala na številnih tekmovanjih. 
Vsaka tekma na EP bo imela za 
mlado krasovko velik pomen, vsa
ka morebitna zmaga med najbolj
šimi pionirkami Evrope pa bo 
nova vzpodbuda njeni športni ka
rieri. (J.J.)

Na teniškem turnirju circuita Masters v Gradežu

Gomizelj (Gaja) dobro pričel
D or jan Gomizelj je šele letos prestopil med klasificirane tenisače (sodi na

mreč v kategorijo C-4), a se že zelo solidno drži. V prvem kolu turnirja circuita 
Masters v Gradežu je že četrtič letos premagal igralca, ki je po številu točk na 
lestvici tretjeligašev pred njim. Tokrat je s 3:6, 6:3, 6:1 odpravil člana TC Triesti- 
no Robina Ciucha (kat. C-2), jutri pa se bo v 2. kolu pomeril z lanskim deželnim 
prvakom C kategorije in 3. nosilcem tega turnirja Toninom Zanorom.

Gomizelj, ki pri Gaji vodi pod vodstvom trenerja Vehovca, je letos že pre
magal enega igralca kategorije C-l, dva C-2 in enega C-3, tako da se mu že zdaj 
obeta, da se bo ob koncu sezone precej povzpel na lestvici tretj ekategornikov.

Na jadralnem SP v razredu »evropa« izpeljali dovolj regat

Prvenstvo v Izoli bo veljavno 
tudi če bi zdaj vetra zmanjkalo

Izžrebali so pare za italijanski nogometni pokal

Udinese z zmagovalcem tekme 
Sambenedettese - Cagliari

V finalu deželnega teniškega prvenstva under 14 v Fiumicellu

Gajevec Aleš Plesničar osvojil 2. mesto
konjske Srke - konjske Mrke

Prejšnji teden je okrog 60 mladin
cev izpod 14 let - 41 fantov in 16 de- 
p.et - merilo moči na dveh turnirjih v 
riumicellu, kjer se je odločalo o naslo- 
^j1 deželnega prvaka v tej kategoriji. 
V*ed fanti je nastopil tudi gajevec 
Aleš Plesničar, ki je zasedel končno 2. 
Ptesto: v finalu je namreč izgubil proti 

ordenončanu Gianpaolu Gabelliju.
Do finala je Aleš dobro igral. V fi- 

srečanju, ki so ga zaradi dežja 
r ulozili z nedelje na ponedeljek, pa je 

zocaral, saj mu je le v prvem delu 
u9ega seta uspelo pokazati, kaj 

zmore Gabellija je Aleš poznal, saj sta 
d a dana deželne raprezentance un- 

, r „ *n sta se že večkrat pomerila, 
račun pa je doslej govoril v prid 
esa (zadnjič je na primer Gabellija 

Premagal spomladi, na državnem tur- 
rju v Trevisu). Kljub temu se je do- 

; 0 zavedal, da zna biti napadalna 
"ra Pordenončana izredno nevarna.

Od samega začetka ponedeljkovega 
finala je Gabelli vsilil zelo hiter tem
po, kar je Aleša zmedlo in je brez pra
ve reakcije izgubil set brez osvojene 
igre. Začetek drugega niza je bolje ka
zal, saj se je Aleš zbral in s pametno 
igro povedel s 4:1. To pa je bilo tudi 
vse. Po vsej sili je skušal priti do toč
ke, kar ga je vodilo do napak, spet je 
prevzel pobudo nasprotnik in zaključil 
set s 6:4 v svojo korist.

Tudi v ženskem finalu je slavila ig
ralka iz pordenonske pokrajine. Sabi
na Da Ponte je namreč še kar prese
netljivo v samih dveh setih s 6:4, 6:4 
premagala članico openskega ATO 
Jessico Mlač, ki se je teden dni prej 
uveljavila na ženskem deželnem tur
nirju pri Gaji. Vsekakor so si vsi štirje 
finalisti pridobili pravico do nastopa v 
državnem delu prvenstva, ki bo v za
četku septembra v Parmi.

Medtem so se končale tudi kvalifi
kacije ekipnega dela deželnega pr
venstva under 14 za fante. Ekipa Gaje 
je v zadnjem kolu v svoji skupini z 2:1 
premagala postavo Citta di Udine in 
se uvrstila v polfinalno fazo, na kateri 
bodo nastopile še ekipe TC Triestino, 
TC Pordenone in TC Grado. (M.R.)

_____obvestili
JK ČUPA

vabi člane in prijatelje na društveni 
praznik, ki bo jutri, 11. t.m., s pričet
kom ob 19. uri.

NAMIZNOTENIŠKI ODSEK ŠZ BOR 
sporoča, da bodo v Borovem športnem 
centru od 17. do 21. avgusta predprven- 
stvene priprave za novo sezono. Vab
ljeni stari in novi igralci. Prijave v 
uradnih urah na društvenem sedežu.

1. dirka (Montecatini): možnih je 
več razpletov. Naš favorit je regularni 
Lacos del Rio (2). Od skupine 2 omeni
mo konja Lexy Bs, od skupine 1 pa 
konja Leana Effe z ugodnim štartnim 
položajem.

2. dirka (Follonica): Minni del Lupo
(1) bo zanesljivo sodeloval v boju za 
zmago. Ende Caf (X) je v odlični for
mi. Preseneti lahko Lycristy (2).

3. dirka (Taranto): izbor udeležencev 
je kakovosten, napoved je zato tvega
na. Naš favorit je finišer Frankie Lu
cas (2). Lobo Feroz (X) je v zadnjih 
dirkah vedno pri vrhu. Omembo si za
služi Lerry Ciak (1).

4. dirka (Treviso): nedeljski zmago
valec podobne sheme Folgore Sbarra 
(X) je spet favorit. Linotype San (1) je 
zelo nevaren. Po kuloarjih se šušlja 
ime Malinava (2).

5. dirka (Trst): bazo lahko določimo 
s favorizirano kobilo Marchesina (2). 
Zelo nevaren tekmec zanjo bo Frigos
(2) . Slediti velja konju Ettlingen (1).

6. dirka (Livorno): gre za galop. Pi- 
pa's Plače (2) bo zanelsjivo med prota
gonisti. Če bo teren zanj ustrezen, lah

ko preseneti Lady Commanche (X). 
Falesia (1) je imela nazadnje smolo, a 
se tokrat spet lahko prebije v ospred
je.

Dirka tris
V Neaplju se bo drevi pomerilo 20 

konj. Naši favoriti: št. 11 Piledo Reef; 
št.3 Tuamotu Oueen; št.8 Tenacity. Za 
sistemiste: št.15 Filippo S.; št. 12 Lady 
Burslem; št.16 Paolo Bottai.

totip
1. — prvi 2

drugi X 1
2. — prvi 1

drugi X 2
3. — prvi 2

drugi X 1
4. — prvi X

drugi 1 2
5. — prvi 2

drugi X 1
6. — prvi 1 2

drugi X
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V tovarni Sodaso je na stotine ton smrtonosnih strupenih snovi

Evropa se ne zaveda nevarnosti 
eksplozije kemične bombe v Tuzli
LJUBLJANA Vojaške opera

cije v Bosni in Hercegovini ne
nehno in nevarno ogrožajo tudi 
Tuzlo, kjer je velika kemična to
varna Sodaso.

Uprava in prebivalci tega mesta 
so bili dolgo časa prepričani, da 
bodo ostali oaza miru v tem delu 
Balkana. Jamstvo so videli v kor
pusu nekdanje jugoslovanske voj
ske. Zdaj divjajo spopadi tudi na 
tem območju. Toda ker vojna na 
Balkanu poteka tudi mimo vsakr
šne logike vojaškega poveljevanja 
in logistike - ni izključena mož
nost napada na kemično tovarno 
Sodaso.

V tej tovarni je 500 ton tekoče
ga klora, 54 ton živega srebra, 32 
ton etilen-oksida, 8 ton propilen- 
oksida, 1000 ton klorovodikove ki
sline, na bližnji železniški postaji 
pa stoji še 23 vagonov klora. Stro
kovnjaki dramatično opozarjajo, 
da bi imela izguba nadzora nad 
temi sestavinami pošastne posle
dice: zajele bi celotno območje 
nekdanje Jugoslavije, jugovzhod
ne in centralne Evrope. Izliv žive
ga srebra v pritoke Donave bi po
leg trenutnih posledic povzročil 
genetske spremembe, zračni toko
vi pa bi raznesli strupene pline 
daleč v Evropo; v prvem hipu bi 
izgubilo življenje nekaj 10.000 lju
di, nekaj 100.000 pa bi čutilo traj
ne posledice.

Strokovnjaki trdijo, da bi bile 
posledice napada na kemično to
varno - boji potekajo le 12 kilo
metrov od mesta - enake tistim, ki 
jih je povzročila atomska bomba, 
vržena na Hirošimo.

Generalni direktor tovarne So
daso - Ante Raos - že nekaj ted
nov opozarja na nevarnost pred 
kemično bombo, ki grozi, da bo 
kontaminirala precejšen del Evro
pe in ugasnila na tisoče življenj. 
Francosko gibanje - ekologi brez 
meja - se poskušajo prav v teh 
dneh prebiti do Tuzle.

Na morebitno katastrofo je 4. 
junija letos opozoril vse politike v 
nekdanjih jugoslovanskih republi
kah: od Slobodana Miloševiča, 
Franje Tudjmana, Kire Gligorova, 
Alije Izetbegoviča, Momira Bula- 
toviča in mnoge druge politike ter 
cerkvene in laične voditelje do

Milana Kučana - Boris I. Vukob
rat, ki je predsednik "Peace and 
Crisis Management Foundation".

Odgovor je prišel le iz kabineta 
predsednika predsedstva Sloveni
je Milana Kučana - in od nikogar 
drugega!

Poleg tega je predsednik slo
venske vlade - Janez Drnovšek - 
»v svojem govoru na konferenci 
OZN o okolju v Riu de Janeiru še 
posebej opozoril na možno ekološ
ko katastrofo v primeru rušenja 
objektov kemične industrije Soda
so v Tuzli« - piše v odgovoru slo
venskega predsednika Kučana.

Istočasno so začeli nepodpisani 
propagandisti nepopisno kampa
njo zoper Borisa I. Vukobrata v 
nekaterih evropskih medijih. Ob
tožujejo ga, da je agent tajne srb
ske policije - s čimer pa še bolj 
zastrupljajo srbsko-hrvaške raz

mere. Navsezadnje tudi vojna v 
Bosni in Hercegovini ni nič dru
gega - razen prenašanje tega kon
flikta v osrčje nekdanje Jugoslavi
je.

Toda problem s Tuzlo ostaja.
Ne glede na Vukobrata, ki je si

cer zelo uspešen francoski poslov
než in nepoboljšljiv politični fan
tast, ki zastopa stališče, da bo ne
koč nekdanji jugoslovanski (bal
kanski) prostor regionaliziran. 
Zato se beograjska libertatna revi
ja Vreme sprašuje: don Boris ali 
don Kihot?

Vsekakor pa je način, kako od
govarja na spodrezane žogice Mi
lan Kučan - pameten. Kajti res se 
nikoli ne ve, v katerem grmu tiči 
norec, ki je pripravljen za 100 
nemških mark razstreliti kemično 
tovarno v Tuzli.

MILAN MEDEN

Slobo - zvezda v zatonu

Miloševičeva zvezda je v zatonu, saj mu marsikdo napoveduje skorajšnji 
odhod s srbske politične scene. Med kosovskimi Srbi, posnetek je iz Prišti
ne, pa se le še najde kak redek oboževalec vožda (Foto Srdan Živulovič)

Direktorji podjetij grozijo s kolektivnim odstopom, če se ne spremeni gospodarska politika

Mariborsko gospodarstvo m robu razsula
MARIBOR — Po tem, ko so na začetku le

tošnjega poletja v Mariboru štrajkali delavci 
»Metalne«, Tovarne tirnih vozil in toplotne 
tehnike »Boris Kidrič«, »Cevovoda«, »Topa«, 
Mariborske tekstilne tovarne in še nekaterih 
podjetij, so začeli odstopati in z odstopi groziti 
direktorji številnih podjetij. Tako je na tretjem 
zaporednem štrajku delavcev TVT »Boris Kid
rič« že odstopil njihov dolgoletni direktor dip
lomirani inženir Srečko Potočnik, direktor 
»Metalne« diplomirani inženir Janez Gajšek je 
kolektiv že seznanil, da se naslednji mesec 
najverjetneje ne bo ponovno prijavil na razpis 
za direktorja firme za naslednje štiriletno ob
dobje. Na nedavnem sestanku direktorjev iz
voznih podjetij v mariborski regiji pri predsed
niku regijske gospodarske zbornice Vinku La
puhu pa so zbrani direktorji zagrozili celo s 
kolektivnim odstopom, če se pogoji za gospo
darjenje izvoznikov ne bodo kmalu spremenili 
in izboljšali.

Trenutne razmere v mariborskem gospo
darstvu, pa tudi razpoloženje tako delavcev 
kakor direktorjev, opozarjajo, da za začetek za
res temeljite reforme lastninskih odnosov in 
gospodarskega sistema v Sloveniji ni več veli
ko časa, kajti, če pride do gospodarskega raz
sula in kaosa, potem bodo vsa reformna priza

devanja že na štartu postavljena pod vprašaj. 
Do »kolapsa« v mariborskem gospodarstvu pa 
ni več daleč, čeprav delavci in direktorji na 
sestankih v osnovi pozitivno ocenjujejo refor
mna izhodišča, ki jih je predstavil dr. Drnov
šek, vendar zaradi krute realnosti besede pri 
njih nič več ne veljajo - iz gospodarske krize 
in socialne stiske jih lahko izvlečejo samo re
formna dejanja ter v spremenjenih pogojih nji
hovo delo in umno poslovanje.

Stanje v mariborski industriji je takšno, da 
je zaskrbljenost delavcev in direktorjev upra
vičena. Fizični obseg industrijske proizvodnje 
je globoko pod lansko ravnijo in obstaja boja
zen, da bo letos industrija v Mariboru proiz
vedla za petdeset odstotkov manj kot pred pe
timi leti. Tovarne imajo težave z oskrbo s suro
vinami in repromaterialom, zaradi razpada 
bivšega jugoslovanskega tržišča pa »šepa« tudi 
prodaja, čeprav se izvoz na konvertibilna tržiš
ča vendarle povečuje. Ker je manj dela, je v 
mariborski regiji brezposelnih že preko 20 ti
soč delavcev, nekaj tisoč pa jih je na prisilnem 
dopustu z zmanjšano plačo.

»Lokomotive« razmajane kompozicije mari
borskega gospodarstva so bile izvozne firme, 
vendar so se zaradi naraščajočih stroškov

vhodnih materialov, podražitve energije, izred
no visokih obresti na kredite in po mnenju 
izvoznikov močno podcenjene marke, tudi iz
vozna podjetja znašla v velikih težavah. Kakor 
kaže, je ravno to izbilo dno »sodu nezadovolj
stva« v Mariboru.

Delavci v številnih tovarnah v takšnih raz
merah s strahom pričakujejo izplačilne dneve, 
saj nekateri že več mesecev plačo po obrokih 
izsilijo samo še s štrajki. S strahom pa izplačil
ne dneve pričakujejo tudi direktorji, ki razu
mejo socialno stisko delavcev, vendar denarja 
nimajo kje vzeti... Večdnevni štrajki pa za pod
jetje predstavljajo še dodatno breme. Zdi se 
kakor da so se delavci in direktorji znašli v 
»začaranem krogu« nemoči - delavci štrajkajo, 
direktorji pa grozijo z odstopi.

Tako dolgo ne more iti več naprej, zato v 
Mariboru z nestrpnostjo čakajo na odločne re
formne korake, ki jih mora pripraviti nova slo
venska vlada, sprejeti pa slovenski parlament. 
Najnujneje pa je treba rešiti vprašanje lastniš
tva nad sedanjo »družbeno lastnino«, saj sedaj 
tako delavci kakor številni direktorji pravijo, 
da so (in res so) oni »samo zaposleni« v podjet
ju - in zakaj bi potem bili »dežurni krivci« za 
vse njegove težave? (NIA)

Pogovor s slovenskim Le Fenom Zmagom Jelinčičem

Vsi izdajalci, razen SNS
LJUBLJANA — Naraščanje popularnos

ti nacionalistične desnice v Evropi je dej
stvo, ki ga ne smemo zanemariti. Tudi Slo
venija, ki je bila nekdaj ponosna na moč 
lastne civilne družbe, temu ni ušla. Nacio
nalistično desnico evropskega kova pred
stavlja v Sloveniji Slovenska nacionalna 
stranka (SNS). Delež volivcev, ki podpira 
SNS, je trenutno zelo majhen. Ni pa izklju
čeno, da bi - podobno kot na Zahodu - zara
di nezadovoljstva z obstoječimi strankami 
in zaradi iskanja dežurnih krivcev za eko
nomske in politične težave, popularnost 
SNS pred volitvami narasla.

»Ni dvoma, da bomo imeli po volitvah v 
parlamentu 3 ali 4 poslance,« meni Zmago 
Jelinčič, predsednik SNS, ki je bila usta
novljena 17. marca 1991. leta in ki ima za 
seboj že javno izraženo zahtevo za prepo
ved delovanja in oborožen incident med 
predsednikom in dežurni krivci - Nesloven
ci.

Po Jelinčičevem mnenju so razlogi za 
ustanovitev stranke zelo enostavni.

»Nobena od obstoječih strank ne skrbi 
za Slovence. Vse so bodisi internacionalis- 
tične - bodisi južno-internacionalistične. 
Krščanske demokrate in Socialne demokra
te imajo tudi v Avstriji, Nemčiji in Italiji. 
Južno-internacionalistične stranke kot sta 
SDP (prenovitelji) in LDS (liberalni demok
rati) pa želijo Slovenijo potisniti nazaj v Ju
goslavijo. Le nacionalne stranke skrbijo za 
svoj narod.«

Podobna mnenja o SDP in LDS je izrazil 
tudi obrambni minister Janez Janša v svoji 
knjigi Premiki. Vendar se ob Jelinčičevih 
besedah poraja neko drugo vprašanje: od 
kod potem taka popularnost LDS? V nedav
ni anketi, ki jo je objavil dnevnik Delo, bi 
za LDS glasovala skoraj polovica volilcev. 
Jelinčič ima zelo enostaven odgovor.

»Ankete, ki jih objavljajo dnevniki, so 
zlagane in ne odražajo stališč Slovencev. 
LDS ima podporo, ker odpira svoje vrste za

tujce. Tak primer je genocidni zakon o dr
žavljanstvu, tak je tudi zakon o zaposlitvi 
tujcev in dejstvo, da so južne meje Sloveni
je še vedno odprte. V Sloveniji je 600.000 
Neslovencev, zato ni čudno, da ima LDS 
veliko podporo. 165.000 Neslovencev je do
bilo slovensko državljanstvo. Preko 300.000 
jih je v Sloveniji kar tako. 100.000 pa je 
beguncev. Pri tem je treba povedati, da šte
vilo beguncev, s katerim operira vlada 
(60.000) ni točna, kajti resnica bi preveč vz
nemirila javnost. Vlada pa prav tako na ra
čun beguncev krade Slovencem, kajti 2,5 % 
zaslužka vsakega Slovenca, ki jih je treba 
nameniti pomoči beguncem, ja državna tat
vina. Nihče nima pravice razdeljevati doho
dek državljanov! V tem primeru je legitim
no pozvati državljane, naj ne plačujejo dav
kov. Sploh pa v luči primera, da dobiva 
družina v Kamniku 580 SIT otroških doklad 
na mesec, vlada pa porabi 700 SIT na be
gunca na dan.«

Časopisi so nedavno pisali o »500 oboro
ženih mož«, ki naj bi jih imela SNS. Zatem 
je kmalu sledila zahteva po prepovedi SNS. 
Zahtevo so podpisali nekateri vidni sloven
ski javni delavci. Jelinčič opozarja, da so v 
stranko včlanjeni patrioti, ki so se priprav
ljeni žrtvovati za Slovenijo. Ob tem navaja 
podatek, da je bilo med prvimi 129 prosto
voljci med vojno za Slovenijo kar 29 članov 
SNS. Zahtevo po_ izbrisu iz registra strank 
pa so podpisali Školč, Bandelj in Šetinc - 
sami vidni člani LDS.

»Tisto, kar govori LDS, je le podaljšana 
roka petokolonaške KOS-ovske propagan
de. Očitajo nam paravojaške enote. Kriteriji

za take enote so, da nosijo uniformo, da 
imajo formacijske sestave in čine in da so 
oboroženi in da se kot taki tudi pojavljajo v 
javnosti. Tem kriterijem ustrezajo taborni
ki, skavti in lovci.«

Jelinčič zavrača trditve, da je SNS 
podobna MSI v Italiji, HSP na Hrvaškem 
ali šešljevcem v Srbiji in da imajo vse te 
nacionalne stranke skupno to, da proizvaja
jo sovraštvo, ki ne more nobenemu koristiti.

»Ločiti je treba med nacionalnimi stran
kami in drugimi strankami. MSI je fašistič
na stranka, ni pa nacionalna stranka. Trst je 
bil vedno slovenski in MSI ima v Trstu 
enak status kot HDZ in SDS v Sloveniji. 
MSI je okupatorska stranka. Prav tako ni 
nobene podobnosti med nami in Nacional
no fronto v Angliji, ki uporablja nacistične 
simbole. Mi vemo, kdo je zmagal v vojni in 
mi spoštujemo borce za Slovenijo. Paralelo 
lahko vlečemo z Le Penom ali z Lombard
sko ligo. V evropskem prostoru bi mi pred
stavljali zmerno desnico. Nas pa obkladajo 
s skrajno desnico, ker v Sloveniji še vedno 
prevladuje z Beogradom požegnana misel
nost.«

Prvi plakati SNS so prikazovali »veliko 
Slovenijo«. Ali takih zemljevidov ni mogo
če interpretirati kot ozemeljske težnje po 
drugih suverenih državah ali vsaj njihovih 
delov?

»Naš plakat je posnetek Kozlarjevega 
zemljevida slovenskih pokrajin iz leta 1853. 
Slovenija je v svoji preteklosti izgubila Ko
roško, Benečijo in Istro. V času, ko je ze
mljevid nastal, je bila Istra podgrofija v 
Kranjski deželi. Istra se trenutno počuti is

trsko in ne hrvaško. Mi bi radi, da bi Istra 
spet postala avtonomna znotraj Slovenije.

Pri svojih argumentih Jelinčič na veliko 
uporablja zgodovino. Meni, da zgodovin
skih dejstev ni mogoče interpretirati kot te
ritorialnih pretenzij. Toda podobne »zgodo
vinske argumente« imajo tudi srbski ekstre
misti v BiH.

»Zgodovina, ki jo uporabljajo Srbi, ni re
alna zgodovina. Sicer pa naj oni sami o tem 
odločajo. Mi imamo preveč svojih skrbi, 
razen če bo LDS začela vključevati njihovo 
zgodovino v naše učbenike. To pa je za 
Slovenijo zelo nevarno, kajti prihaja do nje
ne islamizacije. Pred tednom dni je v Slo
veniji izšla Gadafijeva Zelena knjiga in be
gunci, ki prihajajo iz BiH, niso pravi be
gunci, ampak ekonomski migranti, ki osva
jajo Slovenijo.«

Ob tem imamo ugovor, da je multikultu- 
ralnost prvi pogoj za stabilnost razvitih 
družb. Konec koncev bi multikulturalnost 
najbrž tudi zagotovila mir v Trstu...

Jelinčič meni kajpak drugače.
»Multikulturalnost si je izmislila poslan

ka LDS Metka Mencin, ki bi rada spala z 
južnjaki. če hoče kdo imeti kulturo, se je 
mora navzeti tam, kjer je: v Italiji na pri
mer, ne pa, da jo črpa iz Bosne. Multikultu
ralnost bi za Slovenijo pomenila korak za 
100 let nazaj. V Bosni bodo šele po vojni 
prišli na našo raven, na kateri smo bili mi 
pred 100 leti. Po vojni - oziroma po čiščenju 
na nacionalni osnovi in po razčiščenju z 
verskimi nasprotji znotraj lastnega naroda - 
bo Bosna dosegla slovensko raven kulture. 
Drugo leto bo Slovenija praznovala 400-let- 
nico obrambe Evrope pred Turki, ki jo 
predstavlja bitka pri Sisku. Če Evropa ne 
bo spoznala,da je Slovenija meja med Evro
po in islamom - potem se ji slabo piše. Kar 
se pa multikulturalnosti v Trstu tiče - pa je 
tako, da je v Trstu mir le zato, ker tam ni 
mladih in ker tam zaudarja po kadavrih.

NIKOLAJ JEFFS


